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Kérjük azokat a tisztelt vidéki előfizetőinket,
kiknek előfizetése márczius végén lejárt, 
hogy előfizetésüket az illető posta- 
hivatalnál minél előbb újítsák meg,

hogy a lap szétküldése farai ue akadjtffiT"

/ífWíir,:A kirakatnak.
V5X1

Budapest, áprtÜ^6í^^/
Varrnak a fővárosban boltok, na- 

gyobbrósZ't a Keropesi-ut tájékán, ame­
lyek ragyogó, pazar kirakattal hivalkod­
nak. Azután, hogy ha bemegy az ember 
a boltba, kiderül, hogy az egész üzlet­
ben alig is van több valami, mint amit 
a kirakatba tettek. Benn a bolt üfcöfct- 
kopott, szegényes. Minden elfogyott és 
„a jövő héten érkezik.“

Ezek ,a kirakatok jutnak az ember­
nek az eszébe, olvasván azt a hirt, hogy 
a kultuszminisztérium megengedte az 
első magyar izraelita gimnázium felállí­
tását. Az uj felekezeti középiskolának 
„Pesti izraelita hitközségi alapítványi 
főgimnázium“ lesz a czime. Ez a főgim­
názium — hitünk szerint — a „Liberális 
portékák“ feliratot viselő kirakat szá­
mára készült, arra a czélra, hogy a fele­
kezeti egyoldalúsággal és antiszemitiz­
mussal vádolt kultuszkormány at büsz­
kén hivatkozhatsék arra, hog;, Íme! ö

tteli

megadta azt, amit az előző kormányok 
alatt hiába kért, hiába sürgetett a zsidó 
egyház. Abban a mohóságban és aka­
dálytalan simaságban, mellyel ennek 
a gimnáziumnak az engedélyezése tör­
tént, tápot nyer a gyanú, hogy a mai 
kultuszkormányzat kapva-kapott az al­
kalmon, hogy egy messzire feltűnő, ri­
kító színű esetben dokumentálja a maga 

jes pártatlanságát és tolerantiá- 
ját. Az eddigi kultuszkormányza­
tok liberalizmusa nyilvánvaló volt 
akkor is, hogy' ha, nem adták bele­
egyezésüket egy zsidó felekezeti alapok­
ra felépített gimnáziumhoz, ezért meg­
engedhették maguknak azt a luxust, 
hogy a sokfajta középiskolai felekeze­
tiességet ne szaporítsák egy uj, szokat­
lan fajtával. Ezt a kultuszkormányzat 
azonban sietve ragadta meg az alkal­
mat arra, hogy az első zsidó vallásu 
gimnázium fölállítása az ő nevéhez fű­
ződjék. Bizonyára, mert maga is érezte, 
hogy oka van reá, azért.

Liberális, modern gondolkozással 
ellene kell mondani mindenfajta feleke­
zeti iskoláztatásnak. A tudásnak semmi- 
föle köze sincs a hitbeli meggyőződés­
hez; az egyeszeregy, a fénytörés elmé­
lete, a, gömb térfogatának kiszámítása 
nem lehet különböző, akár katholikus, 
akár protestáns, akár zsidó tanintézet­
ben oktatják rá a nebulót. Azokat a tár­

gyakat pedig, amelfyeket — mint pél­
dául az irodalmat, vagy a történelmet 
legfontosabbaknak tartanak az úgyneve­
zett hiterkölcsi oktatás szempontjából 
— hasonlóképen függetlenül kell tár­
gyalni a felekezeti kérdésektől, külön­
ben meghamisították magát a tudo­
mányt. Egyformán hamisítás az, hogy 
ha valaki az ó-szövetség, vagy a tridenti 
zsinat, vagy a heidelbergi káté szem­
pontjából akarja megmagyarázni az 
emberiség hosszú, húszezer éves törté­
nelmi pályafutását. A vallásórákon min­
den hitfelekezet. papja elvégezheti eb­
ben az irányban is a maga munkáját 
(nálunk ezen a téren a vallásfelekezetek 
szabadverse,nfye az irányadó elv s még 
nem mentünk el addig, mint legutóbb 
Olaszország, hogy az iskolaialak közül 
teljesen száműzzük a vallásoktatást.) 
De a történettanár hazugság nélkül nem. 
hirdetheti, hogy Jerikó falai csakugyan 
összeomlottak Józsua trombitájától; 
nem tagadhatja le, hogy bizonyos idő­
pontban a pápaság tényleg mételye volt 
a közerkölcsiségnek és nem sikkaszt­
hatja el a történelem lapjairól sem az 
eretnekirtó inkvizicziókat, sem azokat 
az atrocitásokat, melyekkel az agyon­
hajszolt protestánsok viszont a katho­
likus okon álltak boszut. ott, ahol több­
ségben voltak s a, világi hatalom is az 
ő kezükben volt. Mindez a sokfajta tény

Az őrszem.
Irta: Koronghy Dénes.

(Utánnyomás tllee.)

A bárónő szalonjában kis csoportokra 
oszolva beszélgetett a társasa#.

— Emlékszik még ön, méltóságos asszo­
nyom, Sturm kapitányra ?

—• Ki ne emlékeznék ő rá — vágott 
közbe a kövér tanácselnökné, — nagyon ked­
ves fiú volt, igazán nagyon kedves fiú.

— Nos és mit tud a kapitányról ? — kér­
dezte a bárónő.

De az asezbonyság még nem hagyott szó- 
has jutni.

-— Volt- valami kis szerelmi históriája 
is, arairól akkoriban sokat beszéltek.

— A szerelmi históriájára én nem em­
lékszem, ■— mondta a kis bániné, de a taruics- 
elmöknjó világért sem hagyta volna annyiban 
a dolgot.

— Erőltesd csak meg egy kicsit a me­
móriádat, édesem, és tudom, emlékezni fogsz 
rá, hogy megkért egyszer egy lányt. Egyszer, 
kétszer, tízszer és mindannyiszor kikosaraz­
ták. A kapitány, úgy látszik, hogy nagyon 
elkeseredett a dolgon, mert ak kortáj ban tör­
tént, hogy kilépett a hadseregből és azóta 
egészen eltűnt a láthatárról.

— Igen, igen, most már emlékszem; a 
Milicza volt, aki aztán a Beliscseyhez ment 
férjhez.

—< Igen ő volt.
A tanácsol nők né mélyen fel sóhaj tolt és 

egy kis id'ő múlva folytatta:
És ha tudnád, hogy milyen fráter az a 

Belisesey. Nagy'on utálatos, kiáll hatatlan em­
ber, Kétségbe vagyok esve, mikor uagyrit- I

kán eljönnek hozzám és egy félórát egy szo­
bában kell töltenem azzal az emberrel.

Hátra ereszkedtem a karosszékbe és re­
zignál tan szívtam a ezigarettemet. Csöppet 
sean lepett volna meg, ha többet nem jutót 
tam volna szóhoz.

— Az esküvőjük után egy fólesztendo- 
vel kiköltözködtek a városi lakásukból és ki­
mentek valahova a tisztviselőtelepre lakmi. 
Képzelheted, hogy milyen kellemes lehet egy 
menyecskének ott. az isten háta mögött élni 
le a fiatalságát. Ott igazán csak akkor lehet 
közlekedni, ha legalább is egy hete nem esett 
már eső.

A tamáícselnöknét hirtelen valaki más 
foglalta lo és igy kénytelen volt abban 
hagyni, amit még Beliscsoyékről akart mon­
dani.

— Valamit akart mondani a kapitány­
iéi, — szólhatott, végre hozzám a báróné.

— A kapitány most karácsonykor...
— Az eljegyzését tartotta valakivel (

■— Nem. Hanem meghalt.
-— Meghalt?
— Igen. Es pedig éppen karácsony nap­

ján. Az u lezárt halt meg, kopottan, el z ül Ive és 
ezivilben. Boszniában meghalni, az mostaná­
ban sokkal szebb. Ha a legénylakásán főbe­
lövi magát valaki, az, bár már egy kicsit meg­
szokott, de még mindig nagyon szép. Kép­
zelje el, méltóságos asszonyom, egy daliás 
huszártiszt egy átmulatott éjszaka után oda 
áll a tükör elé, a csákója egy kicsit félre van 
csapva, az atillája zsinórjából egy clhervadt 
rózsa lógatja le a fejecskéjét, azután egy re- 
volvercsattanás, a rózsa még pirosabb lesz, 
és ara tán semmi több, vége egy tragédiá nak.

Mindenki kezdett, odahallgatni.
— A Sturm kapitány története nagyon

különös. Évekkel ezelőtt még kedves alakja 
volt az előkelő társaságoknak, de aztán hir­
telen abbamhagyta a társaságba járást; visz- 
szavonult. Mondják, hogy valami szerelmi 
csalódás érte. Én, akit akkoriban nem valami 
különösen érdekeltek az ilyen dolgok, nem 
nagyon érdeklődtem és igy az egész regényt 
csak nagy vonásaiban ismerem.

Jó ideig, semmit sem hallottam a kapi­
tányról, még csak az utczán sem találkoztam 
vele véletlenül sem. Hosszú visszavonultsága 
után a nevét először egy tatai akadályverse­
nyen olvastam. Néha egy-egy dolog egész 
világosan megmarad az ember emlékezeté­
ben, Hetedmagával indult. Mintha tegnap 
lett volna. Egy nagyon szép sárga kanczát 
lovagolt. Azt mondták, a saját lova. Még a 
nevére is emlékszem. Bon office, igen Bon 
officenek hívták. Mikor megadták a jelt, egy 
főhadnagy mindjárt messzire kiugratott a 
sorból és jó nagy távolságban maga mögött 
hagyta a többieket. Egészen biztosan lehetett 
látni, hogy mindvégig vezetni fog. A kapi­
tány körülbelül a harmadik lehetett. A má­
sodik kerítésnél történt, hogy Bon office a 
hátsó lábaival erősen érintette a deszkát, az­
után rögtön térdre esett ós a kapitány elve­
szíthette az egyensúlyt; hatalmas Ívben, a ló 
feje tetején keresztül, kirepült a nyeregből.

Futottak a segítségére és a tribünről is 
sokan odamentünk. Az arcza csupa vér volt 
és a sapkája olyan lapos volt, mint a pala­
csinta. Bevitték a mái házéba és a főhadnagy 
tényleg elsőnek érkezett a czélhoz.

Az esti vonattal hazautaztam, de később 
hallottam, hegy sokáig nyomta az ágyat. Sem 
a keze, sem a lába nem törött el, azonban 
valaani baja mégis történhetett. A kapitány 
ettől az időtől fogva állandóan mosolygott.
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iio&oát&rbuzák a helyes világnézeti kifor­
málásához és mindé a olyanfajta 
oktatás, mely egyik vagy másik feleke­
zet érdekeihez és látószögéhez stilizálná 
a megtörtént eseményeket, íordités és 
hazug tudománytalanság. Liberális ál­
láspont szerint az egyház immár befe­
jezte a maga tanító hivatását, befejezte 
akkor, mihelyt letelt az az idő, amíg az 
állam nem akarta észrevenni a maga 
kulturmisszióját s az egyházakra bízta
nemcsak az erkölcsi, hanem a tudomá­
nyos nevelést. Mihelyi azonban az ál­
lam törődni kezdett ezekkel a dolgok­
kal, nem lehet elvitatni tőle, hogy mmt 
legtágabb, leghatalmasabb társadalmi 
kőzületnek, fokép és minden más szó- 
cziális alakulás előtt neki a joga és ki­
zárólagos kötelessége az a gondoskodás, 
hogy a jövendő nemzedékének a neve­
lése. felöl intézkedjék.

Az abszolút szabadelvű felfogás te­
hát minden oktatási ágnak az államosí­
tása mellett szól (természetesen úgy, 
hogy az állam maga felül álljon minden­
féle fele'kezetieskedésen.) Viszont, hogy 
ha már az állam elnézi azt, hogy az 
egyes felekezetek iskolákat állítsanak 
föl, ebből az következik, hogy ne tegyen 
különbséget felekezet és felekezet kö­
zött, hanem mindegyiknek egyenlő jo­
got és teljes szabadságot adjon.

Ebből a szempontból semmiképen 
sem esketik kifogás alá az, hogy most 
már a zsidók is kapnak főgimnáziumot, 
sőt éppen ellenkezőleg. Az adott viszo­
nyok között annyira szabadelvű ez az 
intézkedés, hogy rögtön gyanússá válik 
s az ember mögötte rátett c/ól ókat ke- j 
rés. Akkor, amidőn a középiskolai oki.a- : 
tás élén Barkóczy ál!, a „tételes torzvaI- J 
lások‘‘ ellen támadó Don Quichotte lo- j 
vág: ami’ >r a kultuszminisztérium ra- I 
vaszidi fogásokkal nyomja előtérbe a más
vallásnak rovására a 'katholikus tanáro-
jiri.iJiL.ri—•awiriiiT-r-:1. -------- "r----r-
AMr volt rá oka. akár nem, mindig mo­
solygott.

Mikor felépült, hosszabb szabadságot 
kért és megadták neki. Megint sokáig nem 
láttuk-

Egy este a Váczi-utczában sétáltam egy- 
pór fiúval. Emlékszem, hogy egy választékos 
elegancziával öltözködött ur nagyon barátsá­
gosan köszöntött bennünket.

— Szervusztok, fiuk!
Ismerős volt, de hirtelen nem jutott 

eszembe, ki lehet ez az ur.
— Láttátok Sturm kapitányt, ezivilben 1 

— kérdezte egyikünk. — Tavaly valami ver­
senyen a fejetetejére esett és egy kicsikét 
meghülyült. Sokáig szabadságon volt, próbál­
tak vele. mindenfélét. De sohasem lesz belőle 
ember. Még nincs egy hónapja, hogy kvittált.

— Tehát, úgy látszik, — fordultam a 
tanácselnöknóliez, — a kapitány szerelme és 
a kvittálása között nincsen olyan szoros ösz- 
szefüggés, mint ahogy arról nagyságos asz- 
szony értesült.

Hallottam különben, hogy azután ivásra 
adta a fejét. Olyan dorbézolásokra veteme­
dett, mint egy vidéki jogászgyerek, aki most 
került fel Pestre. A pénzéből nem mindig fu­
totta, elitta hét a gyűrűit, meg az arany órá­
ját is. Éppen mint egy’ vidéki jogászgyerek.

Mikor már az utolsó lovának az ára i* 
elfogyott, eladta a bútorait, mert hiszen va­
gyona nem volt a kapitánynak és mikor már 
csak éppen egy kanapé maradt a berendezés­
ből, egy szép napon ő is követte a bútorait és 
távozott Nemi is ment vissza többet a laká­
sára és azóta senki sem tudja, hogy hol ta­
nyázik.

Tavaly őszaael egy este, nagyon kelle­
metlen, lucskos este volt, nekem az üllői-utón

kafc; amikor szorzatot, szerzet, kongregá- 
cziöl kongregáció ellen telepítőnek az 
országba s a képviselő házban suttyom- 

I ban csempeszik a népiskolai törvénybe 
| az „apácza paragrafus“-b; amikor a nép­
párt. minden klerikális izü s égi tő csapó­
iéival egyetemben leglelkesebb védője 
a kultuszkormányzatnak, a kultuszlkor- 
mányzab pedig viszont a párbór megvál­
tásával és a kongnia rendezésével újabb 
állami dotációkat ad a katholikus egy­
háznak, lehetetlen leküzdeni azt az im­
pressziót, hogy ez a zsidó főgimnázium 
reprezentáczionális intézménynek ké­
szült. Az elmúlt, gyermeknapok alatt 
ötkoronás plaketteket árult a liga, me­
lyeken ez a felírás állott: „Kérem, ne 
bántsák, ez már adott.!“ A kultusz-kor­
mányzat alighanem ilyen óvó plakett­
nek szánja ezt az engedélyt, mely alkal­
mas lesz arra. hogy folytonosan hivat­
kozzék rá, ha a szabadelvűsén nevében 
pumpolni akarják s ugyanakkor báborit- 
lanul folytassa- a kongregácziók és szer­
zetten dek betelepítését.

_________ EGYETÉRTÉS_________

Budapest, április 5.
A politika világából. A nagyhét ünnepi 

csöndjét nem fogja megzavarni a politika lár­
mája. Ezen a héten nem fog torára ni semmi a 
válság elintézésére s ha 1 Yekarle Sándor mi­
niszterelnök a napokban B'esbc utazik is, 
hogy a királynak meg a húsvéti ünnepek előtt 
jelentést tegyen a folyó ügyekről, ennek az 
audiencziának a válság szempontjából nem 
lesz jelentősége. A bauktárgyalások, amelyek 
eredményétől a jövő alakulás tulajdonképpen 
fiiig, a jövő liét. közepén kezdődnek. Wckc-rfo 
Sándor miniszterelnök, Kossuth Ferón ez és 
gróf Apponyi Albert miniszterek — amint 
már vasárnapi számunkban megírtuk — a 
jövő hét szerdáján, e hónap tizennegyedikén, 
utaznak Becsbe, ahol a. tárgyalások előre lát­
hatólag három napig fognak tartani. A kor­
mány tagjai vasárnap, c hó tizennvolczadikán 
jönnek vissza Budapestre, ahova két nap múl­
va megérkezik a király is. Április húszadika 
és húszon ha tv.dika közötti időben itt, Buda-

volt dolgom. Kevesen voltak az utezán és 
kiint a dohánygyár táján meg éppen alig ta­
lálkoztam valakivel. Egyszerre csak egy ala­
kot látok magam felé közeledni. Egy hitvány, 
kopott, kis tavaszi kabát volt rajta, a fején 
egv u agy szélű, benyomott, puha kalap, ami­
lyeneket kótesexisztencziáju rntivésznövendé­
kek szoktak hordani. A karimá ja egész a sze­
méig lehúzva.

Mikor mellém ért, hangosan elkiáltotta 
magát:

— Szervusz, öregem. No, csakhogy vég­
re megint látok valakit a régi gyerekek közül.

Sturm kapitány volt.
Mondhatom, hogy' elég szánalmas álla­

potban volt szegény.
—- Ha nem nagyon sietsz, — mondotta 

— elmegyek veled egy darabon. Igazán ré­
gen nem láttalak, de az is igaz, hogy cn mos­
tanában nem igen járok emberek közé.

Mentünk együtt,. Elővettem a czigaretta- 
tárezámat és megkináltam. Láthatólag gyö- 
nyörüséggel srxiorgatta a vékony egyiptomit 
és nagv szippantásokkal szívta le a tüdejére.

Kicsit kényelmet Jenül éreztem magam, 
fogalmam som volt., hogy hogy kezdjem a 1be­
szélgetést . Nem tudtam, hogy tulajdonképen 
mit szabad és mit nem szabad kérdeznem a 
kapitánytól.

Ö kezdte meg.
Rövid, szakadozott mondatokban beszélt 

eleinte, a beszédjében volt valami a mámoros 
ember logikátlan logikájából és n hangjában 
valami kis szomorúság.

—• Ott hagytam az egész kompániát, azt 
a nyomorult koldusbandát V* most úgy érzem 
magam, mint aki valami nehéz rabságból ke­
rült ki. Azokban a fényes rongyokban nemi 
ember az ember

pesten, fog tehát- a. válság elintézést nyerni. 
Érdekes, hogy a néppárt egy uj kőnyomatom 
laptmdósitóban, amoly klerikális érdekeknek 
áll szolgálatában, kijelenti, hogy az a hir, 
mintha a néppárt a bankkerdéseel kapcsolat­
ban a politikai helyzettel szemben állást fog­
lalt volna, nem felel meg a valóságnak. A 
néppárt — mondja a kommüniké — nyugod­
tan bevárja a kariéiba,nk körül folytatott ta­
nácskozások eredményét |ós a kormány előter­
jesztését ; állásfoglalásnak szüksége addig 
nem merül fel. Á néppárt tehát vár, hogy 
aztán ahoz csatlakozzék, aki győz.

Gróf Zichy Aladár Becsben. Gróf Zichy Ala­
dár király személye körüli miniszter mia délután 
két, órakor Becsbe utazott. A minisztert a tárczája 
körébe tartozó folyó ügyek intézést; szólította 
Becsbe, ahonnan szerdán visszaérkezik a fővárosba,

A szerb kereskedelmi szerződés. Belgrádiból 
jelentik, hogy a szerb kormány a bécsi külügyi 
hivatallal azt az óhaját közölte, hogy a szerb ke­
reskedelmi szerződés tárgyalására kiküldött bizott­
ság Belgrádban ülésezzen és ha megérkezik a bécsi 
válasz, akkor a szerb kormány bizottsági tagjait 
meg fogja nevezni.

Kedd, április 6;

Függetlenségi pártszervezkedós. Szolnok- 
dokoka vármegye függetlenségi érzelmű polgár­
sága vasárnap Szamosul váron nagygyűlést tar­
tott, amelyen megalakította a megyei függőt!er&- 
sógi partszervezetei. A nagygyűlésen az országos 
függetlenségi és 48-as párt részéről Gáspár Já­
nos és Markos Gyula orsz. kópvisdlők és Jakab 
Sándor párttitkár voltak jelen. A nagygyűlést dr. 
Gorjomann Antal nyitotta meg és ajánlatára gróf 
Lázár Yinczót választották meg a megyei függet­
lenségi párt elnökének. Gróf Lázár Yineze hálán 
szavakban mondott köszönetét a választó polgárság 
bizalmáért. A nagy lelkesedéssel fogadott beszéd 
után Gáspár János és Markos Gyula orsz. képvi­
selők tolmácsolták a választó polgárságnak Kos- 
■••uth I’eroncz és az országos párt üdvözletét. Végül 
Jakab Sándor párttitkár mondott nagyhatású be­
szédet. El ltok lett, egyhangúlag gróf Lázár Vlncza, 
ügyvezető elnök dr. Gorjomann Antal, a dési füg­
getlenségi párt elnöke. Titkár Szőts Mihály, jegy­
zők Tókori Vilmos, Geöczc Aladár, Novak Fe- 
TC-nvz és Káder Sándor. Választottak még egy vég­
rehajtó bizottságot is. Az uj tisztikart Tüzes Jenő 
bankigazgató, a tzamosujvári függetlenségi párt 
elnöke üdvözölte. A nagygyűlésről Kossuth Forencz 
kereskedelemügyi miniszterhez üdvözlő táviratot 
küldtek.

— Igen, hallottam, hogy otthagytad ka- 
tooáókat, — szóltam, hogy egyáltalában szól­
jak valamit.

— Otthagytam őket. És, ha még egy­
szer előttem állna a kérdés, egész könnyű 
szívvel megint csak Így tennék. Nincs sem­
mim, nincsen egy krajezúrom, olyan vagyok, 
mint a koldus, de — ember vagyok.

Lcliorgasztotta a fejét és sokáig nézett 
maga elé.

— Mikor az után a mal'őrös esés után 
végleg meggyógyultam és visszakerültem kö­
zéjük, az ezredestől lefelé mindenki olyan 
hosszú pofával fogadott, hogy szinte kelle­
metlenül éreztem magam. Előbb csak óvato­
san. később mind szemérmetlenebb ül kezdtek 
rajtam sajnálkozni. Egyszer egy kilovaglás 
után az ezredes magához hivatott, azt mond­
ta, csak egy kis barátságos beszélgetésre.

Leültetett a szobájában és beszélt min­
demről, lovakról, emberekről, asszonyokról és 
undorítóan barátságos volt. A fejembe du­
gott egy szivart és én ültem csöndesen, né­
mán és fogalmam sem volt, hogy mit akarhat 
ez az ember tőlem, csak éreztem, hogy a szi­
var nagyon rossz volt. Igazán ritka, komisz 
szivar volt.

•— Nos és mit akart az ezredes?
— Hát, édes fiam, ott kezdte, hogy nem 

vagyok többé alkalmas a .szolgálatra. Tőle 
tellietőleg igazán nagyon szépen adta be. 
Hogy egészségem megrendült, lm- nagyobb 
sírajNiez.iók könnyen megárthatnak, hogy na- 
pon egyáltalában nem szabad sokáig tnrtóz- 
k'odnom, hogy pihenésre van szükségem, hogy 
a katonai élet Iárasztó, hogy az élet szomorú, 
hogy neki mindig nagyon fáj, lm c,rv kedves 
haj társtól el kell búcsúznia, hogy baj társak 
vagyunk mindannyian, hogy az ezredes tn-
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Politikai hangulatok.

Ama.b.ilis konfúzió, vagy mi képen jelle­
mezzük komolyabban a vitatkozást, amelyik a 
■különböző pártbeli törekvések körül megin­
dult s a politikai életet érdekessé teszi. Táma­
dások erős zaja hallatszik. Olyan támadá­
soké, amelyekhez hasonlókat abban az időben 
is ritka hibán szerveztek, amikor a magyar 
parlament pártjai halálos ellenségek gya­
nánt állottak egymással szemben, de amikor 
a közéletben még érvényes volt a fórumra 
nézve is az a szabály, hogy egymás becsületéit 
közönséges anyagi és egyéni haszonlesés 
miatt ne tiporják a sárba. Hazaárulók. Alja­
sak. Hitványak. Ivouezlesők. Ezek a titulu­
sok már hétköznapon is mindig megtalálha­
tók. Nem nyíltan egymás ellen harczolók 
tisztelik meg felebarátaikat egekkel az álla- 
•potjebvkkel. Sitit ellenkezőleg. A mi úgyneve­
zett parlamenti ellenzék vaui, az mindnyájuk 
közöl t n legildiomosabb és legcsendesebb. Ha­
nem a. koaliezióbun éppen a fegyvertársak 
•'használják c fegyvereket. A fegyvertársak, 
akik a nemzeti ozclok megvalósítására szövet­
keztek volt az ország lelkesedő és lelkesítő 
tapsai között. Ők most naponként fokozódó 
buzgalommal egymás becsül elének a meg­
rontását, egymás hitelének a megsemmisíté­
sét. a velük tartók bizalmának a tönkretevő­
éül tűzik ki feladatul és e feladat elvégzésére 
sokkal nagyobb akaraterővel és ambiezióvai 
munkálkodnak, mint ahogy eddig bármely 
közhasznú őzéiért képesek voltak. Hisz csak 
egy' tozedrésznyi ennyi igyekezettel már rég 
elvégezhették volna az összeg k-oaliezionális 
feladatokat és már a nemzet döntése elé ter­
jeszthették volna azokat az ügyeket, amelyek 
c feladatok körén kívül esnek.

Do méltóid assanak gondolkozni felőle: 
vájjon ez a lárma nem keltheti-e fel a gya­
nút, hogy tulajdonképeu az egyenetlenség 
éppen abból származik, mert az urak félnek 
a nemzet elé menni. Sajnálják ott hagyni a

meleg helyet, amelyhez a nemzeti lelkesedés 
közepette igen sokan érdemtelenül jutottak. 
Nekik katasztrófa lett volna, ha a plánumot 
akképen hajtják végre, aminő módon a leg­
első megállapodásokban ezt vezéreik vállal­
ták. A tábor követi a vezéreket. Frázisnak 
jó, a valóságban azonban másként fest. A 
„tábor“ mindig megtett mindent arra nézve, 
hogy a vállalkozás két esztendő meghatáro­
zott ideje kitolassék. Mesterséges akadályo­
kat gördítettek egyszerű és világos kérdések 
elé csakhogy minél több idő pocsékolódjék el 
és minél kevesebb maradjon a lényeges dol­
gokra. A világnak port hintettek a szemébe, 
hogyne vegye észre, mi képen nekik legfonto­
sabb a mandátum érvényességének ai meg- 
hosszabbitása és a hatalomhoz tartozás javai­
nak az élvezése. A vezérek kénytelenek vol­
tak engedni, de a vállalt feladatok miatt is 
okosabbnak látszott az engedékenység, mert 
a végén az időpocsókoló miibonyodalmak 
után, mindig hozzájárultak a lármázok is a 
kormány terveinek a meg valósításához. Ezek 
a tervek pedig fontosabbak voltak, semhogy 
a mandátum meghosszabbításba érettük bele 
nem kellett volna egyezni. Ekképen aztán az 
idő természetesen eltelt,-és a kalendárium 
miatt uj kérdések merőitek fel. Hisz ha a 
koaliczió a kétévi terminust megtartja, nem 
jelentkezik vala a bankkérdés sem. fA' bank- 
kérdés maradhatott volna az uj parlament 
részére. A kétévi terminusig szorgalmasab­
ban kellett volna munkálkodni s akkor nem 
nőhettek volna me.g ama bizonyos szarvak, 
amelyeknek a letördelése most annyi gondot 
ad, de amelyek már annyira megerősödtek, 
hogy igen súlyos döféseket tudnak velük cse­
lekedni. így érkeztünk odáig, hogy ezen a hé­
ten megint jubiláns időponthoz jutunk; most 
három esztendeje kapta a kormány az ügyek 
intézésére a megbízatást. És betelik a dátum­
mal az ellenségek gyanúsítása, hogy ezt az 
időpontot okvetlen meg kellett várni, mert 
a miniszteri állások után a nyugdíj csak et- 

I tői kezdve számítható. m

A miniszterek! Hogy miért tűrik a mi­
niszterek ezt a sok h e rczeh u rczá 1? Mi nderii 
más körülmények közt minden kormány rég 
feloszlatta volna a Házat és igyekezett volna 
megbízható többséget szerezni. A mostani tűr 
és egyre tűr. Tűri a hátmögi támadásokat, 
épp úgy. mint az alattomosok hízelgéseit. Az 
összeesküvéseket épp úgy, mint a bizalmi nyi­
latkozatokat. Sőt talán olykor azt is hiszi, 
hogy a különböző lármázó csoportok bár­
mennyire törjenek is egymás életére, őket 
magukat, a minisztereket állandó és válto­
zatlan nagyrabecsülésben és tiszteletben ré­
szesítik. Körülbelül úgy vannak vele, mint az 
annekdotabeli hitközségi elnök az ő vá- 
roeabeli hitsorsüsaival. Bemegy egy­
szer Ny... re egy kéregető és azt kérdi, a 
szembejövőtől:

•— Legyen szives megmondani, hol lakik 
á hitközségi elnöki

— A hitközségi elnök? — feleli a meg­
szólított. — Az a gazember, a piacától szá­
mítva a negyedik utezában lakik.

A koldus tovább bal ad a piacáig, de ott 
nem tud eligazodni, hát megszólít egy másik 
embert:

— A hitközségi elnököt keresem, azt 
mondták, hogy errefelé lakik a harmadik tit- 
czábau.

■— Maga a hitközségi elnököt keresi? 
Azt a csalót, akit mindnyájan utálunk? Aki 
elpusztította a saját édesanyját, aki meg- 
nynzta a tulajdon testvérét, pfuj! Az a pi­
szok fráter csakugyan ott lakik innen szá­
mítva a: harmadak utezában jobbra.

— Tehát jobbra?
—• Igen.
A kéregető meet már könnyebben tájé­

kozódott s megtalálta a harmadik utcait. 
Azonban még a házat is meg kellett keresni, 
tehát odament egy embercsoporthoz:

— A hitközségi elnök házát keresem.
—• Oh, hogy a tűz égesse el! — felel az 

egyik.
—< Mit akar attól a tolvajtól?— foíy- 

> tatja a másik.

laj den képen bajtársa a kapitánvnak, és a ka­
pitány is bajtársa az ezredesnek, és. hogy 
vau égy közös eszme, szolgálni az uralkodó­
házat és a monarchiát és a többi, és a többi, 
és azzal fejezte be, hogy adjam be a lemon­
dásomat.

—- És mit szóltál hozzá?
— Meg voltam hatva.

És természetesen beadtad a nyugdí­
jazó i kérvényedet.

— Persze, hogy beadtam.
És bizony isten nem bántani meg. Rá­

jöttem, barátom, hogy egészen más dolgokért , 
érdemes élni, mint én azt azelőtt- gondoltam, i 
Az ezredes azt mondta, hogy meghűlytilteni. j 
Nem mondta ugyan, de tudom, hogy si/Á gon­
dolta. És azt gondolta, a tisztikor is. Mert a 
tisztikar mindig azt gondolja, amit az ezre­
des gondol. És én rájöttem, hogy marhák 
voltak, barátom, marhák. Mióta lerepültem 
arról a dögről, én egészen más ember vagyok. 
Uj perspektívák nyRóttak meg előttem és 
különös, érdekes dolgokat, veszek észre, ame­
lyek azelőtt teljesen kikerülték a fig>"elme­
met. ügy fejezhetném ki magam talán leg- j 
jobban, hogy- látni tudok azóta. A relőtt csak >
•— néztem. . I

Uj perspektívák nyíltál: meg előttem es : 
key/J L rájönni olyan kézenfekvő igazságok­
ra, amelyek tulajdonképen roppanl egyszó- j 
jrüek, csak óppen a szomMl^snck egy különös j 
fajtája szükséges hozzájuk. 01 van dolgok let- í 
1,4- előttem világosak, amelyeket gyakorin- | 
tilog alkalmazva vagyont leheit.no szén ziu. 
Sokszor, mikor magamban ülök és egy pohár 
bor mellett elgondolkozom, nagvszerii esz­
méim vannak, zseniális eszméim, csak pénz 
kellene hozzájuk. Ha pénzem lenne, meg tud­
nám mutatni, hogy nem én vagyok a lmlye,

hanem ők, akik olyan csúful félreismertek 
engem. Most mondok neked valamit, bará­
tom. Hanem csak neked mondom el. Benned 
megbízhatom ... Barátom, nekem van egy 
találmányom. Jógi- nagyszerű találmányom. 
Mint a nagy találmányok általában, ujry 
alapjában véve ez is nagyon egyszerű. —- Éa 
feltaláltam a meleget, elektromosság és tűz 
nélkül.

Abban a házban, ahol én lakom, abban 
a házban mesterlegények is laknak, akik 
gyárba járnak dolgozni és majdnem mind­
egyik hicziklin jár.

Mikor reggelente készülődnek, el szok­
tam őket nézni és gondolkozom. Reggel min­
dig gondolkozni szoktam. Reggel fel fuj tátják 
a kerekeiken a tömlőket. Es én észrevettem, 
hogy unok a fajtatéi;, a fujtatás után, mele­
gek lesznek. Az egész tünemény egyszerűen 
csak a lógói ritésen alapszik. Az az ötletem 
jött hát, hogy az ember csinálna olyan óra- 
szerkozethez hasonló nagy masinákat, ame­
lyek légsűrítő készülékek dugóit mozgatnál;. 
A légsűrítők felmelegednének és átadnák a 
melegüket a környezetüknek és barátom tu- 
dml-e. hogy palotákat lehetne fűteni, anélkül, 
hogy akármilyen' kevés tűz is szükséges volna 
hozzá.

Vannak gondúk zni nem tudó emberek, 
akiknek biztosra veszem, az lenne az első 
kérdésük, hogy ugyan mi az ördögnek akar 
ön uram tűz nélkül fűteni, amikor eddig 
minden fütőszerszámot a tűz melegített és 
olyant nagyon szépen tudtak -az emberek 
mégis- fűteni. Ii.!őre ltoesajtottam lm:atom, 
hogv ezt csak ;> gondolkozni nein tudó em­
berek kérdezhetik, akik nem látnak M a® 
orrukon és nem látják azt az óriási, az em­
beriségét. elpusztulással fenyegető veszedel­

met, amely minden nap, ha nagyon kis lépé­
sekkel is. de közelebb jön hozzánk. Hieaerr 
ezek a-z emberek nem gondolnak arra, hogy. 
idők folytán kell, hogy elfogyjon mindén 
szénkészlet a földön és nem gondolnak arra, 
hogy mi lesz majd azután. Hát egyszerűen 
megfagyna arz egész emberiség;

Vannak, akik arra gondolnak, hogy 
majd a nap melegét valami módon sikerül 
elraktározni és így- lehet majd a tűz hiányát 
pótolni. Hát ez csak bujkálás a megoldás elől. 
Kényelmes bizakodás egy majd a jövőben 
megvalósítandó abszurdumban és csak kité­
rés a régen felvetett kérdés elől.

Az én találmányomnak óriási jövője 
van. lőni az emberiség jótevője vagyok. Most 
még nincs pénzem, most még nem tudok dol­
gozni, de az egész csak idő kérdése. Az eszme 
megvan ős az eszme a fő. A többi, a® csak 
kisérletezés, idő és pénz kérdése.

A kapitány most elkezdett, mosolyogni 
bambán, belebétamlvai a cm gare ttje füstjébe 
és mindén átmenet nélkül másról kezdett 
beszelni. ■ i ,

Tavaly szerelmes voltam egy láavyba. 
Hallottál róla ? — kérdezte halkam —■ Ta­
valy Szerelmes voltam, két évvel ezelőtt is, 
hárommal is. Ugyanabba a lányba. Tavaly 
még nem voltam1 ilyen rongyos, tavaly, azt 
mondják, még nagyon! fess fiú voltam.

Lopva végig néztem a kapitányon. Bi­
zony most épen ellenkezője volt a fess fiú­
nak. Az a rettenetes puha kalap, az a kinőtt 
tavaszi kabát, igazéin nem nem voltak csöp­
pet sem elegánsak. És ekkor valamit észre­
vettem rajta, amit eddig még nem volt al­
kalmam megfigyelni. Az egyik kezében bot 
volt, azzal a földet szurka,Ha. A másik kar­
ján, kampójánál fogva beloakasztiva — egy.
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— Azt a bitangot, azt az akasztófára- 

.VaJót keresi ? — toldja a harmadik.
— Látja, amott azt a zöld asalugáteres, 

nagy házat az utcza végén, ott lakik az a po­
kolba való hitközségi elnök.

Egészen reménytelenül ment tehát a kol­
dus és benyitott a házba.

Képzelhetni a csodálkozását, amikor ott 
egy kellemes, öreg ur igen szívélyesen fo­
gadta. étellel, itallal megvendégelte és jó 
csőmé pénzt ajándékozott neki.

A koldus meghatottan köszönte.
— Nem is mertem remélem, — szólt bu- 

esnzáskor, — hogy ilyen nagylelkűségre 
akadok,

— Én csak kötelességemet teljesítem, — 
felelt az öreg ur. — Azt teszem, amivel val­
lásomnak tartozom. Látja, én csináltattam 
meg itt a templomot, ón fizetem a papot és a 
kántort, én hozattam egy uj tanítót és min­
dennap két szegény embert látok el élelem­
mel ...

Az idegen csodálkozva kérdezte:
-—* És mindezt csak a vallásért teszi,
— Az igazat megvallva — szólt az öreg 

ttr — egyébért is teszem. Azért teszem, mert 
jól esik nekem az a tudat, hogy a városban 
mindenki úgy beszél rólam, mint a város jól- 
tevőjéről és hogy minden ember úgy becsül 
és tisztel, mint az istent.

*
A kijózanodás! Ezzei a ezimmel jelölik 

meg a mostani szerbiai eseményeket, referál­
ván róla, hogy a szerb nép mennyire meg­
bánta, hogy az izgat ók at követte és mennyire 
csalódott. Az ember azt hinné, hogy eirez ne­
künk csak külpolitikai és legfeljebb gazda­
sági szempontból van közünk, és hogy az ese­
ményekből más tanulságot nem is vonhatunk j 
le. Egy olvasóm azonban szives volt a ma 
esti tudósításokból néhány passzust kije- j 
győzve, hozzám juttatni azzal a kommentár- 1 
raj, hogy a mi belső politikai életünk egyes 
jelenségeivel is össze lehet hasonlítani.

ernyő lógott, ügy látszott, hogy a kapitány 
minden időre el akart készülni. Vagy ez is 
lehet, hogy nem volt alkalmas helye, ahol 
a felszerelését hagyhatta volna. Éreztem, 
hogy elmosolyodom.

— Ne nevess ki öregem, tavaly még 
tény fess fin voltam. Ha kérdezték volna', 
hol varratom a ruháimat, bátran mondhat­
tam volna, hogy az ón szabóm Londonban la­
kik. No igen, szerelmes voltam egy lányba. 
És nem kellettem neki. Érdekes, hogy egy­
általán, nem kellettem neki Különben be is 
bizonyította.

-— Férjhez ment ?
... , A kapitány már megint mosolygott. 
Szórakozottságomban megkérdeztem, hogy 
máért mosolyog.

— O semmi különösön. Semmi különösön.
— No és kihez ment férjhez. Mert azt 

nem1 akarom megkérdezni, ki volt az illető
hölgy.

— Kérlek egy nagyon szimpla fráterhez. 
Egy semmihez. Egy szürke emberhez. De 
pénze, az igaz, volt.

A lányok, általában azt tapasztalom, 
hogy legtöbbnyire nagyon jelentéktelen embe­
rekhez mennek férjhez. Könnyen meglehet, 
hogy azért, mert. a legtöbb ember nagyon je­
lentéktelen. >— Nem gondolod, hogy igazain 
vám ?

A kapitány nagyon jóízűen nevetett,
— Nem kellettem neki és így egészen 

magamra maradtam. Kerülöm az embereket 
ób mein akarok senkivel sem érintkezni, mert 
rájöttem, hogy nem érdemes. A társas élet, 
a^társaságha járás megeszi az emberi. Csak 
követel tőle, csak az idejét, az eszét, a® egész 
1 árnyét kívánja meg tőle, de mindezért cserébe 
semmit sem ád. Az embernek mégis társa­
ságra van szüksége. Elég társaság neki egy

Azt mondja:
— Hangok emelkednek azok ellen, akik 

Szerbiát a kalandor és néprontó politikába 
belesodorták és minden igyekezet a gazdasági 
fellendülés biztosítására irányul.

Majd tovább:
—• Miután az .állami pénztár a fegyver­

kezés következtében egészen kimerült, a kor­
mány a külföldön háromszáz millió frank köl­
csönt fog felvenni, amiért bizonyos adókat 
fog lekötni.

' Egyik aláhúzott mondat így hangzik:
— György herezeg a jövő héten elutazik 

külföldre és pedig Oroszországba, hol mint 
tiszt a hadseregbe fog lépni,

A másik:
— Sándor herezeg trónörökös kiképzés 

végett Berlinbe fog menni.
Ha ezeket a passzusokat összevetjük,, kü­

lönböző kérdések merülnek fel.
Esetleg azt lehet gondolni, hogy a jóaka- 

, ratu figyel meztetőnek eszébe' jutott, meny­
nyire helyesebb lenne, ha a jelszavakkal való 
dobál ózást és izgatást nálunk is abbahagy­
nák és inkább afelől gondoskodnának, hogy a 
gazdasági élet részére a békés munkálkodás 
feltételeit és a belső nyugalmat meg lehetne 
szerezni. Tenni kellene ezt akkor is, amikor 
a jelszavak gazdasági kérdésekhez is kapcso­
lódnak. Bizonyára több hasztta lenne az or­
szágnak abból, ka az igazi gazdasági szem­
pontokat tartanák szem előtt, nem pedig a 
pártok csoportjaiban egyesek versengését és 
az ország érdekei szerint igazodnának s nem 
a lármázok ötleteit honorálnák.

A másik pont az, hogy a fegyverkezés 
költségei következtében az állampénztár ki­
merült, s most az adók lekötésével kölcsönö­
ket kel] felvenni. Mi nálunk a fegyverkezés 
költségei alatt nemcsak' a legutóbbit értik, 
hanem inkább az uj berendezkedésekkel járó 
folytonos nagy kiadásokat. Kétségtelen, hogy 
az állampénztár erős támadásoknak volt ki- 
tévo és a háztartás javainak hasznából sokat

valaki is. X alaki, aki megérti, akivel közös­
ségei vannak.

Es szerelmes voltam abba a lányba. És 
feleségül kértem. Nem kellettem, hát most 
maga mi vagyok. És egy rongyos naplopó 
vagyok.

A kapitány egészen elszomórodott. A fe­
jét a vállai közé kapta, a kezét a zsebébe 
megvesztette, alighanem fázott. Igazán szá­
nalmas alak volt igy.

— Ugy-e, én most feltartalak téged V — 
kérdezte. —- Valahol bizonyosan dolgod van?

— Nincs nekem öregem. Félnyolczra 
Ígérkeztem valahová, ahol vacsorára vagyok 
meghiva. Még csak hét óra van. Ha akarod, 
mehetünk még együtt egy darabon. Kísérj 
el odáig, — mondottam.

Bosszul esett, hogy többször végignézett 
rajtam. Mintha összehasonlításokat tett volna 
köztem és az ő kopottsága között és bizonyo­
san azt gondolhatta, hogy ez most szégyen­
kezik. hogy ilyen kopott alakkal láthatja 
valaki.

— Vacsorára vagy híva, — ismételte.
1 Bizony régen volt, hogy én is vacsorára 
voltam híva valahova. Mostanában mindig 
egyedül vacsorázom. Valami ronda helyen, 
ahova azelőtt semmiért he nem mentem 
volna. De hiszen utóvégre jó az az olyan le­
génynek. mint én vagyok. Eleinte gondol­
tam, hogy inkább nem eszem, semhogy ilyen 
lebujokba bemenjek. Do aztán, hogy mégis 
rájuk fanyarodtam, egészen beletörődtem a 
dologba. Jár'am egyszer igaz a Hungáriába 
is vacsorázni. De hidd el, — a Hungáriában 
sem kiilömbek az emberek, — mint a Mari 
néni ki főzésében. Csak az ingük tisztább, 
meg gallért hordanak. Egyébként éppen 
olyan hitványak, kevés kivétellel ott is, 
mint itt. ‘ j
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kellett a felcsigázott igények kielégítésére 
fordítani s a kölcsönökkel való segités kere­
sése éppen nem uj dolog. A közhasznú létesí­
tések mindem területén ahoz a megoldási mód­
hoz kellett és kell folyamodni, hogy kölcsö­
nökkel gondoskodjanak a beruházásokról, 
mert máskülönben, amíg fényes állásokban 
duslakodnak kiváló gentlemanok és jólétben 
élnek igen tehetségtelen és haszontalan em­
berek, azalatt az ország közczélu intézményed 
pusztulnak és felmondanák a szolgálatot. Te­
hát kölcsönöket kell felvenni, épp úgy, mint 
amiképen a főváros is csak kölcsönökkel fe­
dezheti a legszükségesebb kiadásokat is, 
amelyek az adófizetésért viszontszolgálatot 
jelentenének. Persze, kamatot kell fizetni a 
kölcsönökért. És a kamat honnan kerül elő? 
Az adókból. Az adóval tehát erősebben sa­
nyargatják a közönséget. Következésképen a 
publikum itt is ki van téve a méltatlan meg- 
nyom őri tásnak amiatt, mert a közjövedelmek 
beosztása nem a közszükségletek szerint tör­
tént. Kérdés, hogy miikor heverjük ki végre 
a fegyverkezés költségeit. De az bizonyos, 
hogy az ország lakossága kétszer is meggon­
dolja ezután, mielőtt afóle fegyverkezésre 
biztató kórus gyanánt szerepeket vállalna 
Már is gondolkoznak egy régi mondás meg­
felelő alkalmazásán és keresgélik hogy kik­
nek kell odavágni:

— Önök gazdagodnak, az ország pedig 
szegényedik.

Mikor aztán a végső idézethez jutnak, 
hogy György herczeg Oroszországba mégy, 
Sándor trónörökös pedig Berlinbe, akkor ide 
más konklúzió nem illik, hogy mindenki oda 
menjen, ahová a helyzet alakulása szerint 
tartozik.

Aki például a maga kis városában vezető 
egyéniség lehet, az vonuljon el oda, és ne 
akarja az egész országot vezetni. Akinek pe­
dig még tanulni kell, az menjen tanulni mi­
előtt másokat akarna tanitani.

1 *

Kedid, április G.

Aztán megkérdeztem, hogy mit csinált, 
mikor kikosarazták.

Hát semmit. Éppenséggel semmit. De 
eltökéltem magamban, hogy az az asszony 
még az enyém lesz. Persze majd csak ha a ta­
lálmányomat értékesíthettem.

Akkor majd egyszerűen elviszem az urá­
tól... Én leszek az erősebb ... Az asszony 
pedig eljön velem. Mert az asszony mindig 
azzal megy, aki az erősebb. Vagy, aki erő­
sebbnek látszik.

Egy kis szünetet tartott, azután igy 
szólt: *

• Ö az igazi asszony. Az ideális asszony. 
Akiért érdemes meghalni és akiért érdemes 
élni...

■— És most, hogy alakult, közietek a vi­
szony ? — kérdeztem.

■ flát úgy, hogy tudom, mikor varrnak 
itthon, mikor utaznak el, mikor jönnek hazai, 
a.zt is tudóin, hogy' mikor mennek el hang­
erőén y be, társaságba, színházba, lóversőny- 
ue, de taláilkozni sohasem szoktam velő.

Hogy honnan szerzi az értesüléseit, azt 
nem akartam megkérdezni, mert nem tud­
tam, nem hozná-e zavarba a kíváncsiságom.

Aztán, hogy közelebb értünk a város szi­
véhez, az utozák kezdtek egyre világosabbak 
lenni és mi mindig kevesebbet beszéltünk 
egymással. Alighanem, mert vannak dolgok, 
amikről csak félhomályban lehet beszélni. 
Amelyek nem tűrik a világosságot- ViJáigo- 
•son nevetségesek lennének.

A kapitány csak jött mellettem és az 
emberek ineg-megfordultak utánunk, mert a 
karján ott lógott az ernyő, a másik kezélx*n 
pedig a botot szórón gatta.

Végre odaértünk, ahova nekem mennem
kellett.

— Hát a viszontlátásra, öregem.
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Egy választás tanulságai! Bizonyára ez- 

ael a czámmel fognak referálni élményeikről 
ás tapasztalataikról azok az urak, akik a ba­
ntui kerületben ma tartott képviselőválasztás 
tanai voltak. Egyet azonban már ma is kon­
statáltak, tudniillik azt, hogy a nemzetiségi 
jelölt érdekében nagymérvű vesztegetések 
folytak.

És .éppen ezzel egyidejűiéig kapóra jön 
egy ismertetés, amelyik a nemzetiségi poli­
tika üzleteiről közöl leleplezéseket. Veridicus 
álnév alatt angol nyelven megjelent egy 
aranka, a ez kimutatja, hogy a nemzetiségi 
politika — üzlet.

Azt mondja, hogy a nemzetiségi kérdést 
olyan bankigazgatók és egyéb bankemberek 
irányit jak, akiknek üzleti és létérdeke, hogy 
elválaszszák az oláh, tót és szerb lakosságot a 
magyarságtól. Képviselővé is azért válasz­
tatják meg magukat, hogy bankjuk súlyt és 
tekintélyt, szerezzen a nép szemében. Felülte­
tik. fellovalják a magyarok kiszínezett atro­
citásával és jó külföldi összeköttetéseket te­
remtenek bankjaiknak.

Budapest, április 5.
A bazini választás. Az Ivánka Milán mandá­

tumának megsemmisítése következtében megürese­
dett bazáni választókerületben ma folyt lo a kép­
viselőválasztás. Két jelölt állt egymással szemközt; 
Ochaba Ágost ügyvéd, a néppárt jelöltje és Ivánka 
Milán, aki ismét fellépett tót nemzetiségi pro" 
grammal. A nemzetiségiek már napok óta mindent 
elkövetnek, hogy Ivánkát megint mandátumhoz 
juttathassák. A községeket, pánszláv izgatok jártát 
sorra és hajtogatták a békés > tót lakosságot. Meg­
mozdultak Ivánka érdekében a nemzetiségi pénz­
intézetek is, melyeknek tisztviselői a legnagyobb 
terrorizálást folytatták azok ellen, kik pénzinté­
zeteiknél érdekelve vannak. Az utóbbi napokban 
mintegy betetőzésül cseh agitátorok lepték el a 
községeket s izgattak a magyarság ellen. A köz- 
igazgatási hatóságok mindent elkövettek a nemze­
tiségiek izgatásainak meggátlására. A cseh agitá­
torok ellen »már eddig is több elfogatási parancsot 
adtak ki. Weszelszky Gáspár községi pénztárnoknál

Récéén a csendőrség lefoglalta az Ivánka-párttól 
kapott pénzt és a házmotozás alkalmával, megtalál­
ták annak jegyzékét, hogy ki mennyi pénzt vett 
fel; minden tételnél az elismervényt az illető vá­
lasztó sajátkezűkig irta alá- Gócznód községben 
Trncsik nevű választónál szintén 300 korona vesz­
tegetési pénzt találtak és számos aláirt nyugtát a 
választók által felvett összegekről. A pénzeket maga 
Ivánka Milán osztogatta szót, ki feleségével együtt 
házról-házra járt minden községet. A nemzetiségi 
agitátoroknak több helyen sikerült annyira feliz­
gatni a népet, hogy a községekben megtámadták 
az Ochaba-párti jegyzőket. A szavazók felvonulása 
ma reggel mindkét részről rendben ment végbe. 
Választási elnök Mondok Antal ügyvéd, helyettese 
dr. Duschck Győző közjegyző-helyettes volt. A 
néppárt részéről a jelölt támogatására megérkeztek 
Ernest Sándor, Szmrecsányi György, Kovács Pál, 
Csitáry Lajos és Drestyenszky Ernő orez. képvise­
lők, a nemzetiségiek részéről pedig jelen voltak
5 zkicsák Ferencz, PA ah 6 Pál orsz. képviselők. A 
választás ff órakor kezdődött, izgalmas jelenetek 
közepeit. Grínád községben tegnap este harminca 
para&ztleerény véres verekedést kezdett. A Falho- 
lecz-majomál Budaváry vistuki plébánost kövei 
dobálták meg. Teriing községben a néppárti zászló­
kat letépték. A szavazatokat két küldöttség előtt 
adták le. Délelőtt 11 órakor Ochabára 105, Iván­
kára 110 szavazat esett. Délután 2 órakor Ochabá' 
nak 512, Ivánkának 340 szavazata volt.

Öt órakor a szavazatok igy álltak; Ochaba. 
854, Ivánka 568. A zárórát az első küldöttségnél
6 órára, a második küldöttségnél fél 8 órára tüz>- 
ték ki. A választás eredményét 8 órakor hirdették 
ki. Ochaba 069 szavazatot nyert, Ivánka pedig 
636-ot. Anéppárt jelöltje- tehát háromszázharmincz- 
három szavazattöbbséggel győzött. A választás ki­
menetele a magyarság körében nagy örömet keltett.

Miklós Gyula húszezer koronája. A „Pester 
Lloyd“ vasárnapi számában Eötvös Károlynak 
egy beszélgetését közli Miklós Gyula 20,000 koro­
nás ügyéről. Erre nézve félhivatalosan jelentik:

Eötvös Károly ismételt kérésére Kossuth Fél­
renéz valóban fogadta Miklós Gyulát, még pedig 
Eötvös Károlynak ama határozott álllitása követ­
keztében, hogy Miklós Gyula gróf Goluchovszki 
akkori külügyminiszter bizalmas embere. Miklós 
Gyulát Eötvös Károly kisérte el Kossuth Ferencz-

hez, de alig hogy bemutatta neki, Kossuth Ferencz 
marasztalása ellenére, Eötvös Károly távozott. Jel­
lemző részlet az is, hogy Kossuth Ferencz, aki ak­
kor. mikor izületi bajában szenved, egyáltalában 
nem tud állan,i, Eötvös Károly szerint éppen a be­
tegsége miatt 'állva folytatta volna az egész beszél­
getést. Az az állítás, mintha Kossuth Ferencz ak­
kor bárminő föltétel alatt hajlandónak nyilatko­
zott volna miniszterséget vállalni és a katonai kö­
veteléseket elejteni, a legcsekélyebb alappal sem 
bir. Kossuth Ferenczet erre Eötvös Károly több 
ízben unszolta, valamint, hogy a vezérlő-bizottság­
ban is nem egyszer nyilatkozott hasonló irányban 
Eötvös Károly, úgy, hogy valószínűen emlékezeté­
ben összetévesztette akkori saját fejtegetéseit a 
másokéival. Gróf Apponyiról a Miklós Gyula és 
Eötvös Károly által említett értelemben sohasem, 
esett szó, de nem is eehetett, mert Kossuth Fe- 
ronez ás gróf Apponyi Albert a legteljesebb egyet­
értésben működtek. Ami pedig a gróf Goludbovszki- 
val való találkozást illeti, a valóság az, hogy Kos­
suth Ferencz, csodálkozva azon, hogy gróf Golu- 
ehovszki ily módon keresi vele az érintkezést, Mik­
lós Gyula látogatása után rögtön egyenes kérdést 
intézett gróf Goluchovszkihoz, akitől azt a 1 évéi­
ből! választ kapta, hogy öt mindenkor szívesen 
látja ugyan, de senkit sem bízott meg, sem nem 
hatalmazott föl arra, hogy őt meghívja.

Megegyezésünk Törökországgal.
—■ A boszniai kérdés a török kamarában, — 

Konstantinápoly, április 5.
Az osztrák-m agyar-török megegyezés jegye 

zökönyve felett ma kezdődött meg a vita a 
kamarában és a porta körébem azt mondják, 
hogy bár a képviselők egyréeze, föképen az 
albának, ellene fognak szavazni, elfogadása 
biztosra vehető. Az ülés titkos volt, ámbár so­
kan ellenezték, mert attól tartottak, hogy az 
nyugtalanítani fogja a lakosságot.

Hí Imi pasa nagyvezér különben máir teg­
nap biztosította őrgróf Palla.úcini nagyköve­
tet, hogy a megegyezési jegyzőkönyv elfoga­
dása biztos és körülbelül 15Ó szótöbbségre lé­
ha számítani, daczáfa annak, hogy ellenie 
nagy agitáczió folyik. Igv az elégiiletlen bos- 
nyák muzulmán ak egy többtagú bizottsága 
már több hete Konstantinápolyban tartózko­
dik és török c-6 arab nyelven emlékiratot osz­
tott szét, melyben a képviselőket arra szólít­
ják fel, hogy az entente szerződést ne sza­
vazzák meg. Mintegy 60 ellenzéki képviselő

— A viszontlátásra.
Már éppen befordultam a kapun, mikor 

a kapitány még egyezer utánam szólt:
A találmányomról ne beszelj senkinek 

ae kérlek.
Valaki zongorázott, nagyon ütötte sze­

gény szerszámot, alig lehetett tőle egymás 
hangját hallani.

— És mi történt azután a kapitánynyal 
_kérdezte a bárónó.

— Most nem régen, talán novemberben 
lehetett, a tisztviselőtelepen jártam egy késő 
délután és ott láttam őt utoljára.

Egy barátomnál voltam künt és odafelé 
menet az egyik bosszú, rosszul világított ut­
asában láttam, hogy egy ember jár föl es 
alá, kimért egyenletes lépésekkel, mint ahogy 
a kaszárnyákban az őrt álló bakák szoktak, 
hangosan összeütve bokájukat, mielőtt 
ruegfordulnáu a k.

Csak egy pár perczet akartam a barátom­
nál tölteni, de bizony jó sokáig elbeszélget­
tünk. Odakünt hideg volt, a szoba jól volt 
fűtve, elég jó czigarettája is volt a barátom­
nak. teát is forralt, hát. alaposan elüldö­
géltem. , ,

Visszafelé ugyanazon az utczan mentem 
végig, mint amerre jöttem. Ugyanazon a he­
lyen, ahol az imént, még mindig ott járt az 
a valaki Feszes, kimért lépésekkel lépegetett 
és a kézéin)n egy botot tartott, a vállához szo­
rítva, mint hogyha kihúzott kard lett volna. 
De nem volt egyedül, mint az előbb. Egészen 
jnognépesedett körülötte az uteza. Hangos ne­
vetés hangzott, mindenfelől, mintha a kör­
nyék összes gyerekei odacsodültek volna.

__ A bolond bácsi! A bolond bácsi! —
kiabálták kórusban. -- Mért nem megy haza, 
bolond bácsi, iszen hideg van, bolond bácsi! •

A balkarján lógó ernyőről ismertem 
meg, hogy Stnrm kapitány.

Meghúzódtam egy kerítés mellé, ahová 
nem hatott el a legközelebbi gázlámpa fénye 
és jobban szemügyre vettem a dolgot.

A kapitány roppant komolysággal, mint 
a szolgálatot tévő katona, járt föl és alá, és 
úgy látszott, hogy’ egy’’ csöppet sem zavarta 
őt a gyerekek incselkedése. A keztyütlen, fa­
gyos kezét erősen összeszoritva hordta a bot­
ját. A fején az a, benyomott puha kalap volt 
és ugyanazt a nyomorúságos szűk, kis tavaszi 
kabátot viselte, amibeu utoljára láttam. Pe­
dig akkor már, mint mondtam, november le­
hetett.

Álltam a kerítés mellett es vártam, 
mi lesz.

A kapitánynak már alighanem lejárt a 
szolgálati ideje, mert egyszerre csak mereven 
megállt, a kalapjával köszönt jobbra is, balra 
is. azután zsebre vágta a kezeit, a nyakát a 
kabátja fel tiirt gallérjába húzta, elindult.

Még utána néztem egy darabig. Egyik 
karján a botja, a másikon az ernyője lógott. 
Azután lassanként eltűnt a sötétben.

És egy kis gyereket aztán megszólítot­
tam, kiváncsi voltam, hogy mit tudnak a ka­
pitányról. A gyerektől tudtam meg, hogy 
mindennap ugyanúgy szokott őrt. állni két- 
hárorn óra hosszat és. hogy rendesen akkor 
jelent meg, mikor már bosötétedéit és az nt- 
czán kezdettek lámpát gyújtogatni.

_ Tehát; novemberben látta a kanitányt
utáljára, körülbelül ogy hónappal a halála 
előtt, — mondta a tanácselnöknó.

— Én azután tényleg nőm láttam őt 
többet. Az utolsó szavai ezek voltak hozzám:

„A találmányomról ne beszólj senkinek“.
A találmányáról, amiből nem lett semmi,

aminek következtében az asszonyszöktetésbol 
som lett semmi.

Sylvcezterkor mesélte egy hadnagyisme­
rősöm. aki tudott egyetmást a kapitány czá- 
vil életéről, is, hogy meghalt. Bővebb részle­
teket is tudott.

Karácsony előestéjén, a szent estén, ott 
sétált a rendes őrhelyén és nézett be az abla­
kokon, ahol a kis Jézus születését várták és 
nézte, hogyan gyulladnak meg a fehér viasz- 
gyertyák a karácsonyfán, mindig csak egy 
földszintes ház előtt járván föl és alá.

Bizonyára vele volt az ernyője, meg a 
botja is. És bizonyosan fázott.

Utoljára, úgy kilen ez óra tájban látták. 
Reggel aztán egy tejes kofa találta meg on­
nan nem messze egy téren, ahol karácsony­
fákat szoktak árulni. Egy fa alatt ült, a ke­
zei a zsebébe voltak (dugva, és a kalapja mé­
lyen a szemén. A tűz nélküli meleg feltalá­
lója alighanem nagyon elgondolkozott. Ta­
lán azon. hogy neki nem gyújtott ma senki 
karácsonyfát. És úgy látszik, annyira elgon­
dolkozott, hogy szépen csendesen elaludt. 
Nem is ébredt, fel többet. Karácsonykor na­
gyon hideg volt ez idén ...

A szalon ajtaja kinyílott és egy hölgy 
lépett be rajta.

— Beliscseyné, — súgta, oda az egyik 
szomszédom.

Vakondszürke princesse-mha, nagy pá­
risi modell kalap és szürke tollboa.

Nagyon csinos, szőke asszony volt, olyan 
ostoba, babaarezu, kis, szőke asszony, ami­
lyent nagyon sokat látni.

Behozták a teát és másról kezdettünk be­
szélni. Ha jól emlékszem arról, hogy miért 
nincs az utóbbi időben az Operaházban soha 
premier.



6 EGYETÉRTÉS

(többnyire szerb és albán) megígérte, hegy a 
megegyezés ellen fog szavazni. Az itozkübi al­
bán Hub is a parlamenthez táviratilag azt 
a kérést intézte, hogy ne fogadja el az osz- 
trák-magyar-török megegyezésről szóló jegyző­
könyvet.

A kamara a mai ülésen első sorban a. különböző 
minisztériumok újjászervezésére vonatkozó javasla­
tot tárgyalta és beleegyezését adta a nagyvezérhez 
intézendő interpelláczióhoz, amely azt fogja kflt* 
dezni, hogy ezen újjászervezést mindeddig miért 
halasztották el. Ezután mivel közben a nagyvezér, 
a külügyminiszter, a kereskedelmi és mezőgazdasági 
miniszterek megjelentek az ülésteremben, a bosz­
niai kérdést vették tárgyalás alá. Az elnök közli, 
hogy két javaslat van, amely zárt ülést indítvá­
nyoz. Az elsőt 15, a másikat 30 képviselő irta alá. 
Ezenfelül a kormány is azt kívánja, hogy a,z ülés 
sárt I^yen. Az elnök javaslatára ezután az újság­
írói padokat és a karzatokat kiürítik. Ezután egy­
hangúlag elfogadták a zárt ülést kimondó javas­
latot.

A parlament titkos üléséről kiszivárgott, hogy 
hatvannál többen iratkoztak föl szólásra s ezek 
közül negyvenen ellenzékiek. A vita nem volt lár­
más és viharos, de bővelkedett drámai jelenetekben. 
Aa ellenzéki szónokok környezve, némelyek hango­
san zokogva siratlak Bosznia elvesztését, a nagy- 
vazir és Rifaat pasa külügyminiszter nődig ckesszó- 
1 ássál bizonyították, hogy a parlamentnek csak az 
annexiő elismerése vagy a konfliktus között lehet 
választania. Tizenkét albán képviselő nyilatkozatot 
nyújtott át Achmed Riza, elnöknek, amelyben az 
annexió ellen tiltakoztak. Tekintettel a nagy és ma­
kacs ellenállásra, Hilmi pasa nagyvezir felvetette 
a bizalmi kérdést: A kormány lemond, ha a parla­
ment még ma nem szavazza meg a jegyzőkönyveit. 
Mive! még 15 szónok van hátra, ez a fenyegetés 
mély benyomást tett. A nagyvezér kétszer szólalt 
föl s a külügyminiszteren kívül a hadügyminiszter 
ig részt vett a vitában. A hadügyminiszter az al­
bánoknak arra a kérdésére, hogy miért nem követelt 
a porta garancziát a szandzsákért, azt válaszolta, 
hogy a legjobb biztosíték a török hadsereg s erre az 
ellenzéken is tapesa] feleltek. 

KÜLFÖLD.
Ösetrák miniszterek a trónörökösnél. Fe* 

rencz Ferdinánd trónörököe tegnap délelőtt 
egymásután kihallgatáson fogadta a pénzügy­
minisztert, a vasutügyi minisztert, a köz- 
mumkaminisztort, majd a; földművelés i mi­
niszter után három nemzetiségi minisztert. A 
híJiattga fásnak látszatra bemutatkozó jellege 
vált, mini ahogy az uj miniszterek audiencziá- 
ra szoktok jelentkezni az uralkodóház tagjai­
nál. A trónörökös távol volt a fővárostól óa 
mivel holnapután ismét, elutazik, az uj mi­
niszterek tegnap tisztelegtek előtte. Egyes mi­
niszterektől a trónörökös behatóan referálta- 
tott. magának politikai és szakkérdésekről, 
hosszasan elbeszélgetett a politikai helyzetről 
6 igy történt, hogy az eredetileg az audion- 
tójára megszabott negyedóránál tovább tar­
tottak a kihallgatások. A pénzügym in iszfev 
példáid jó félóra, hosszat volt a trónörökösnél.

A görög kormányválság. A Theotokis-kor- 
mány visszavonta lemondását, miután a király ki­
jelentette, hogy még Rallis véleménye szerint is 
nagy többség fogja továbbra is a kabinetet támo­
gatni ős a kamara feloszlatása teljesen indokolat­
lan volna. A sajté egyhangúlag megelégedettségét 
nyilvánítja.

Franczia szoczialisták győzelme- A kamarai 
pótválasztáaon Sceaux kerületben Oh enni egyesült. 
Bzoczialistát és Neat őri a egyesült, szocialistát, 
Epinalban Ferry radikális szoczialiatát s Ncuf- 
chateauban Collín haladópártit, Gallacbau Roland 
radikális szocialistát választották képviselőkké.

A spanyol hadügyi reform. A spanyol had- 
ÍGgyminlsBter törvényjavaslatot terjesztett elő, 
mclylyel az érvényben lévő újon ártörvényt meg­
változtatják. A javaslat a most érvényben álló 12 
évi katonai szolgálati időt 18 évben állapítja meg, 
amelyből 3 év az aktiv szolgálatra, 11 év a tarta­

lékra és 4 óv a honvédségre esik. A kovésbbé al­
kalmasakat) segélysaolgálatra alkalmazzák. Az 
ujonozokat egy évi szolgálati idő után el lehet 
bocsátani, ha kielégítőképpen ki vannak képezve. 
A normális szolgálati idő tényleg 28 hónap lesz.

Uj ola.sz szenátorok. Tegnap ae olasz hivatalos 
lapban királyi dekrétum jelent meg, mclylyel 11 
uj szenátort neveznek ki, köztük A várná herczeg 
bécsi nagykövetet és Michetti hires festőt.

Változás az olasz kormányban. Viktor Ema­
nuel király Casana hadügyminiszter és Berteti 
posta- és távíró-államtitkár lemondását elfogadta 
és Spingárdi tábornokot hadügyminiszterré, Rossi 
Theofil képviselőt pedig posta- és távíró-államtit­
kárrá nevezte ki. A legtöbb lap Casana hadügy­
miniszter lemondását annak a körülménynek tu­
lajdonítja, hogy nem képes a jelen helyzetben bo­
lyét megállni. Csak az ellenzéki „Vita“ és „Gtor­
naié dTtalia“ okolják meg azzal a hadügyminisz­
ter visszalépését, mert a hadügyi költségvetés 
emelése iránti követelésével ellentétbe jutott a 
pénzügyminiszterrel.

Törökország és a bolgár függetlenség. Diplo- 
máeziai körökben hire jár, hogy Bulgária függet­
lenségének elismerése Törökország által közvetlenül 
küszöbön áll és ünnepélyes formában fog megtör­
ténni. A török kormány ünnepélyesen szerencsét 
fog kivinni Ferdinánd királynak.

Az annexió elismerése.
— A helyzet Szerbiában. —•

Budapest, április 5.

Ausztr iai-Magyarorczagnak al fezignatáriud 
hatalmaknál akkreditált nagykövetei megbí­
zást kaptak, hogy az illető kormányoknál elő­
terjesztést tegyenek a berlini szerződés 25-ik 
pontjának felfüggesztése czéljából. E pont fel­
függesztése annyi volna, mint az annexió elis­
merése, miután abban foglaltatik Ausztria- 
Magyaronszág számára a meghatalmazás Bosz­
nia ée Hervzegovina megszállására és kormány­
zására.

A nagyhatalmak készek az annexió tényét 
elismerni azzal a kikötéssel, hogy a monarchia 
a 29-ik pontot, mely Montenegró felségjogait 
megszorítja, hatályon 'kívül helyezi,

Szerbiában kezdenek már megbarátkozni 
a helyzettel, bár egyik-másik városban még 
mindig tartanak tiltakozó gyűléseket, de a 
hadsereg nyugodt, ami nagyrészt Zsivkovics 
hadügyminiszter erélyes intézkedéseinek kö­
szönhető. Péter király lemondását is megezá- 
folják és igy a Karagy orgyevits-dinasziiu vál­
sága is elsimult-

Mai hire-ink a következek;

Montenegró harezias.
Az olasz követ tegnap este meglátogatta 

Nikita, fejedelmet, aztán a miniszterelnökkel 
tanácskozott, megbeszélvén vele Montenegró 
igényeit. Az olasz követ felvilágosította a mi­
niszterelnököt. az európai nagy-hatalmak állás­
pontjáról, aztán az angol követ tette meg 
ugyanezt a dfplomácziai közvetítő lépest. A 
fraaiezia és német, diplomácziai ügyvivők ha­
sonló iuétnikeziókat kaptak kormányaiktól. A 
nagyhatalmak javaslatairól semmi sem szivár­
gott ki és a külügyminisztériumban mélysége­
sen titkolóznak. Tegnap délután a fejedelmi 
palotába« minisztertanács volt, amelyen rövid 
időre az olasz, majd az orosz diplomácziai ügy­
vivő is kfilön-külön megjelent. Döntés eddig 
nem esett. .1 nép még mindig harezias kedvű.

A néniéi szövetség,
A „Nordd. Alig. Ztg.“ o balkáni válság elmú­

lásáról :i következőket irjn: A keleti válság ltok-'s 
megoldását, Nttnelországban általános megvív«-.'- 
de.tteégRvl fogadták. A czéluvlan vérontás elkoriilóv 
fölött érzett, megeléged'!» különösen fokozódott, mi­
ire r n birodalmi gyűlés hétfői ülésnek lefolyása 
nyilvánvalóvá tette, hogy a német politikának rz

égéin válság alatt tanúsított maga-tartása az őse- 
fczes polgári pártok részéről tartózkodás nélkül «4- 
isme.résscl és helyesléssel találkozott, amelyet még 
a szocriáldemokráezia szóvivője sem tapadhatott 
meg teljesen. Szilárd alapot nyert a vita, mikor 
Iiülow herezog birodalmi kanczellár részlete képet 
nyújtott a nőmet diplomácziániak aktusairól attól 
fogva, mikor Ausztria-Magyarországn-ak Bosznia 
és Herezogov'ina n írnok tálasára vonatkozó szándéká­
tól értesült. Akt-aszeriilog bobizonyult, hogy Né­
metország kezdettől fogva el volt határozva, hogy 
a szövetséges társát nehéz helyzetében nem hagyja 
cserben. A császárral egye tértől cg megáll api tott a 
a birodalmi kauczcllár Tschirsdtky bécsi nőimet 
nagykövethez intézett levelében, hogy a szövetkezett 
monarchia nehézségek és konrplikáoziók esetén is 
bzámithat Németországra. A lap ezután a biro­
dalmi kanczellárnak a Ilabsburg-nion arch iával Való 
viszonyra vonatkozó fejtegetése ivei foglalkozik és 
hangoztatja, hogy a szöveteég mint mindig, úgy 
most is, mint a békének eszköze érvényesült. A nő­
met politika igazi karaktere a- legutóbbi hónapok­
ban újólag nyi! váraik. Az egyhangú helyeslés, 
amelylyel • a birodalmi kanczellár politikája a biro­
dalmi -gyűlésen találkozott, újra bebizonyította, 
hogy a német nép tömören áll a kormány mögött, 
ha a nemzet érdekeinek és méltóságának megóvása 
érdekében a birodalom hatalmát és tekintélyét a 
béke megvédése czéljából latba kell vetni.

Orosz mosakodás.
A pótervári félhivatalos „Rossija“ megelége­

désének ad kifejezést a „Nordd. Alig. Ztg.“-nak 
nyilatkozatéi felett, amelyeket az ő infonnáezáói 56 
igazolnak. A német kormány a berlini szerződés 25t 
czikkének megszűnése dolgtábianl nem gyajkorolt 
presstiót Oroszországra, hanem Oroszországhoz 
fordult, áthatva a hagyományos barátságos érző- 
sebtől. Ezek után el fognak hallgatni a német kor­
mány ellen szórt rágalmak s midőn Németország 
Pétervárott javaslatával előállott, az osztrák-ma- 
gyar-szerb viszony a feszültség legmagasabb fokán 
állott. Bármily fájdalmasan is érintik az orosz 
diplomácziát az ellene irányított szemrehányások, 
a történelem ítél őszöké előtt nem lehet azt a vádat 
emelni, hogy az orosz diplomáczia a fenyegető ve. 
szély elhárítására nem volt képes hiúságát felál­
dozni. A nőmet javaslat elfogadásával Oroszor­
szág lehetővé tét to Bulgária és Törökország közt a 
megegyezés gyors 1 étrejövételét- és a berlini szer­
ződés Montenegróra vonatkozó 22. szakaszának 
megszüntetését. A mondottakból kitűnik, hogy a 
kritikus pillanatban Oroszország ée Németország 
között a lefolyt teljesen barátságos eszmecsere két­
ségkívül elősegítette a kérdésnek oly bázison való 
megoldását, amely egyáltalában nem érinti Orosz­
ország kívánságait. Ebben az ecetben sem az egyék 
fél pressziójáról, sem a másik fél föleiméről nem 
lehet beszelni.

Pasics és Milovanovics ellen«,
Sok- kereskedővárosban, igy Kra.gujevácz- 

ba.n és Sabaczban legutóbb népgyülétok vol­
tak, amelyeken élesen kikeltek Pasics és Milo» 
vanovics ellen, akiknek kalandor politikáját és 
szájhősködés't elkeseredetten szidták. Minden­
felé békés hangulat kerekedik felül s követe­
lik. hogy a kormány minden figyelmét az or­
szág gazdasági fejlesztésére fordítsa. A vidéki 
ujradikális, n at-zi on a lista ée haladópárti vá­
lasztók fölszólítják a kormányt., hogy állítsa 
helyre a jó egyetértést Aueztria-Magyarorezág- 
ga.l és iparkodjék mentői hamarabb kedvező 
kereskedelmi szerződést, kölni. Pasics ée Móló­
vá no vies ellen országszerte uagv az elkesere­
dő.-, mert néhány hónap előtt cl mulasztották 
az osztrák-magyar monarchiával a kereskedel­
mi szerződés megkötőiét, pedig akkor messze­
menő gazdasági előnyöket lehetett volna szói 
remi.

Milovanovics külügyminiszter különben' 
valószínűleg kiválik a szerb kormányból. Mi- 
lovanovicsnak az az óhaja, hogy Szerbiát a 
kidiigvminisztersé.vröl való lemondásai után 
Berliniben képviselje.

Szerbia ujnbh kölcsöne.
Belgráditól táviratozzak, hogy az állam- 

háztartás egyensúlyának helyreállítása czéljá-

Kedd, április 6,



töl Szerbia SOO milliós külföldi kölcsönt Ice- 
tos, amelynek biztosítására bizonyos kereseti 
adókat fos; lekötni. A tárgyalások már meg­
kezdődtek.

A hangulat, Szerbiában.
.. Belgrad és egész Szerbia kezd leceilü- 

toijdni. A dioasztiaeHenes mozgalom, amely a 
hadsereg egy részében- nagyon elfajult, a bad- 
Mgyminiszter erélyes fellépése következtében 
esőkként. A közvélemény érdeklődése az osz- 
tiÄb-magyar monarch iával legközelebb meg­
lóduló kereskedelmi szerződéses tárgyalások' 
(fele fordult a hireez telik, hogy gróf Forgách 
« külügyminiszternek e tekintetben megnyug­
tató ígéretet tet-t. A leszerelés aránylag lassan 
halad előre. HuSÍcb, az ismert agitátor, az or­
szág belsejébe fog utazni, hogy föloszlassa ^ 
bandákat és az önkéntes légiókat.

A berlini szerződés megváltoztatása.
Ausztria-Magyarország megliatalmlazottja i 

a ezignatáriue hatalmaknál azt a megbízatást 
kapták, hogy a berlini szerződés 55. pontjának 
felfüggésztéibe való beleegyezés iránt az il­
lető hatalmaknál formális kérést t.egvenek.

Oroszország külföldi meghatalmazottjai 
Boirmárnyuk részéről azt a megbízatást, kapták, 
bogy a szignatárins hatalmak kormányait In- 
yafaJosan értesítsék, hogy az orosz kormánv, 
.jniután egy jegyzók'váltás utján a berlini szer­
ződés 25. pontjának az eltörlésébe már bele- 
-egyezertt, most idoszerüeiek ég igazságosnak 
»Startja ugyanazon az úton a berlini szervádés 
IS9. pontjában foglalt 'és Montenegró felség­
jogait megszorító rendelkezést, is hatályon ki- 
\trűl helyezni és épp azért azt indítványozza, 
hogy a hatalmak adják ehoz formális beleegye- 
«fSpiikht.

Az osztrák-magyar n agykővefaeg tqgnäp 
lépéseket tett Boszn i a-Herezegovin a elismeré­
se érdekében. Pichen külügyminiszter az osz­
trák-magyar ügyvivőnek, aki nála megjelent, 
hogy kormánya nevében megkérdezze, vájjon 
Praneziaország hozzá fog-e járulni a berlini 
szerződés 25. csikkének törléséhez, kedvező vá­
laszt adott.

A berlini szerződés 25. pontja szerint Áusz. 
tria-Mapyarország megszállta 'és kormányozta1 
Boszniát. Törökország szuverén it ás ár ól a 25. 
pontban nincs szó. A „megszállja és kormá­
nyozza“ kifejezés magában is kifejti azt a 
megszorítást, amelyet az 1879. április 21-,ikj 
/Törökországgal való külön megegyezésében ál­
lapított meg A uszt ria-M a gyár ország co a melyet- 
az entente-jegyzőkönyv most már hatályon kívül 
helyezett.

• A "Malin tudni véli, liogv immár elhatá­
rozott dolog, liogy a berlini szerződében tör­
tént változtatások tudomásul vételére nem lóg­
nak nemzetközi i'oonferencziót ogytbohivni. A 
bbranöziaorsitág, Anglia és Oroszország között 
történt eszmecseréből kitűnt, hogy e három ha­
talom, mintán az összes résztvevő államok kö­
rött, megegyezés jött létre, a konferencziát fe­
leslegesnek tartják.

Sándor trónörökös nevelése.
'A szerb trónörökös nevelése kérdésében 

‘döntő bizottság ma tartotta elsö 'ülését., ame­
lyen határozatot, nem. hoztak. A bizottság leg­
több tagja amellett van. hogy a trémörökösnek 
külföldi egyetemet kell látogatnia és erre n 
czélra egyelőre a berlini és jénai egyetemet 
vették kombi nác'zi óba. György he rezeg kül­
földre rnegv és két hó napol, Xy ugat-Fu répá­
ban fog. tölteni, majd Szentpétervárra megy. 
ahol audiemezián jelenik inog a czáv előtt ős 
«sután mint tisztet beosztják valamelyik ex- 
redlo. György berezeg elhatározta, hogy ismét 
belép az orosz hadsereg kötelék’he. Xyugat- 
»Vropni útjára dr. Pelrovies Mihály tanár kí­
séri el.

Anglia és az amirxió.
Az angol kabinet ma válaszolt, a becsi kül­

ügyi kormány jegyzékére, am eh-bon az an- 
wexió elismerését kiírté, Angednrszág olyan 
feltétel alatt járul hozzá, hagy n berlini szer- 
eádé-s 5.9. csikkének megszüld elése, biztosíttas­
sák. A válasz azonban nőm úgy értelmezendő, t

Kedd, április 6. ,

hogy a londoni kormány az annex tóhoz való 
hoznájárulását mindaddig elhalasztja, mig a 
berlini szerződés 29. cxikke nem töröltetik, süt 
ellenkezőleg, már most hozzájárul aa annexió- 
lioz abban a biztos föltevésben, hogy a kikötés 
bizonyosan teljesedni 'fog. A. tárgyalások a 
berlini szerződés 29, ezt lekének kiküszöbölése 
körül tovább tartanak. Remél hetol cg ezek a 
diplornáeziai tárgyalások hamarosan kedvező 
eredmény re fognak vezetni és a nagyhatalmak 
aztán elfogadják azt a megoldást, amely Ausz- 

f-r i a - Af agy a ro rsz á g és Olaszország, illetve Mon­
tenegró között létre fog jönni. A konfercnczia 
egybehírására angol részről nem terjesztettek 
elő határozott indítványt.

Bosnyák’ emigránsok leszerelése és 
internálása.

A szerb h!aJügym'mhater felszólította g 
honvédelmi bizottságot, hogy az idegenekből 
toborozptt önkéntes csapatokat haladéktalanul 
ezer el je le és bocsássa el. A Szerbiáiban évtize­
dek óta élő bognyák és herezegovinni emigrán­
sok külön légiót szerveztek, melyet a honvé­
delmi bizottság vonakodott egyelőre feloszlatni. 
E körülményre felhívta az osztrák-magyar kö­
vetség a szerb kormány figyelmét, melytől egy­
úttal azt is követelte, hogy a bosnyák és hercze- 
govinai emigránsokat, kiket tudvalevőleg a 
szerb kormány prapaganda-irodiája tartott ki, 
ne tűrje tneg Belgrádiban, hanem hogy inter­
nálja őket, az ország belsejébe. A szerb kormány, 
e felhívásnak eleget, tett, a bosnyák légiót so­
ron kívül feloszlatta és állandó tartózkodási 
bolyul Jagodina városát jelölte ki számukra. 
A bosnyák emigránsok közül azonban sokan 
vonakodnak e rendelkezésnek eleget, tenni és 
kijelentették, hogy inkább elhagyják Szerbiát, 
mintsem hogy az ország belsejébe voruulj-amfk. 
Ezek legtöbbje Szalonikibe utazik az ott, meg­
alakult. bosnyák kivándorló bizottság“-hoz, 
mely az annektálf tartományokból kivándorló 
mohamedán és gör. kel. lakosokat Miaczedó- 
niáha ée Oszerhiába akarja letelepíteni.

_________EGYETÉRTÉS

EGYHÁZAK.

— (Nagyhét a koronázó Mályás-íeniplombtiti.t 
Budán, a koronázó Míityfis-templomban a nagyheti 
Sjta(osságot, a következő sorrendben végzik: Xagyszer- 
clón, április 7-én délután 5 órakor Jeremiás próféta, si­
ralmai, Előadják özv, Imngné, Brunner Irén és Uv. qh - 
ráry Eszter. Végfii a. „Miserere“ az énekkarral. —- 
óegyesülöriötíon április S-fin 9 órakor ünnepi nagy 
mise, mely utón az ollái i szentség a Iore6tói kápolnába, 
vitetik: ezután az oltárok ékességeiktől megfosztat.nak, 
Etóadiitnak: Xsiisr/iorszfyf B-dnv miséjéből a Kyrie és 
Glória: azután l’itom G-n.iséje Crédótvl végig. .4so!a 
„Christus fai-tus e.sl-'.jc és Bmppee A. .,Dexterá“-ja, 
Ezt. követi az apostolok lábmosása. Délután 5 órakor 
Jeremiás rirahmii. E inad jak: Varrinccz Mérné és 1 «- 
rnUij Sándor. Végül a Misercrot énekli az énekkar. — 
A unijp. nt ehr a |i érakor a csonka gyá színi se. mely után 
nz oltárt «zenl-stg a »irha helyeztetik. Ezután magyar 
szent, beszéd következik. EKíadatnak: Enlestrina ..Depute 
meiiv-a, „\ esiilti regie'1 és ,.Kei;o (] Ilont otlo íYmrif.ur“, 
A passiót. .Juhász Eereucz és léiiW // Sándor ének tik. 
Délután ä órakor egyházi énekulöadás !esz, amelyen 
Bogiatok Mihály régi magyar egyházi énekei!«,1 énekel­
nek remekeket. Az oltári szentség este 7 órakor cnemi­
ben a Icn-et,tói kápolnába helyeztetik. Xnyt/szoiihbaiOn 
reggel (i ómkor az o.'tári szentség a sírba, tétetik. 7 Óra­
kor a tuzgerealck, húsvéti gyertya és a keresztvi;* 
szentelése, ‘»-kor ünnepi nagvmi-e. eh’adat.ik Brticnay 
Gyula, F-,lur miséje. Délután V órakor feltámadás ünne­
pélyes körmén ettek Előadni ik: ..le DeunV1, .,Regina 
coeli" és ..Taultim ergo.“ Ez utóbbinak hegedűszólóját: 
fUad’el.ó Vi,"tilos liegpdümüvé-.', ■ VrnvzeM Zenede ta- 
nála jfitszsza. -— //nsrrirasárerp rigóéi t; órakor áldá­
sos mise és a húsvéti eledelek me.gszentolése. !) órakor 
e endcs mise, 10 ót-akor ünnepi nagy mise. K i ön etilt-ik:

1 <t<■ riuerz Mór e-ntoll miséje, Hsunper Alfréd „Terra, 
tremeit''-je és Diniéin/ Dezső ..liaee dies“-o. .Magánéne­
kesek: dr, fírinmnf Brenner Margit, K. Diirii/ú Ilona, 
Juhász Eerenez és Váraitn Sándor, lg órakor csendes 
mise. Délután ö órakor szent beszéd <"« Vitánin. — fhir- 
réth"‘;on min len úgy távlatik, mint vau; nap. A 10 
órai nagytnisdi r-lőailatjk: „ Dezső E dui miséje
és ..litte,* dics“ e és far/inccz Már ,.Angelim“ a. Szólt?, 
iák: Varr!erez Móni t, /\, fíinii/ii Ilona., Julié.rv Fe­
rón,-z, és VórnU/ Sándor. Délit fán 7, órakor litánia és 
áldással fejrerik Ik- az á itat osságokat.

— (A síirokpatnki református jogaktiiléimaj 
megtv.ünW*si't, hirdető hírlapi közlemónyefckol 
Bzömben kijelenteni, lmfiy azok- n valőaliffnak mos 
nem felölnek r hogy n l.iivalol.t tényozAtc rősaéröl 
ebben az irányítón kezrftmiényrzés nem történt m 
nem is fog törtónwi. Sárospatak, 1909. ápriliB 2. 
éfoták Lajos, akadémiai igazgató.

— (A pesti izraelita hitközség közgyűlése.)'
Vasárnap délelőtt tartotta a Pesti izraelita hitköz­
ség ezidei rendes közgyűlését. A gyűlés kiemelkedő 
momentuma az az elnöki bejelentés, hogy gróf Ap- 
ponyi Albert vallás- és közoktatásügyi minkzter 
április 2-án kelt leiratával jóváhagyta a zsidó gim­
názium fölállításának tervét, amelyre a hitközség- 
lett; előterjesztést, A közgyűlés zajosan tüntetett 
ebből az alkalomból gróf Apponyi Albert mellett, 
az elnök pedig megállapította, hogy ezzel a tényé­
vel a miniszter fényesen ráczáíolt a tient katholikas 
vallásfelekezetek iránt való elfogultságáról ter­
jesztett hírekre,

A közgyűlés délelőtt tizenegy órakor volt, a 
hitközség Sip-utczai házának dísztermében, Wc-én- 
mann Fiilöp dr, udvari tanácsos ehlöki csévél. Mtog- 
nyitó beszédében az elnök meleg szavakkal ©Iparén- 
tálta a hitközség minap elhunyt nagynevű elnö­
két, báró Kornfeld Zsigmondot. Kegyeletes szavak­
kal emlékezett meg az elnök dr. Neumann Ármin 
udvari tanácsos ellimiytáról is, akinek emlékét 
Szintén jegyzőkönyvbe foglalta a közgyűlés. Be­
széde további során dr. Weinmann Fülöp beszámolt 
a hitközség múlt évi működéséről, majd bejelen­
tette, hogy a hitközséghez április 2-iki kelettel 
kultnsznriniszteri leirat érkezett, amely a hitköz­
ségnek egy zsidó gimnázium létesítésére tett elő­
terjesztését, a maga egészében jóváhagyta. A szin­
tén elfogadott szerződés szerint a gimnáziummal-; 
„Pesti izraelita hitközségi alapítványi főgimná­
zium“ lesz a c-zime. A tanárokat a bizottság* nevezi 
ki s kinevezésüket tudomásvétel végett fö-lterjeszti 
a minisztériumhoz. Az igaj^ató kinevezéséhez a 
vallás- és közoktatásügyi miniszter jóváhagyása 
szükséges. A tan tervet és az órarendet a bizottság 
állapítja meg. Szombaton, egyéb zsidó ünnepeken 
és a nemzeti ünnepeken szünetelni fog- az előadói 
a gimnáziumban, amely más vallásfelekezetekhez 
tartozó tanulók oktatására is hajlandó. Természe­
tes, hogy a gimnáziumban a zsidók történetének 
tanítására több időt és nagyobb gondot fordítanak, 
mint más gimnáziumban.

A közgyűlés az elnök indítványára elhatározta, 
hogy Apponyi hoz és Molnár Viktor dr. államtitkár­
hoz h ál af öliratot intéz. A közgyűlés egyben köszö­
netét szavazott dr. Weinmann Fülöp elnöknek és 
a bizottságnak.

— fPeszach-nnnepj' április hatod lka., hetedike, 
tizenbet.todikö és tizenharmadikára eső íőirapjain' a 
budai izr. hitközség templomaiban az esti istieutise- 
telet Irat órakor, a nappali pedig délelőtt féltis óra­
kor fog megtartatni. Pteszach I. napján délelőtti 
10 órakor hitszónok lat lesta.

__________ ___________ 7

TÁVIRATOK.
Bifaat pasa képviselő.

Konstantinápoly, április 5. Rifaát pasa kül- 
üg.ymimseztert az ifjú-törökök 2-81 szavazatával, 
eremben a liberális unió jelöltjével, Ali Kern alia], 
az „Ikdam“ főszerkesztőjével, akire 121 szavazat 
esett, Komstnntinápoly képviselőjévé választották.

Roosevelt Nápolyban.
Nápoly, április 5. Roosevelt, az Egyesült- 

Államok volt elnöke a „Hamburg“ nevű gőzösön 
féltizonkét órakor ideérkezett. Az amerikai nagy­
követ, a hajó fedélzetén üdvözölte Ro őseivel tét. A 
„Hamburg“ zenekara az amerikai óe olasz himnuszt 
játszotta,

Bülow herczeg útja.
Teleneze. április 5. Bülow herczeg és neje dél­

ben ideérkeztek és a pályaudvaron a német konzul 
fog'adta őket.

Változások a porosz kormányluin.
Berlin, április 5. Hollo közmunkaminiszter 

utóda Delbrück, jelenlegi kereskedelmi miniszter 
lesz. az ő helyét pedig Wermuth titkos tan tics os. a 
beliig,nuinisztéirium alállamtitkára fogja elfoglalni.
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ezerkesztősésre és kiadóhivatal*

VI., Eötvös-utcza 32. alatt van
A sterkesztfiséjf telefonja: 788.
A kiadóhivatal telefonja: 706.
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Sonnenthal.
— 1833—1909. ■—

'A német színészetet súlyos csapás érte — 
Sonnenthal Adolf meghalt!

Ezt a szomorú hirt leirva, fájdalommal szorul 
össze a szivünk: Ha magyarnak született, miért 
nem maradhatott meg magyarnak! Miért kellett 
művészetével idegenben, idegeneknek szerezni di­
csőséget! Miért csak vendégként üdvözölhettük oly­
kor, nagy ritkán, idehaza!

Most, hogy a bécsi Burgtheater örök büszkesége 
meghalt, a világ összes lapjai megírják életrajzát 
és íöljegyzik, hogy magyar származású volt, hogy 
Pesten született . . . mint annyian Európa szel­
lemi kitűnőségei közt. És csodálkozva kérdezik vi­
lágszerte: olyan gazdag, vagy olyan tékozló ez a 
nemzet, hogy ezeket a nagyságokat nélkülözni 
.tudja?

Almikor Sonnenthal lelkében kibontakozni kez­
dett a művészet ábrándképe, Buda is, Pest is nagy­
részt még német volt. Nem történhetett másként, 
mint hogy az óbudai szegény zsidóboltos gyermeke 
német színésznek csapott föl. A pesti német színház 
igazgatója fölismerte tehetségét, fölkarolta és el- , 
Tagadta tőlünk. Nemes gondolkozását dicséri, hogy 
élete fogytáig, dicsősége, nagysága, tatalma zcnitli- 
jén is büszkén vallotta magyarnak magát . . .

Ez az emelkedett szellem nyilvánult meg mű­
vészetében is, melyért rajongott, melynek oltárt 
emelt lelkében. A Burgtheater régi fénykorának 
hatalmas képviselői közül maradt meg. Kimaga­
sodva a mai epigonok csoportjából. Szerencsés volt, 
.verőfényes, babérillatos a pályafutása. A kevesek 
közé tartozott, akik nem élik t.ul magukat. Valami 
ritka alkalmazkodó tehetség átsegítette a változó 
művészeti irányok Scilláin, Carybidisein.

A színfalakat hasogató álpátosz idejében Son- 
oenthal képviselte a mérsékelt irányzatot, anélkül, 
bogi- a Bnrgtheater hagyományos stílusával ellen­
tétbe jutott voln, s most — amikor a modern irány 
üde levegője lengi át a tisztes falakat, az ő művé­
szete hidalta át a régi és az uj színházi világot.

Imponáló színpadi alakja, minden benső érzés 
Vissza tükrözésére alkalmas arcza kitűnő segítő­
társa volt. Már megjelenésével is hódított, már 
megszólalásával is megvesztegetett. De Sonnenthal 
nem bízta magát művészetének külső eszközeire. 
Alakításait, mély gondolkozás alapos tauulmányo- 
zás, teljes átértés tette klasszikusokká.

Sonnenthal magával viszi sírjába alakításait. 
Alakjával, arczvonásaival, hangjával együtt miivé 
szerte is megsemmisül. De nagy neve örökro be fogja 
ragyogni azt a színházat, amelynek ormáról most 
fe-kete zászló hirdeti, hogy a nagy művész nincs 
többé.

Sonnenthal Adolf 1S32 dcczomber 21-én szü­
letett. Atyja, egy óbudai szegény zsidó boltos, 
szabómesters/gre adta. Már az inaskodána idején 
mutatkozott mímelő tehetsége. Mikor felszabadult, 
elkerült Becsbe, ahol színészi tehetsége felkeltette 
Dawison figyelmét, aki szinészszc képezte ki. Tc- 
mesvárott lépett fe! először 1851 őszén. ,.A notre- 
dame-i toronyőr“-ben Fhöbust, a czigánylányba 
szerelmes gárdistát adta. Egy évig szinészkedett 
Temesvárott, azután Nagyszebenien, Grazban cs 
Königsbergben működött. Az 1 '56-dik évben Mor­
timer szerepében vendégszerepelt a bécsi Burg- 
theaterben, ahová előbb három esztendőre, m’jd 
élethossziglanra szerződtették.

A színháznak később főrendezője és helyettes- 
igazgatója lett. A király 1881-ben a lovagi ezim- 
mel tüntette, ki. Nálunk is többször fellépett a regi 
német színházban. Három év előtt ünnepelte meg 
félszázados művészi évfordulóját. Leghíresebb sze­
repei voltak Lear. Macbeth, Hamlet, Nathan, Wal­
lenstein, Uriel Acosta, Faust, idősb Bislcr. A bécsi 
közönség rajongóan szerette.

Sonnenthal pénteken érkezett Prágába az ot­
tani német színházban vendégszereplésre- Tegnap 
délben még rcsztvett a. próbákban, aztán szállására 
ment, a vendégfogadóban megebédelt, majd szobá­
jában pihenni akart. Vidáman -köszönt el műrész- 
társaitól és lefeküdt. Negyed öt órakor felébredt, 
feketekávét hozatott s újságokat olvasott. Egy- 
■zerro fájdalmak lepték meg és hangosan/ kiáltott 
eegitségért. A szálló személyzete orvost hivatott. 
Akkor már segítségről szó sem lehetett. Az orvos 
megállapította, hogy a művészt szélhüdés érte. A 
szállóba gyülekeztek a német színház egész mii-
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vésztársasága az igazgatóval együtt és aggodalma­
san lesték a Sonnen thai állapotáról szóló híreiket. 
A művész elvesztette eszméletét s este hót órakor, 
mikor jobb karján eret vágtak, még mindig no n 
tért magához. Este egynegyed 9 órakor néhány 
pillanatra feleszmélt s így szólt:

— Őrült fejfájásom van1
Aztán mindjárt elvesztette eszméletéi és 

meghalt.
Bócsbcn tegnap este 9 órakor érkezett a gyász- 

hir a Burgtkeaterbo. Neumann Angelo prágai 
igazgató tudatta telefonom dr. Rosenbaum titkár­
ral. Br. Rosenbaum rögtön a színpadra rohant és 
közölte a színészekkel, hogy Sonnenthal meghalt. 
A hatás megrázó volt. Mindenki eirt- Thirnig és 
Wilbrandtné voltak leginkább lesújtva; ők legto­
vább működtek Sonnenthallal együtt.

Schleuther, a Burg-theater igazgatója Német­
országban utazik. Őt táviratilag értesítették. Min­
den pillanatban várják megérkezését, hogy a te­
metésre nézve intézkedjék.

A a elhunyt nagy művész nyaralójába szintén 
este érkezett a lesújtó hirt, hozó távirat, Sonmn- 
thal leánya és két fia rögtön elutaztak Pragaba.

A holttestet ma este szállították át Becsbe, 
a temetés szerdán lesz.

Tíz millióval megszökött
— Becs uzsorása. —

Budapest, április 5.
Reicher Frigyes bécsi bankár, aki főként 

arisztokratáknak és sportférflaknak szerzett 
kölcsönököet, nehány nappal ezelőtt eltűnt. 
Reicher a rokonait több millió korona erejéig 
megkárosította és a börzén eljátszotta egy 
őzvegvasszonv egész vagyonát is, egymillió 
cyolczszázezer koronát,. Valószínű, hogy Rei­
cher szökése előtt több százezer korona összegű 
hamis váltót is bocsátott, forgalomba. A meg­
szökött bankár arról is nevezetes volt, hogy ő 
volt valamikor Kóburg Lujza lierczegnő ban­
kárja. Reicher eszkomptált.a ugyanis Kóburg 
Lujza váltóit, amiket 21 altos ich mutatott fel 
Lujza aláírásával s araik miatt 'Mat.tasiehot el 
is Ítélt,ók. Reichert nem Ítélték el, ö meg­
kapta a y'nzét s hálából később is szívesen állt 
rendelkezésére a királyi családból kicsöppent 
herczegasszonynak. Akkoriban mindenki azt 
hitte, hogy ez az üzlet, fényes üzlet és sok 
bécsi pénzember irigyelte Reichertől a. királyi 
klienst.

Becsből jelenti tuósitónk éjjel: Az uzso­
rások királya megszökött. Arisztokrata körök­
ben és a pénzvilágban, de városszerte is csak 
uzsoráskirálynak hívták Reicher Frigyest, 
akinek szökése vsak ma tudódott ki. jóllehet 
már napokkal előbb örökre isten hozzáciot 
mondott a császárvárosnak, mert égett talpa 
alatt a föld. Legelőször a tőzsdén futott, hire 
Reicher szökésének s mindjárt tisztában vol­
tak velő, hogy a károsultak millióikat siratják, 
mert az uzsorúskirály csak ,,nagyban“, iga­
zán nagyban dolgozott. A mai tőzsdén legalább 
hat millióm telték az elharácsolt összeget, de 
mikor kitudódott, hogy Reicher hamis váltók­
kal is manipulált, tíz millióra becsülték 
a kárt.

Ezidi'í szerint még hozzávetőleg sem lehet 
megállapítani, hogy milyen összeg erejéig 
csapta be nagyon magasai] úru üzletfeleit az 
uzFováskirály. Reicher ismert figura volt 
Becsben. Fejedelmi fényűzéssel élt, a legelő­
kelőbb társaságokba volt bejáratos, a legpaza- 
rabb pezsgő-helyiségek minden éjszakai ven­
dége, a turf megbámult könyvfogadója, 
hires és hírhedt- szépségek irigyelt 
lovagja. Saját házában, a „Maysedar-utczában 
lakott, ott is volt fényesen berendezőit pS- 
compte-irodája, amelynek látogatói közé tar­
toztak a legmagasabb arisztokt áezia tagjai. 
Lakásáról, pazar berendezéséről és műkincsei­
ről csodákat beszéltek. Van egv nyaralója is, 
amelynek berendezése szintén kincseket érő. 
Szegény sorsból vergődött, fel Reicher. Eleinte 
kicsiny összegeken kezdte a pénzközvetitcst, 
de egyszer aztán vakmerő vállalkozásra adta 
magát. Akkor volt ez, amikor Lujza kóburgi 
h r rozoga sezon y költekezni kezdett. Reicher 
már akkor maga ír gazdag ember volt, de egész 
konzorcium állott a háta mögött, amelynek 
pénzét lm sásán gyümölesöztette. Kóburg Fiilöp 
berczeg neje az ö eegitségét vette igénybe és 
Reieher másfélmillió koronát szerzett T.uizn

herczegasszonynak váltóra. Érdekes, hogy ezt 
a pénzügyletet az uzsoráik irály egészen nor­
mális hat százalék kamat mellett bonyolítottál 
le s önmagának csak két százalék közvetítői 
dijat kötött ki. A váltón szerepelt tudvalevőleg 
Stefánia özvegy trónörökösné neve is. A her- 
ezegasszony ügyvédje annyira bizott. benne, 
hogy Stefánia trónörökösné aláírása valódi 9 
oly nagyon meg volt lepetvo, hogy Reicher hat 
százalékra tette a kamatot, hogy maga is jótál­
lást vállalt a váltóért. Nemsokára aztán kide­
rült, hogy az özvegy trónörökösné aláírása ha* 
miéitm volt. Az ügy a föndvarmosteri hivatal 
elé került, Stefánia fölre rezeg asszony kijelen­
tette, hogy nem is látta azt. a váltót, de sőt éle­
tében soha sem irt alá. váltót s igy a rendőrség 
elé jutott a dolog, amely a hamis váltót lefog­
lalta. Kóburg Fiilöp hcrczeg dr Raehrach ügy­
védet bízta meg az affér re], amelynek során 
kiderült, a hamisítás és állítólag a főudvames­
teri hivatal előtt, llattasich Gézára hárult a 
vád, mivel azonban a másfélmillió koronát 
egészben vagy nagyrészben Lujza herczegasz- 
szony költötte el, Fiilöp he rezeg kifizette a 
teljes összeget és Reieher nem károsodott., sőt 
ellenkezőleg még ismertebb lett az arisztokra­
ták között, akiknek pénzre volt szükségük.' a 
mert nagyon gazdag embernek tartották, attól- 
fogva rengeteg kölcsönöket, közvetített. —. A 
rendőrségen még egyetlenegy feljelentést sem 
tettek az uzsoráskirály ellen, de beavatottak 
állítják, hogy Reieher milliókra menő hamis- 
váltókat helyezett el különösen vidéki pénz­
intézeteknél. Állítólag egy nagyon ismertnevu 
arisztokrata is bele van keverve, akinek nevére 
közel négymillió koronát, folyósittatott az uzso­
ráskirály. Főleg vidéki takarékpénztárak és 
bécsi pénzkölcsönzők a károsultak, de a pénz- 
kölcsönzők aligha fognak jelentkezni, mert 
okuk van a rendőrséget, elkerülni. Annyi bizo­
nyos, hogy a megszökött közvetítő bátyjának, 
az elhunyt Reicher Selignek gyermekei, aki­
nek az uzsoráskirály volt a gyámjuk p egész 
vagyonuk kezelője, koldusbotra jutottak. A 
nagybankok is szívesen állottak szóba R)ei- 
chérrel, mert köztudomású volt. róka, hogy meg­
bízói a legnagyobbnevü családok tagjai. Vak­
merő börzespekuláeziókon szenvedett hajótörést 
az uzsoráiskinily. Feltétlenül számított a hábo­
rúra és rengeteg kötéseket tett kontremine. 
Veszteségeit a tőzsdén a két utolsó hónapban1 
kétmillió koronára becsülik. Egyedül bátyjának 
gyermekeit több mint bárom millió koronával 
károsította meg. Reieher a turf book mák erei­
nek pénzével is dolgozott, akiket konzorcium­
ba ídakitott. Ismerősei azt hiszik, hogy már 
egy hét- előtt amerikai kikötőt ért-, de egy ver­
zió szerint valahol Magyarországon rejtőzött 
el. Az uzsoráskirálv ötven éves. Feleségétől kü- 
lünváltan ól, egy fia (Becsben orvos, leánya 
pedig gazdagon ment férjhez.

Kedd, április 6.
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NAPIREND. Niipíár. Kedd, április 6. Róm. 
kalli.: OitloKztin p. — Prot»: Delin. Msz. — Görög- 
orosz: márcz. 24. .Zakariás. — Zsid.'i; Niz. 15. Paszach 
1. n. — A nap kéé vegei 5 Óra ni perez kor, nyugszik 
d. u. ti óra 95 pórázkor u hold kí-1 d. u. 7 Ara 16 perei­
kor, nyugszik reggel fi óra 4 pereikor.

A közoktatási ü.lamtitkSr fogad 12—2-ig.
A kereskedelmi államtitkár fogad d. u. 4 órakor.
A Mi ónk kiállítása a Nemzeti Szalonban nyitva 

9—6-ig. Belépődíj ) korona. — Tavaszi tárlat a Mii- 
csarnokban nyitva 4—fi-ig. Belépődíj 1 korona, — Ál­
landó kiállítás a Könyve? Ká.'ntán szalonjában (Nagy­
mező utezn 97—99.), nyitva egész nap. Belépődíj nincs. 
— Vj Mii vezet i Szalon (Kecskeméti uteza 9.). nyitva 
egész nap. Belépődíj nincs. — Fényképkiállitáe az. 
t'rániáhan nyitva 9—S-ig. Belépődíj 50 fillér, —- A 
Nemzeti Muzeum régiségtára nyitva 8—2-ig. — A
Szépművészeti Muzeum nyitva 10—2-ig, — A Mezó- 
gazdasági Muzeum nyitva 10—1-ig. .— a Néprajzi Mu­
zeum zárva. -— A Fővárosi Múzeum zárva. — Az Ipar- 
művészeti Muzeum nyitva 9—1-ig, — A Történelmi
Képcsarnok nyitva ló tól fé.' 2-ig. — A Földtani Inté­
zet múzeuma megtekinthető 1 korona belépődíjjal egész 
mii). — A Közlekedési Muzeum zárva. — A Széchényi 
Múzeum nyitva 10—12-ig. — Az aquincumi múzeum 
nyitva egész nap. — A Teehnoloirrini Tparmuzeunv nyitva 
9 —1-ig. — \ Hftth György Muzeum nyitva 10—4-ig. — 
A/. Erzsébet Muzeum nyitva 0-től fél i-ig * 3—4-ig. —• 
A Nemzeti Muzeum könyvtára nyitva 9—4-ig, .— As 
Akadémia könyvtára nyitva 3-—7‘-ig. — Az Egyetemi 
könyvtár nyitva 9—12-ig és .3—8 ig. — A Fővárost 
könyvtár nyitva 9—2-ig. — A Keresk. Múzeum könyv, 
tárii nyitva 9—2-ig és ti—S-ig. — A Dcdagogial könyv­
tár és tnnsverldálüt*1« rárva.
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Sven Hédin Budapesten.

Budapest, április 5.
A küzdés vágya ólt a lelkében, amikor 

először vette a kezébó a vádorbotot Sven Hédin. 
Fiatal volt, harcrzra szomjazó, küzdelemre vágya­
kozó és előtte állott még az ólet. Az élet, amely 
elől amúgy sem lehet kitérni ós amely úgyis tele 
vau küzdelmükkel, verekedéssel és amely maga sem 
más, mint rémes, hangtalan, néma tusa. És az élet­
tel való birkózásokat végig kell birkózni úgy is, 
akár vágyakozik utárniuk az ember, akár uem. És 
Sven Hedinnek, a fiatalnak, nem kellett volna 
Ázsiát járni, csak azért, hogy a küzdós-ezomját el­
oltsa. Ha nekiment volna a csendes, polgári élet­
nek, mint milliónyi más, akkor épp úgy végigküz- 
dötto volna a barczait ós épp úgy lettek volna 
küzdelmes átélései, mint ahogyan a kalandok kö­
zött kiélvezte a ldizdés gyönyörűségét.

De Sven Hedinnek ez nem 'kellett. A nyugo­
dalmas küzdések. A polgári harezok. A mindennapi 
birkózások. És mindezek a nagy, nagy verekedések, 
amelyek olyan izgalmassá teszik a mi polgári 
,,nyugalmunkat“. Nem kellett neki semmi ezekből 
Sokkal nagyobb volt a szomjúsága, mintsem be 
tudott volna telni a mi italunkkal. Sokkal erősebb 
voll bonne az ősember harczi vágya, csataéhsóge, 
mintsem kielégítette volna öt a sok apró csete­
paté. Amelyeknek a folytonos ismétlődése bennün­
ket. tnogöröl, elnyü, azoknak az aprósága, a hang- 
talansága ingerelte volna őt. Neki olyan csata kel­
lett., amelynek hangja van. Amelyben tényleg el­
hullanak a legyőzőt.tek és ahol végérvényesen meg­
hal az, akit, egyezer legyűrtek. A csendes harezok 
nem kellettük neki, de vágyott a lelke minden vá, 
gyávái, aa ősember-lelke minden akarásával olyan 
életre, amelyben felharsan a győztesek vad diadal- 
opdit-áea és amelyben kétségbeesetten, bántón sir 
a: össze tiportak halalhörgése. És elment. Sven Hé­
din. igazán küzdeni. A természet ellen, ais emberek 
ellen, az ismeretlenség ellen és a butaság ellen in­
dáit. És az ö nyomorgásainak a bére nem volt va­
gyon. A tudomány harezosait nem szokták vagyon­
nal megfizetni. Még népszerűséggel sem. Csak le­
nézéssel, megrugasokkal, fitymál ássál, — legjobb 
esetben pedig száraz babérral. A rózsákat, az illa­
tot, a szint, a virágot, — óh, azt nem nekik terem­
tette az isten, az másoknak jár ki. És Sven Hédiin 
mégis meg volt elégedve a sikerrel. És neki gyö­
nyörűségeiket hozott mégis a bér, — mert maga a 
harcz volt neki gyönyör. És amikor homokpusztá­
kon járt és a száraz szél forró homokot vágott a 
szemébe és amikor véresre tikkadt az ajka a szom­
júságoktól és amikor kimerült a teste az elnyo- 
morgatástól és ajmdikor ki sebesült, lábbal törte az 
Utat az ismeretlep felé: akkor élvezett ez az em­
ber. És gyönyörűséget talált a küzdelemben, a 
szomjazásbap, a nyomorúságokban.

Most pedig hazafelé jár $veu Hédin. A tudo­
mány apostola, a hős, a nagy ember végigjárja 
moet Európát, hogy a küzdés után hallja, már egy­
szer az elismerés haragját is. És amerre jár, üdvöz­
lésekké] fogadják, rendjeleket kap, kitüntetésekben 
részesítik és csodálják.

Hozzánk is eljött a tudomány hőse. Mert az. 
Nem kei! bizonygatni, nagyon jól tudjuk, hogy 
vap akkora hőé, mint Napóleon, vagy Nagy Frigyes.

Sven IJedin, a világhírű ázsiai svéd utazó va­
sárnap délután két órakor Budapestre érkezett. A 
nagynevű fölfedező a Földrajzi Társaság meghívá­
sára Pilisből jött hozzánk (Beesőn át, ahol a király 
le, kihallgatáson fogadta. A nyugati pályaudvaron 
fogadtatására megjelen tok gróf Széchenyi Béla ko­
ronaőr, gróf Teleki Pál, Havass Rezső, dr. Déchy 
Mór, a Földrajzi Társaság alclnökei, dr. Lóczy La­
jos, a Földtani Intézet igazgatója, Cholncky Viktor, 
a Földrajzi Társaság főtitkára ós még számos tudó­
sunk és Botabilitásunk. Az illusztris vendég Bolgár 
Ferenc? államtitkár társaságában szállt ki a vonat- 
hói, ahol háromszoros hnrrah-vvtl fogadták. Sven 
Hadin a pályaudvarról gróf Teleki Pál automobil­
ján lAe.tnj Lajos lakására hajtatott, ahol tiszteletére 
ebéd volt, melyen n Földrajzi Társaság igazgató- 
tanácsa tagjainak élón Vámbéri/ Ármin is részt;vett

Estn Svon Hédin gróf Széchenyi Béla páholyá­
ból végignézte az Opera előadását. Az előadás után

Déchy Mór. a Földrajzi Társaság másodelnöke látta 
vendégéül a tiszteletére rendezett háziestón. Meg­
érkezésekor nagy és előkelő társaságot talált együtt.

Az előadás.
Ma este félnyolezkor az Uránia tudományos 

Színházban tartotta meg fölolvasását Sven Hédin 
tibeti útjáról. Az előadáson, amelyre jegyek már na­
pok óta nem voltak kaphatók, igen díszes ós előkelő 
közönség jelent meg. Kevéssel íólnyolez előtt érke­
zett meg József foherczeg Auguszta főhreczegasz- 
szonynyal ás kis fiával. A iöherczegi pár kiséretóbeu 
voltak: Szmrecsányi föudvarmester és neje, szül. 
Batthyány grófnő, D’Orsay grófnő udvarhölgy és 
Kratochwül százados. Alig foglalták cl a fenségek 
a páholyukat, dr. Lóczy Lajos, a Földrajzi Társasig 
elnöke üdvözölte a femaógokot éti Sven Hodiut, akit 
a közönség lelkes éljenzéssel fogadott.

Dr. Lóczy szavai után Sven Hédin Ixleltezdett 
előad ásába-

— Nagyon nehéz dolog — úgymond — egy 
nagyobbszaodsu expediczióról kimentő előadást 
tartani ilyen szűk keretek között. Mégis igyekezni 
fog, hogy amennyire lehetséges, hü képet nyújtson 
utazásáról. 19U6-ben indult el Tibetbo, amely ha­
talmas területet foglal el Közép-Ázsiában. Kiter­
jedése körülbelül négyszer akkora, mint Fvaneaia- 
orszúg. Eddig nagy része volt ismeretlen,aminek 
nemcsak az volt az dka, hogy a tibetiok idegent 
nem engednek be az országba, hanem aj; is, hogy a 
kiima roppant extremitásokba csapongó. Ez, to­
vábbá az a körülmény, hogy a magas vidéken a le. 
vego igen ritka, tette nehézzé a felfedező utakat. 
Gyakran támadják meg az utast vadállatok, a 
melyek ellen nehéz a küzdelem. Mógjs többen in­
dultak már előtte is felfedező útra. Ismerteti az 
előző expedieziókat, amelyek közül különösen ki­
emeli gróf Széchenyi Bélának, Lóczy Lajosnak és 
Körösi Csorna Sándornak az expediczióit. Körösi 
Csorna különösen a tibeti lakosság ethnografiájára 
vonatkozólag gyűjtött rendkívül becses adatokat. 
Mind e kutatások daczára még sok terra incognita 
volt előtte; óriási területek voltak Tibetben, ahol 
még nem volt, európai. A klíma és a rendkívül ma­
gas hegyvidék reánézve is nehézzé tették a mun­
kát. A kísérő állatai elhullottak, gyakran napon­
ként. nyolez—kileuc.z is pusztult el közülök. A ha­
táron való átfutás is nehezen ment- Először egyál­
talában nem akarták tovább ereszteni a bethánok, de 
később mégis megengedték neki, hogy tovább foly­
tassa útját. El is indult a karavánjával, do néhány 
nap múlva a tibeti hatóságok parancsot, adtak ki, 
hogy tartóztassák fel útjában Hedint. De ekkor 
már kése volt, Hédin már útban volt Shigatzo fölé. 
Shigat-Zebeu hosszabb ideig időzött, onnan pedig a 
Lada tóhoz!ment. Ott nagyobb tanulmányokat vég­
zett, földméréseket eszközölt, térképrajzolással volt 
elfoglalva és számos kirándulást tett- a környékre. 
E kirándulások alatt egy nagy folyót fedezett, fel, 
amelynek a létezéséről nem tudtak. Ezt a vidéket 
különben nemcsak nomádok lakják, hanem állandó 
lakóhelyű törzsek iß.

A kolostorokban ismerkedett meg a hires lá­
mákkal. Ezek között sokan akadnak annyira fana­
tikusak, hogy egész életüket egy odúban töltik, a 
melybe világosság, vagy hang be nem hatolhat. Az 
ilyeneket ünnepélyes menetben kísérik egy bar­
langhoz, ott befalazzák ökot és csak akkor nyitják 
ki a falat, ha a láma nem nyúl azokhoz az ételek­
hez, amelyet, neki földalatti folyosón adnak be. 
Ilyenkor a láma vagy nagyon beteg, vagy mugtialt. 
Némelyik tizenöt—húsz évig él az üregben, de 
volt olyan is, aki hatvankilenez esztendőt töltött, el 
a sötétben és a magányban. A lámák porait aztán 
elteszik. Az üregben nagyszerű gondolatokkal fog­
lalkoznak, de ezeknek az eredményeit persze ez az 
egoista vallás nem engedi napfényre jutni.

A shigatzei láma a leggazdagabb Tibetben, a 
dalai láma után.

Általában nagyon sok láma lakja. Shigatzet, 
Számos érdekességet mond el ezután a lámákról és 
szokásaikról. Sbigatzeból tovább siettek északnyu­
gat felé. Gyönyörű vidékeken mentek keresztül: 
Tibet legmagasabb hegyén át vezetett a.z utak. Így 
jutottak cl a felső Brahmaputrához, ahol a. kara. 
ván vezetője meghalt, a derék Mohammed Isa. Ez 
az ember harminez évig szinte minden egyes tibeti 
espediezióuak a vezetője volt. A zord hegyvidékről 
leereszkedtek Nepal csodaszép völgyeibe, majd hoz­
zákezdett Bralmiaputra-expedicziója Ismertetésé­
hez. Czélja a Brahmaputra forrásának n fölfede­
zése volt, ami sikerült is neki. Az igazi forrás ott 
van. ahol a lieg,vekről meginduló húrom glccseser 
egyike megindul.

Majd a Kliaika-hcgyliez mentek, amelyet e 
tibetiek szent hegynek tartanak. Folytonos zárén, 
doki ásókat rendeznek ide és a legkülönfélébb fuiw 
esasúgokat mondja el róluk ITedin dr. Rátér az­
után az Indus forrásúnak a felfedezésére, amely 
expedieziójának második nagy eredménye volt- Mi- 
után ezzel végzett, az volt a feladata, hogy Tibctet

még egyszer átvágja. Ezt azonban csak a legna. 
gyobb nehézségek árán tudta elérni, mert a ható­
ságok minden elképzelhető eszközökkel igyekeztek 
megakadályozni az előrejutását. Folytonos titko­
lódzások között jut csak előbbre, de ez a bujkálás 
roppant megviseli. Végül is, hogy a zaklatásoktól 
megszabaduljon, föladja magát. Visszafelé vezető 
útjában útba ejti azt a kolostort., amelyben Kö­
rösi Osoma Sándor lakott és végezte tibeti tanul­
mányait.

Svon Hédin mindezt igen tiszta németséggel, 
roppant folyékonyan és érdekesen mondta el. ügye- 
sen, minden zökkenés nélkül beszél, sok humorral, 
aminek 'köszönheti aztán, hogy a közönség mind­
végig feszült figyelemmel hallgatta őt. Előadása 
után lelkesen megtapsolták a kitűnő tudóst. Mi­
után befejezte az előadását, Sven Hedint bemutat­
ták a főherczegóknak, akik hosszasabban elbeszél­
gettek Hédin doktorral.

Az I; rámából Sven Hédin automobilon a Li­
pótvárosi Kaszinóba ment, ahol lakoma volt a tisz- 
teleiére.

A lakoma.
A Magyar Földrajzi Társaság az előadás után 

az Országos Kaszinóban diszlakomát rendezett 
Sven Hadin tiszteletére. A bankett előtt a kaszinó 
földszinti sárga termében illusztris társaság gyűlt 
egybe; igen sokan voltak az arisztokrácziából) ős a 
budapesti svéd kolónia tagjai sorából és az ismer­
kedések során egyenként is igen melegem gratulál­
tak Sven Hedinnek. A lakoma a kaszinó földszinti 
éttermében folyt le ós pazar diszszel rendezte Mül­
ler, a kaszinó vendéglőse. Berkes kitűnő zenekará­
nak közreműködése mellett vig hangulatban volt 
együtt a társaság és a tósstok egész sorálban ünne­
pelték a kiváló utazót. Sven Hédin az asztalion, 
dr. Lóczy Lajos egyetemi tanár, a Földrajzi Társa.

] ság elnöke és dr. Berzeviczy Albert,, a Ma- 
! gyár Tudományos Akadémia elnöke között fog- 

lalt helyet. Ott ültek még a föasztalnál: 
gróf Apponyi Sándor, gróf Zichy Ágost, 
gróf Teleky Géza, Gulnar Gyula főispán, az 
Országos Kaszinó igazgatója, gróf Teleky Pál, 
Bánó Jenő mexikói főkonzul, Buszt József, a Lipót­
városi Kaszinó igazgatója. A lakomán több hölgy is 
rásztvett, legnagyobb részben svédországi szülét». 
Büek, akik azonban idevaló férjkezmenetelük által 
magyar állampolgárok lettek.

Az első felköszöntőt Lóczy Lajos mondotta, aki 
ismételten tolmácsolta a Földrajzi Társaság háláját 
Sven Hedinnek azért, hogy Budapestre jött és nagy 
érdekű előadásának megtartására vállalkozott. Sze­
retettel köszöntötte a társaság nevében, mint annak 
tiszteletbeli tagját és általános tetszés közben emelte 
ki tibeti utjának nagy korderejét a földrajzi kuta­
tások terén.

Sven Hédin válaszálban meghatottan köszönte 
meg a ragaszkodásnak & a szives vendégszeretetnek 

I azt a. páratlan megnyilvánulását- amelyben idaórke- 
ztso óta része volt. Büszkeséggel vallja magát a 
Magyar Földrajzi Társaság tiszteletbeli tagjának, 
amely világszerte hires tudósokat mutathat fel tag­
jai sorában. A Budapesten töltött napokat felejt- 

: betétien kedves emlékei közé sorolja és a szives fo­
gadásra mindenkor a legnagyobb hálával fog vissza­
emlékezni.

A társaság a késő éjjeli órákig a legjobb hangu- 
I latban maradt együtt.

— Személyi hirck- Hengervári báró Henyél*
I miiller László, Ausztria-Magyarorszäg washingtoni 

nagykövete tegnap este rövid tartózkodásra Buda.- 
pestre érkezett. A nagykövet Budapestem csak át­
utazóban van s legközelebb tovább utazik Abbá­
ziába, ahol néhány napot szándékozik tölteni. —- 
Frigyes föherezeg a kedvezőtlen időjárás következ­
tében abbahagyta a bóllyei vadászatokat és Pécsen 
át ma visszautazott Becsbe, ahol a lábmosás udvari 
szertartásnál jelen lesz.

— A király utazása. Mint értesülünk a 
király szerdán Seboubrunnból Wallseeba uta­
zik, abol a bnsvéti ünnepeket leánya, Mária 
Valéria föberczegnő családja körében fogja 
eltölteni. Ez az első eset, begy a nagyesütör- 
töki szokásos lábmosásnál nem lesz jelen a 
király Becsben.

— Kossuth Lajos Tivadar Budapesten,
Kossuth Lajos Tivadar, Testvérének, Kossuth Fe- 
renez kereskedelemügyi miniszternek látogatásira 
mn délelőtt 10 órakor a Déli vasút, pályaudvarán 
Milánóitól Budapestre érkezett. A pályaudvaron fo­
gadására megjelentek Szt erényi József államtitkár, 
Hoitsy Pál, a függetlenségi párt ügyvezető alolnöke 
és Pallay Sándor dr. titkár.

mmw
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— Uralkodók találkozása- Berliniből jelentik, 

hogy Edvárd király marienbádi utazása előtt Fe­
renci József király látogatására Ischlbo megs’. 
Vitmos császár hús vét hétfőjén vagy a következő 
nap Velenceiébe utazik, ahol Bülow herczcggol ta­
lálkozni fog. A Tageblatt értesülése szerint lehet­
séges, hegy az olasz király ugyanakkor Velenczóbo 
megy, hogy a nőmet császárral találkozzék. Edvárd 
király földközi-tengeri utján Messzinából jövet 
április 21-től 24-ig Málta-szigetén fog tartózkodni. 
Vilmos császár, aki Mossz-inából Korfu-sz ige térő 
fog menni, az angol királyival útközben találkozni 
fog. A találkozás részleteit még nem tudják.

— Kitüntetés. A király, mint a hivatalos lap 
közli, Auner Károly bukaresti érseki egyházmegyei 
kanonoknak, a bukarestit v.t,rák-magyar kolónia ál­
tal lérfceeitett jótékony-csel u alapítvány kV ül szerzett 
érdemei elismeréséül, III. osztályú vaskóroua-ren- 
det díjmentesen adományozta.

— Edvárd király és Natália- Biarritzból ér­
kezett hír szerint, Edvárd király, amint hirct vette, 
hogy Natália volt szerb királyné biarritzi villájában 
nagy betegen fekszik, megérkezése után azonnal le­
adta névjegyet és hogyléte iránt naponta érdeklő­
dött. Amint hirét vette, hogy Natália királyné job­
ban van, és olykor ágyát is elhagyhatja, engedői­
met kért, hogy az exkirálynet meglátogathassa. 
Edvárd király, aki tudvalévőén régi bizalmas ba­
rátja volt Milán királynak, a boldogtalan ex-király- 
nénak is régi ismerőse. Edvárd király a múlt csü­
törtökön látogatta meg Natáliái, akinél körülbelül 
egy félórát töltött, és kilátásba helyezte, mihelyt 
Natália egészségi állapota megengedi, gyakrabban 
meg fogja látogatni.

— Nemesi ezimeradományozás. A király illye- 
falvf Gödri Ferencznek, Scpsiszontgyörgy város 
polgármesterének a régi magyar nemessége alapján 
használt s általa bemutatott czimert adományozta.

— Návay Lajos egészsége. Návay Lajosnak, 
a képviselőház alelnökiének állapota örvendetesen 
halad a teljes felgyógyulás felé. Most már bizo­
ny oe, hogy nyolez-tiz nap múlva teljes egészség­
ben hagyhatja el betegág f . Látogatókat a beteg 
alektök állandóan fogad s ismerősei és barátai 
minden nap nagy számban keresik őt fel.

— Uj udvari tanácsosok. A hivatalos lap hol­
napi száma közli, hogy a király a Salgótarjáni KŐ- 
szánbánya Részvénytársaság két érdemes vezérigaz­
gatóját, Frischmann J. Jakabot és Reimann Lázárt 
udvari tanácsosokká nevezte ki. A két. kitüntetett 
most ünnepelte negyvenéves szolgálati jubileumát 
és a társaság utolsó közgyűlésén részükül jutott 
meleg ováczió méltó betetőzése a Lirályi kegy, a 
mely őszinte őrömet keltett mindazokban a körök­
ben, ahol az uj udvari tanácsosok gazdasági és tár­
sadalmi tevékenységét közel félszázados munkás­
ságuk alatt méltányolni tanulták.

— Gróf Eszterházy Ferencz temetése. Vasár­
nap délután hat órakor szentelték be az arisztokrá- 
czia részvétele mellett gróf Eszterházy Ferencz v. 
b. t, t. főrendiházi tag holttestét. A templomban 
megjelentek: Az elhunytnak özvegye, Eszterházy 
Lobkovilz Berta gyermekeivel és az Eszterházy 
grófi és herczegi család többi tagjaival, Aehrenthai 
báró külügyminiszter, Paar Ede gróf főhadseged, 
Bigot de Saint Quenii-a gróf föudvarmcster, Win 
dischgraetz herczeg, Choloniewski gróf stb.

Kinevezés és czimadományozás. A király 
Antos János, Rank Rezső, Szokolay Emil és Péch 
Béla. műszaki tanácsosokat miniszteri osztálytaná­
csosokká kinevezte, továbbá Szilágyi Boldizsár és 
Ambrózy Béla műszaki tanácsosoknak, úgyszintén 
BBemdrői Török Gyulának, a fiumei kormányzóság­
nál alkalmazott miniszteri titkárnak a miniszteri 
ceBtálytanácsosi czimet és jelleget díjmentesen ado­
mányozta,

— Corvera tengernagy halála. Madridból je­
lentik, hogy Cervera tengernagy, aki a spanyol- 
amerikai háborúban a Guba-sziget védelmére kikül­
dött spanyol flottát vezényelte, tegnap Cadixbaa 
meghalt. 0 volt az, aki flottájával együtt benre- 
hedt a sant-jago-di-oubai kikötőben, mert Hobson 
amerikai tengerészhadnagy hősies önfeláldozással 
a kikötő bejáratát egy bajó elsülyesztésévnl el tor­
laszolta, Uohsont. akkoriban mint, nemzeti hőst ün­
nepelték Amerikában. Cervera mint hadifogoly az 
amerikaiak kezébo került, összes hajóit pedig az 
amerikai flottába osztották be.

— Ábrányi Kornél üdülése. Ábrányi Kornél
j miniszteri tanácsos, a miniszterelnöki sajtóiroda 
I főnöke, ma több heti üdülésre Brixönbo utazott.

— Auguszta fóherczcgasszony a kórházban.
Auguszta főherczegnő ma délelőtt Batthyány gróf- 
rővel ellátogatott a gyáli-uton levő honVcdkórházb;;, 
ahol Jekclfalussy Lajos honvédelmi miniszter, dr. 
Szilágyi József kerületi egészségügyi főnök és 

I Kertész József kórházparancsnok fogadták. A her- 
czegnsszony a kórház megtekintése után több meg- 
operiUl katona sebeit bekötözte s másfél órai idő■ 
zés után távozott a kórházból.

— A pápa a fiumei kormányzónak. X- Pius 
pápa Nákó Sándor gróf fiumei kormányzónak két, 
ezüstérmet, küldött, hogy azokat leányának súlyos 
betegségéből való fölgyógyulása alkalmából átadja.

— Galifct tábornok nagybeteg. Galifet tábor­
nok néhány nap óta erős influenzában szenved. 
Tegnap este már az a hir terjedt el, hogy állapota 
reménytelen, ma reggel azonban javulást konstatál­
ták. Gallifct tábornok Sodaírnál azt a hires lovas- 
attakot intézte, amelyik még Vilmos császárt is 
csodálatra ragadta. Gallifot akkor ezredes volt, de 
még a haxczmezőn lett lovassági tábornok. Egy 
későbbi párisi táviratunk szerint., a tábornok álla­
potában nem volt tartós a javulás. Tegnap délben a 
tábornokot szélbüdér érte és attól tartanak, hogy 
minden perezben bekövetkezhet a katasztrófa.

— Wilbur Wright az olasz királynál- Wilibur 
Wright, a világhírű léghajós, tegnap kihallgatáson 
volt az olasz királynál. Wilbur Wright tegnap föl 
is szállott Rómában a készülékével.

— Virágvasárnap. Virágvasárnapja a szokásos 
ünnepségek között folyt le tegnap a fővárosban, a 
hagyományos barkaszentelést az összes templomok­
ban megtartották. A királyi várteplomban nyolez 
órakor mise volt. Féltizenegy órakor pálma- 
szentelés, azután nagy mise, melyet Kanter Károly 
prolátus czelobrált. Délután négy órakor szentség - 
imádás, öt órákor szén (beszéd, utána litánia ál­
dással.

— Darrin emlékezete. A Magyar Társadalom- 
tudományi Egyesület vasárnap délelőtt tartotta 
második rendes évi közgyűlését az újvárosháza 
nagytermében. A közgyűlést Gaál Jenő főrendi­
házi tag, elnök nyitotta meg, akinek beszéde után 
dr. Apáthy István kolozsvári egyetemi tanár tar­
tott nagyszabású előadást Darvinról születésének 
századik évfordulója alkalmából. A vallásalapitó- 
kon kívül alig vasi valaki, akit annyian dicsé:- 
tek, de egyszersmind gyűlöltek és semmibe vettek, 
mint éppen Darvint.. Túlbuzgó hívei vagy elvakult 
ellenfelei tanításaiból ugyan sokan ismerik Oar­
s'int, de a legtöbben hatalmas teóriáit csak rossz 
tréfára használják föl. Bátran mondhatja, hogy 
nálánál nagyobb ember kevés, igazibb tudós pedig 
senki sem volt. Hogy nagy neve megmarad és meg 
fog maradni örökké, annak oka, hogy Darvin a 
természettudományok körébe belevonta a társada­
lomtudományt is. Ismertette Darvint, az embert, 
majd fejtegette a tiszta Darvin izmus tanait és 
megvilágította, hogy tulajdonképpen mit értett 
Darvin a létért való küzdelem alatt. Rámutatott 
Darvin némely tévedésére is cs érdekes előadását, 
azzal fejezte be, hogy csak a múlton okulva, a jö­
vőn aggódva és annak dolgozva, tölthc/iik be hi­
vatásunkat a földön. A lelkes éljenzéssel fogadott 
előadás után dr. Farkas Pál, az egyesület titkára 
mutatta be az igazgatóság jelentését az egyesület­
nek tavalyi munkásságáról, majd Gárdonyi Albert 
másodtitkár mutatta be az egyesület számadásait. 
Végül a választmányt egészítették ki.

— Nemzetközi balneologiai kongresszus Algír­
ból sürgönyzik: Tegnap nyílt meg a nemzetközi 
kongresszus és egyik elnökévé dr. Bossányi Béla 
kir. tanácsost, a Szent Lukács-fürdő főorvosát 
választották meg. Dr. Bos Any i a kongresszuson a 
magyar balneológiái egyesületet képviseli.

— Zeppedin hajója. Friedrichshaf énből jelen­
tik, hogy a birodalmi léghajó legközelebb nagy 
#tra indul. Az a terv, hogy kipróbálják, meddig 
képes a levegőben maradni és ezt az utat 24 órá­
ra tervezik. Nem anny.ira a gyorsaságra helyezik 
a súlyt, mint inkább arra, hogy lehetőleg szól el­
len menjen a léghajó. Ulmon át Stuttgartba, on­
nan Frankfurtba, Strossburgba és a Rajna-völ- 
gyón át Bőseibe, majd vissza a Bodcni-tóhoz fog 
röpülni a birodalmi léghajó.

— Hó és fagy. A napok óta az egész ország­
ban tartó rendkívül hideg, abnormális, sőt sok he­
lyen tulics időjárásról mindenünnen érkeznek hoz­
zánk jelentések. így Munkácsról jelentik, hogy ott 
vasárnap éljél, szép tavaszi nap után az éjjel fa­
gyott és havazott. Békéscsabáról jelentik, hogy az 
egész mogyo területem havazik, a hőmérséklet a 
fagyponton alul van. Maigyar-Kanizsán szombati 
óta, nagy hideg mellett, egész vasárnap havazott. — 
Fiúméból jelentik, hogy két. nap óta erős bóra fuj 
az Adriáin, amely a hőmérsékletet a fagypontig csök­
kentette és a parti hajózásban nagy zavarokat, oko­
zott,. A. Sztcrcnyi-gőzös, amely tegnap KonstanH- 
uápoly.ba indult, kénytelen volt Chcrzo-szigetrÖl 
visszafordulni, mert a dühöngő bóra miatt nem ha­
ladhatott. előre. A veg.liai, raboziai és ohe.rzói hajók, 
melyek már esedékesek, még nem érkeztek a kikö­
tőbe. A környék kegyeit mindenütt hó borítja és 
tegnap Fiúméban is havazott. — Orosházán enyhe 
időjárás után pénteken óriási szélvihar volt és szom­
baton s vasárnap szakadatlanul havazott. — Lem- 
bergböl táviratozzak, liccy egész Galicziából hóesé­
seket cs hideg időjárást jelentenek.

— A gyermeknap pénze. A gyermeknapi gyűj­
tés számoló munkája tegnap hajnali fél öt órakor 
é,t véget és a végeredmény — a kereskedők adako­
zása nélkül — 106.S03 korona 72 fillért tesz ki. 
Az összeszámolás nagy munkáját gróf Edelsheim- 
Gyulay Lipót elnökletével a Liga bizottságának 
tagjai és az Osztrák-Magyar Bank érczpénztáirán'rk 
t isztvi-selői végezték a Karatur-fcde villamos gépe­
ken. Örgróf Fallavicini György, gróf Edelsheim- 
Gyulay, Edelsheim-Gyulay grófné, gróf Andrássy 
Sándorné, Irma és Pál, gróf Alniássy Györgyné, 
gróf Vay Gábornó, báró Lipthay Béláné, Sulyok 
Ilda, gróf Széchcny Domokos, Rohonczy Lőrincz, 
gróf Thoroczkay Miklós, dr. Szilágyi Károlyné, dr. 
Beregi Kornél, dr. Ágoston Géza, dr. Zsigmondy 
Jenő, dr. Gál, dr. Torday Ferencz, dr. Solymássy 
Oszkár, dr. Zboray János, dr. Szentiványi Géza és 
A ádas Lipót, továbbá a Liga több tisztviselője vet­
tek részt ai fáradságos munkában dr. Kársáé/ Sándor 
igazgató, éltető lelke a Ligának, dr. Szilágyi Artur 
Károly, Szántó Béla titkár cs Szávoszt Sándor fő­
könyvelő vezetésével. A különböző urnákban és per i 
telyokben rendes papír- és érezpenzon kívül talál* 
tak nyolez reklámbankót, 19 ólomkoronát, 22 vegyi­
leg 20 filléresre festett krajezárt, 8 nadrággombot, 
két márvány golyót, két női haj tüt, kilenoz inggom- 
bot, négy ezukordarabot-,. három aranysárga-festék 
ü arabot, egy biztonsági ruhatüt cs sok lyeikas ha­
tost, kra.jczárt. A ravasz vagy humoros adakozók 
azonban mégis kevesebben voltak az idén, mint 
tavaly; viszont az igazi pénzadók jelentékenyen 
szaporodtak. A legtöbbet gyűjtöttek urnáik b™ 
Edelsheim-Gyulay grófné (4665.45 K), Cntthyány 
Lajosné grófné (4633.66 K) és Gomperz Miksámé 
(4286.50 K). A legkevesebb volt a 75-ik számú ur- 
iiában (21.01 K).

A Liga kedves kötelességének tartja, hogy tá" 
irogatóinak hálás köszönetét mondjon ezen a helyen: 
elsősorban a hölgyeknek, továbbá a művészeknek, 
akik Ferenczy Károly és Gyárfás Dezső vezetésével 
működtek közre. A gyűjtő művésznők közül gróf 
Zuyné Bárdi Gabi tout ki magáért leginkább. Na­
gyon rászolgáltak még az elismerésre a fővárad ke­
reskedők, kávésok és vendéglősök, akik minden to­
kin tőiben támogatták a gyűjtéssel elfoglalt höl­
gyeket; a Vidám Vásár főrendezői: Somlo Lajos, 
Szántó Károly, Halász József, Lobi Ödön cs Zsen- 
geri Hugó; az előkelő ezégek, amelyek önzetlenül, 
ingyen látták el árukkal a Liszt Ferencz-téri vá­
sárt: Törley, Engel, Zwack, Glasner, Kunz József, 
Brázay, Pomril, Bérced!cr cs Szlo-vák, Bokonyi éa 
Hegycsy, Palermo kávéház, Beszterczebányai gyufa­
gyár, Schwarzen féld és Formanek. A hölgyek mó­
léit nekik köszönhető, hogy a vásár 13.843 korona 
49 fillért jövedelmezett. Nagy érdemeket szerzett, 
még Hegedűs Lajos, aki a czigányzonószek táborát 
szervezte; a társaskocoi vállalat, amely ingyen en­
gedte át mozgó szín padok móljaira az omnibuszokat, 
továbbá a MÁV. István-telki főműhely ,.Testvéri- 
flég“ dalárdája, amely Uackl N. Lajos és Jausz 
Géza dirigálásával működött közre. A kereskedők 
gyermeknapi adományairól, a gyárak, hivatalok és 
házfelügyelők gyűjtéseiről, amelyek még folynak, 
továbbá a vidéki gyermeknapok bevételeiről a Liga 
később fogja tájékoztatni a nagyközönséget.

— Ki fojtotta meg? Titokzatos gyilkosság 
történt vasárnap éjszaka az aradmegyci Almás köz­
ségben. Luszkvc Illés földesgazdát házában ma rög­
gel holtan találták. Nyakán főj toga tás nyomni vol­
tak s ezenkívül több körülmény is bizonyossá teszi, 
hogy Luszkucot meggyilkolták. A csendőrség meg­
indította a nyomozást, a tettest azonban nem tud­
ták még kgzrekeriteni.
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A na pry sztrájk után. Parisban a vil­
lámáé ipar alkalmazottainak szindikátusa által 
<gyí*Éiivott ős közöl hatezer ember által látoga­
tott gyűlés, amolyon áll'ami hivatalnokok & az 
állami művök' műin kasai is resztvettek, minden 
alapszaMlytervozctet elvetett. A magún ipar 
munkásai kötelezték' magukat, hogy a tisztvi­
selőket az állam, mint munkaadó ellen vívott 
küzdelmében támogatni fogják és felszólitet­
ték a szervezetet, hogy a szükséges intézkedése­
ket tegye meg az esetben,, ha az állam a sztrájk- 
iban vésztöveit postar, távirda- és telefonál kai­
ra azotAak ellen megtorlást akarna alkalmazni’ 
Pártéból jelentik: A hippodromiban rendezett 
mai meetinget, amelyen mintegy 2000 ember, 
köztük köm Ívesek, földmunkások, villanw- 
muukások és állami alkalmazottak vettek részt, 
több lap igen jdentoseges eseménynek mondja. 
A munkások ás az állami alkalmazottak szoli­
daritása, amely © gyűlésen kitűnt., megmutat ja, 
mily súlyos következményűkkel járhat az utób­
biak között, terjedő szindikátusi mozgalom. Az 
állami alkalmazottak nagyszámú megjelenése 
megmutatta, hogy általános sztrájk esetén a 
munkásságot képviselő általános munkás­
szövetséghez csatlakoznak- Éppen úgy igen 
komolyan kell venni Paltaud ismert sztrájk- 
agitátor ^ mai kijelentései, amely szerint 
a munkásság az állami alkalmazottak eset­
leges újabb sztrájkja esetén az álta­
lános sztrájkot proklamálná. Különösön ag­
gasztó Pattand ,lavaslatan ak e.gyhangu elfoga­
dása,^ amely szerint állandó, titkos sztrájkbi­
zottság választandó, amely a munkásság és az 
állami alkalmazottak hat-hat képviselőjéből ál­
lana. Pattand kijelentette, hogv senki som 
fogja ismerni e 12 bizottsági tag novét és e 
bizottságnak feladata, előtte alkalmasnak látszó 
pillanatban az általános sztrájkot elrendelni. 
Igen figyelem remélté az a tény, hogy több szó­
nok, miután a kormányt élesen támadta, viha­
ros helyeslés közben heves támadásokat intézett 
a köztársaság, a parlament tagjai és a szabad- 
kőmivosek ellen. Az egész íranczia sajtó kom­
mentálja a hippodromban tartott tegnapi mce- 
tinget, A konzervatív lapok azon a vélemé­
nyen vannak, hogy a gyűlésen elhangzott be- 
tmódek és a hozott, határozatok a legkomolvabb 
aggodalmakra adnak okot. A munkásoknak és 
az piami hivatalnokoknak nem szabad el felej­
teni ök, hogy az 1884. évi szindikátusi törvény 
kizárólag a köztársaságnak köszönhető. Egyéb- 
ként Pataud es társai még távolról sem olyan 
arőeek, hogy megdonthetnék a. köztársaságot.

— Egy franca» márki családi drámája, Tónkra - 
ban borzalmas családi dráma történt. A város egyik 
előkelő drágakogyárosa, Cossigny márki ugyanis 
pénzügyi zavarok következtében előbb feleségét, 
majd önmagát agyonüőtto. Cossigny régebben teu- 
gerksztiszt volt, utóbb drágakögyárat alapított, 
amely a mull hó régén leégett. Az egymillió 
frankra rugó veszteség kcttégboejtolte Cossignyt, 
aki a nyomorúságtól való félelmében követte el 
végzetes tettót. A véres drámáról a következőket 
jelentik: A házaspárt reggel holtan találták ágyá­
ban. A fiatal asszony a hátán feküdt s nyugodt 
vonásai elárulták, hogy aludt, amikor a gyilkosság: 
történt és hogy minden szenvedés nélkül múlt ki. 
Cossigny asszony nővére, aki a halottakat fölfe­
dezte, sírva borult nővérének holttestére, majd a 
halott férfit a rézül ütve, szidalmazó szavakkal 
illette. Charpentier do Cossigny általánosan ked­
velt katonatiszt volt, de 'rangját nemrég letette ős 
ipari pályán akart vagyont szerezni, gyára azon­
ban leégptt s mivel egy része nem volt biztosítva, 
Cossigny látta, hogy tervei megsemmisültek s neon 
ia volt reménye ahhoz, hogy uj befektetőét tehes­
sen. Nem tudta elviselni azt a gondolatot, hogy 
nejéinek — akit mindenekfelett szeretett — nem 
adhatja meg a megszokott kényelmet. Vasárnap 
meg akarta magát mérgezni, de megmentették. Ő 
eaotnoruan mondotta: „Hiába minden fáradozás­
tok, mégsem fogtok megmenteni.‘‘ És elkeseredett 
kijelentését, borzalmas valóra váltotta

— Halál a vendéglőben. Vasárnap délben a 
Hungária-ezálloda éttermében Mnxor 1 fonna mi 54 
éves kriaztiániai magánzó, aki K o n stn n t in fi po ly bó 1 
érkezett Budapestre, hirtelen rosszul lett. és meg­
halt. KzivezéIliidé» ölte meg. Holttestét a boneztaui 
intéz«t-ba vitték.

■— Franezia tudós Budapesten. Louis Eisen- 
máun, dijoni egyetemi tanai- tiszteletére gróf 
Appomji. Albert vallás- és közoktatásügyi minisz­
ter és neje tegnap ebédet adtak. Hivatalosak vol­
tok az ebédre gróf Batthyány Lajos v- b. t. t. orsz. 
képviselő és neje, gróf Sstáray Sándor orsz. kép­
viselő és nője, Sághy Gyula és Gaál Jenő udv. 
tanácsosok. Eisenmannt Marczali Henrik egyetemi 
tanár is ebódro hívta, melyen részt vettek a frau- 
ezia. tudóson kiviil gróf Apponyi Sándor v. b. t. t., 
gróf Zichy János v. b. t. t. és nője, Vicomte de 
Fordenay franezia főkouzul és neje, dr. Gorooa 
László, Maróthi Géza, dr. Balkányi Kálmán, ilr. 
Lukács György és di’. Szabó Dezső, dr. Eis&nmann 
ma utazott el a fővárosból, melynek fejlődéséről a 
legnagyobb elismeréssel nyilatkozott.

— Tolsztoj felesége a ezárnál. Tolsztoj Leó 
felesége, Tolsztoj Zsófia gró fai ó Moszkvába érkezett. 
A grófné Szentpétervárra, készül, hogy a ezárnál ki­
hallgatásra jelentkezzék, amelyen arra ikarja. 

I kérni a czárt, hogy Tolsztoj gyermekeiuek és köve­
tőinek üldöztetését akadályozza meg és hogy Csert- 
ltov-nak, Tolsztoj belső barátjának száműzetését 
oldja fel, mert mindez nagy bánattal tölti el a köl­
tőt, akinek élete is komoly veszedelemben forog 
emiatt. Tolsztoj betegségét a hiányos vérkeringés 
okozza. A bajt súlyosbította az a körülmény, hogy 
Tolsztoj megdagadt lába legutóbb egy elcsúszás 
folytán erősen megsérült úgy, hogy tizenegy napig 
az ágyat sem hagyhatta el. Most már fennjár 
ugyan, da a szobát még most is őriznie kell. A 

I Tolsztojhoz közel álló körök nagy érdeklődéssel vár- 
I ják a cZiti’Szkojc-szelői látogatás eredményét. Az 

köztudomású, hogy Alexandra ozámé nagyrabecsüli 
Tolsztojt. Ő tehát mindenesetre támogatni fogja 
Tolsztoj né kérését. Am az még mindig kérdéses, 
hogy a kihallgatás csakugyan mcgtőrténik-o vagy 
sem?

— Tanárok országos gyűlése. Az Országos 
Polgári Iskolai Egyesület vasárnap tartotta orszá­
gos gyűlését az Erzsóbet-nöis-kolában Sághy Gyula 
országos képviselő és ogye-ülcti elnök vezetésével. 
Sághy Gyula elnök tetszéssel fogadott megnyitó­
beszédé után Gyöngyössy István (Segesvár) iidvő- 
eöltó a népszerű elnököt. Majd Kovács János pod.v 
gógiumi tanár tartott, előadást, a polgári iskolai 
tanárképzés reformjáról. Tervezetét Kcményfy Dá­
niel (Esztergom), Ztgány Zoltán (Budapest) es 
dr. Osráth János (Békés-Csaba) hozzászólása után 
lényegtelen módoeitáesal elfogadták. Azután Ma­
gyar László előadásában tárgyalták a magánviz)- 
e á lati szabályzatot. Hozzá szólották: Metzing Osz­
kár (Kismarton), O.sváth János (BékiV-Csaba), 
Glücklich Vilma (Budapest). Szenes Adolf (Nagy. 
t*eskerek). Sziklás Adolf (Budapest.). Rosenberg 
Auguszta (Budapest) és mások. Végül a megüre­
sedett. alelnöki állásra Kozma Gyula fővárosi pol­
gári iskolai igazgatót, a szerkesztői állásra pedig 
Volopszky Gyulát jelölték ■- elhatározták, hogy nz 
évi közgyűlésr pünkösdkor Budapesten tartják meg 

i és azt clr. Kiss Áron. n Pedagógium néhai igazga­
tója emlékének szentelik.

— Az örült s a rendszabály. A Király-ut.cza 
' 35. szánni házban öt: nap előtt, megörült. Takács 
I Gyula rendkívül erős testalkatú viezeházmester. 
I Teljesen levetkőzött s p mezőlaka sónak egyik szeg­

letéből rémitgette a lakókat. Folyton kiabált, ha­
donászott, fenyegetőzött a nem lehetett se lefogni, 
se némiképp megbékíteni vagy megfékezni. Jdeu­
te tték az esetet a kerületi tiszti orvosnak, oki 
— az előírás szerint —- nem találta Takács Gyulát 
dühöngő őrültnek s így ismét az előírás szerint 
nem szállíthatta elmegyógyintézetbe, mert a „nem 
közveszélyes elmebeteg“ otthon kezelendő. Azióta 
más kerületi orvosok is megvizsgálták, de ök som 
1 ehetnek semmit. A szabály szabály s igy nincs 
más hátra, hogy csendesen bevárják, inig a szegény 
beteg nem válik „közveszélyessé“. Aridig a halálra 
rémült lakóknak, kell hogy türelemmel viseljék sor­
sukat.

— A kiiakatverscuy. A kirakatverseny bíráló- 
bizottsága javarészt befejezte már munkáját s 

j anyagát beterjesztette a rendező-bizottság titkári 
i irodájához, amely most dolgozza föl a beérkezett 
i anyagot. A birálő-bizottság legközelebbi ülésében 

meghozza döntését, amelyet lmsvét vasárnapján, a 
j I’esti Lloyd Társulat dísztermében tartandó nyil­

vános tinnepies díjkiosztás« 61 fognak kihirdetni. 
, Akik a díjkiosztásra meghívót kivannak, szíves­

kedjenek ezimüket a rendező-bizottság titkárával, 
Rndványi László dr.-rnl, (Sas-utezn 12.) közölni. 
A rendező-bizottság kéri n versenyben résztvevő 
ezégeket, hogy a nagyközönségre való tekintettél, 
versenyző kirakatukat vasárnapig no bontsák meg.

— A veszprémi tüzkatasztrófa. Vesz­
prémben ma tartották meg a hivatalos tüz- 
vizsgálatot, mely kétségtelenül megáll apu tóttá, 
hogy a tűz a szeminárium egyik kéményének 
kigyuladása folytán keletkezett, mert a lán­
got a nagy szélvihar a tetőzetre csapta. Vasár­
nap a zsarátnok sok helyen újra felcsapott s 
csak a katonaság és tűzoltóság megfeszített 
munkájának sikerült, megakadályozni, hogy a 
folyton tartó nagy szélviharban a tűz újra fel 
nem támadt. Reuter Zoltán, százados paran­
csára még a póttartalékosok ie kivonultak és 
negyvennyolca óráig szakadatlan munkában 
voltak együtt a tűzoltókkal. A városban mozga. 
lom indult meg, hogy a katonaságnak és tűz­
oltóságnak rendkívüli munkáját alkalmas mó­
don honorálja a város. A papnevelő intézet nö­
vendékeit ma hazaküldtek. Horváth József, 
honvédőnnestérnek, aki az Anna-tomplom égd 
tetőzetét élete veszélyeztetésével egyedül ol­
totta ol, a tüzoltótestület elismerő oklevelet 
nyújtott át és megjutalmazására felterjesztést 
intéztek a főispánhoz.

— A pinczcrek elégedetlenkednek. A kávésok 
6i alkalmazottjaik között április 1-én az 1907. évben 
megkötött szerződés meghosszabbításával létrejött 4 
béke. Ez azonban úgy látszik csak rövid életű fesz. A 
kávésegédek ujbrtl elégedetlenkednek, mert a heti egy 
koronákéi, amivel bérüket megjavították, a kávésok öt- 
ven tűiért a betegsegély/öi illetékekre levonnak s köte­
teitek alkalmazottjaikat a szabadnaposok helyettesíté­
sére. -V elégedetlenség további oka az. hogy a szakszer­
vezet fölfüggesztene óta a kávésipartársulat végzi a 
munkaközvetítést. Nem lehetetlen, bogy az elégedeílen- 
tég a legközelebbi napokban nyílt haiczban tör ki.

— Az élelroiszerkereskedök vasárnapi munka- 
szünete. A főkapitány legutóbb rendeletet adott fcj, 
amely arra kötelezi az ólelmiszerkereskedőket, hogy 
üzleteiket vasárnap délelőtt tiz órakor bezárják. A 
rendelőt dolgában az ólelmiszerkercskedők vasár­
nap délután öt órakor a Molnár-utcza 16. sz. alatt 
levő vendéglőben értekezletre gyűltek össze, a 
melyen elhatározták, hogy a főkapitányt addig is, 
míg a vasárnapi munkaszünet megváltoztatását kí- 
vivniok nem sikerül, a rendelet betartásának szi­
gorú ellenőrzésére kérik. Kossuth Forencz keres- 
kodclemügyi miniszterhez kérvényt intéznek, hogy 
a. nyári idényben, a mikor az áru könnyen indul 
romlásnak, az élelmiszerkereskedők vasárnaponként 
déli 12 óráig és délután 6—9 óráig nyitva tart­
hassák üzleteiket. Érdekeiknek védelmére egyesü­
letet alakítanak, amelynek ideiglenes tisztikarát az 
értekezlet megválasztotta,

— Furfangos csalás. Tini György bontesmes- 
tor Soroksári-ut 84. számú üzletébe csaknem min­
dennap bejárt egy elegánsan öltözött fiatal ember 
tízóraizni. Beszélgetett a hentessel és elmondotta, 
hogy .!/crcjl Mátyás a neve, 23 éves. Az édesapja- a 
gróf Károlyi-uradalomban jószágkormányzó. Neki 
azonban nem volt kedve a tanulásra s most va­
lami iparba kezd. Egy péknél van alkalmazva, de 
neki inkább a hentes-szakmához van kedve. A 
gyámja a vecsési bíró, aki nemrég tette le az ár- 
vaszéknél az örökségét, 60 ezer koronát s lesz még 
neki 60 ezer koronát érő földbirtoka Vcesésen. Ha 
/ lm György eladja az üzletét, ő szívesen megvenné» 
de előbb meg akarja tanulni a mesterséget.. Tini 
elfogadta az ajánlatot és Mergl már másnap Tim 
üzletében szorgoskodott. Közben erősen udvarol- 
gatott a hentes sógornőjének, Eleinek, majd kije­
lentette, hogy feleségül veszi. Tini figyelmeztette 
a legényt, hogy sógornője szegény leány.

— Nőm tesz semmit — mondotta Mergl — 
majd beszerzőm én a kelengyéjét.

Meg is kérte a leány kezét s a mait hónap 
25-én volt az eljegyzés-. Húsvéthétfőre tűzték ki a 
lakodalmat, még szerződést, kötött Ti romol, hogy 
négyezer koronáért megveszi az üzletét, Később 
Tini Györgyöt figyal.mőztotték a. vevői, hogy a fia­
talember az árukért fizetett pénzt zsebrerakja. Tim 
érdeklődni kezdett a. fiú után s kiküldte Antal 
Lajos segédjét Vecsósre, aki azzal a hírrel jött 
vissza, hogy Mergl Gézét, ott ismerik, azonban so 
földje, se pénze, kocsisember, aki lopásért, már 
többször volt büntetve, Tini a leleplezés után meg­
vizsgálta a pénztárát és konstatálta, hogy n fiatal 
ember 900 koronáját elilopto. Mergl az utolsó pil­
lanatig el tudta hitetni, hogy gazdag fiú. Brilliána 
ékszereket vásárolt a menyasszonyának s csak most 
derült ki, hogy ez ékszerek hamisítványok. Merglt, 
aki n főváros területéről is ki vau tiltva, letar­
tóztatták.

______________________11
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— Stcinheilné a bíróság előtt. A S tóin hoi 1- 

ügyben Andre vizsgálóbíró már véglegesen befe­
jezte a vizsgálatot és a szép Steinheilné nemsokára 
az összegyűjtött bizonyitókok és gyanuokok alapján 
a bíróság előtt fog állni. A tényállást magában 
foglaló vádirat harmincz írógéppel irt oldal s a 
következőket állapítja meg: A vizsgálat számos 
terhelő adatot derített ki Steinheilné ellen, neve­
zetesen: 1. május 30-ikáról 31-ikére virradó éjjel 
előre megfontolt szándékkal megölte a férjét; 2. 
hasonló módon mogölte anyját, Japyné asszonyt. 
Segítőtársakat nem tudott kinyomozni a vizsgálat. 
Steinheilné mint főtet.tes, az egyedüli vádlott. Az 
akták most a főügyészséghez mennek, ahonnan az 
esküdtszék elé kerülnek, amely előreláthatólag 
junius második felében foglalkozik az ügygyei, 
hacsak közben el nem rendelik a vizsgálatot a hé­
ber színház eltűnt talárjai tárgyában. Ezek a talá­
rok úgy kerültek az ügybe, hogy Stcinheilné 
„hommes en levites‘‘-oket emlegetett, akik állító­
lag a gyilkosságot elkövették- Steinheilné egyéb* 
ként a Saint-Lazare fogházban nagyban fenyege­
tőzik, hogy az esküdtszék előtt botrányokat, fog 
provokálni, um oly ok majd súlyosan kompromittál­
ják a köztársaságot

— A czipészmunkások kizárása. A kollektiv 
szerződést, amely a czipószm es tereknek & alkalma­
zottaiknak egymáshoz való viszonyát két oven át. 
ez óv január 31-éig szabályozna, a munkásság kí­
vánságára junius 31-éig meghosszabbították. A 
munkaadók egyesületei közül a czipészipartestület 
és a czipész kisiparosok országos szövetsége a 
munkások kérésének teljesítése elé nem gördítettek 
nehézségeket., a magyar czipószek ós czipokereskedök 
országos egyesülete azonbau vonakodott a kollektiv 
szerződésnek hat hónappal való meghosszabbításá­
tól. Később ugyan ez is elismerte a szerzödcs-t, vo­
nakodása azonban elég volt arra, hogy újra megbo- 
moljék a nyugalom a czipőiparban. A munkások 
közül ugyanis többen azalatt az ürügy alatt, logy 
az országos egyesület úgy sem hajlandó a kollektiv 
szerződés meghosszabbítására, nagyobbára kismes­
tereknél abbahagyták a murkát s nem voltak haj­
landók visszatérni a műhelybe akkor sem, amikor 
kitudódott, hogy az országos egyesület a kollektiv 
szerződés meghosszabbítását nem ellenzi. A részle 
ges sztrájkra a munkaadók általános kizárással te­
lelnek. Vasárnap délután Láng Ferencz ós 8per<H 
János elnöklésével gyűlést tartottak a munkaadók, 
amelyen Éles István és Sperai János felszólalásai 
után elhatározták, hogv hétfőn már nem eresztik 
munkásaikat a műhelybe.

_Kirabolt postahivatal. Máramarossziget te­
rületén lévő szigetkamarai postahivatalt szomba­
ton éjjel kirabolták, A betörők álkulcscsal nyitot­
ták ki a vasajtókat, feltörtek az íróasztalt, annak 
fiókjából kivették a vas-pénzszekrény kulcsát és 
így könnyön jutottak hozzá a postahivatal egész 
értékkészletéhez. Szerencsés véletlen, hogy csak 
néhány száz koronányi pénz- és érték-készlet volt 
a hivatalban, mert időközemkimt az ottani állami 
hivatalok és különösen a sóbánya-hivatalok gyak­
ran igen jelentékeny, esetleg százezrekre menő 
összegeket szoktak a most kirabolt postahivatal 
utján továbbítani. Megjegyzendő, hogy a márama- 
roeazigeti polgárság és maga a város hatósága is 
már évek óta sürgeti a 'belügyminisztériumtól a 
ezágetkamarai állami hivatalok és pénztárak csend- 
Őraággel való őriztetését.

— Nászajándékok, jegygyűrűk legelőnyöseb­
ben Polgár Kálmán müóráa ékszertelepőn, Budapest, 
VII., Erzsébet-körut 29., I. em. szerezhetők be. Nagy ké­
péé album-árjegyzék bérmentve küldetik.

— A vőlegény halála. Tragikus módon halt 
meg ma reggel Kocsis Dezső 23 éves könyvkötő- 
segéd. Tegnap tartotta az eljegyzését Rákosszent- 
mihályon Nagy Mariskával. Az eljegyzési lakoma 
belenyúlt a késő éjszakába és így a fiatalember 
kinnrekedt Rákosszentmihályon. Ma reggel akart 
beutazni Budapestre. A menyasszonya kisérto ki a 
vaeuti állomáshoz. Amikor a fenyveserdőhöz ér­
tek, Kocsis Dezső a szivéhez kapott, felsikoltott s 
a következő pillanatban holtan roskadt össze. Sziv- 
■sélhüdés érte.

— Borzalmas tűzvész. A Texasban lévő Port- 
Worth városát óriási tiizkatasztrófa sújtotta. Egy 
bét utcza hosszú és négy utcza széles területen az 
összes házaikat, elpusztította a tűz. A leégett száz 
lakóházon kívül négy templom, két, iskola és a 
Texas Pacific-vasut gépjavító műhelye is odave­
szett. Katonai őrszemek czirkálnak a városban, 
hoev megakadályozzák a fosztogatást,

EGYETÉRTÉS

{ — Virágos Budapest. A Virágos Budapest-
bizottsáy dr. Bartóky .József miniszteri tanácsos el­
nöklete mellett tartott legutóbbi ülésének elhatá­
rozása, szerint aiz erkélyek vagy ablakok virággal 
való dii/itóso iigyébem meleghangú felhívást inté­
zett. a miniszterekhez, a tanintézetek vezetőihez, az 
előkelő pérzintőzetokhciz, a közga-zd'asági vállalatok­
hoz. <a színháziak igazgatóihoz, a kaszinóidhoz, egye­
sületekhez stb. Valószínű, hogy a virágos Budapest 
felhívása mindenütt kedves fogadtatásra talál. Ér­
tesülésünk szerint az Első Magyar Általános Biz­
tosító Társaság, a Belvárosi Takarékpénztár, a Kis­
birtokosok Földhitel intézető, a Royal, Orient, 
Pannónia szállodák, gróf Hadik-Barkóezy Endre 
palotája, a Szent Imre collegium, az Uránia s a 
Színművészeti Akadémia kora tavasaszal már fel 
lesznek díszítve. A fővárosi középületek virágos dí­
szítése iigyébou Bánsz»* István polgármester a szük­
séges intézkedéseket megtette. A magánosok között 
is általános az érdeklődés. Mivel pedig a legtöbb 
budapesti ember, ha pontos czi-met nem kap. nem 
tudja, hogy hol kezdje meg a dolgot, a mozgalom 
támogatása érdekében közöljük, hogy az Országos 
Kertészeti Egyesület kebelében alakult egy Ablak- 
diszitő Kertész!)Lzotteág IV., Koronalien-zeg-utez-i 
16. szám, mely ablak- és erkély-d'iszitésekre vál­
lalkozik.

— A kártya áldozata. A ba-kkarat boldogtalan 
áldozatát, Donáth Ármin postafőtisztet., ki a uádor- 
utczai postahivatalból tizezer koronát ellopott, 
tegnap átkisérték az ügyészségre- A posta és táv- 
irdaigazgatóság jelentése szerint Donáth Ármin 
családja a kincstárnak 10.000 koronát tevő kárát 
megtérhette, mire az ügyészség Donáthot nyomban 
szabadlábra helyezte.

— Családirtó apa- Kolozsvárott ma reggel 
borzasztó családi dráma játszódott le: egy apa 
megölte három gyermekét és azután önmagát. 
ffavrillák Lajosnak hívják a szomorú eset hősét. 
A ..Dikasztér1'-kávéházban volt alkalmazva, mint 
kávéfőző, és családjával, nejével és négy gyerme­
kével mindezidoig látszólag boldog életet élt. Az 
elmúlt éjjelt a házon kivül töltötte, és csak reggel 
öt óra felé vetődött haza. Már nem feküdt le, ha­
nem megmosakodott, átöltözött cs elment a kávé­
házba. Alig, hogy odaérkezett, utána jött Juliska 
nevű nyolez éves leánya is, aki utána hozta otthon 
felejtett kötényét. A kávéfőző akkor egyet gondolt 
és leányával együtt felült egy bérkocsira és haza 
hajtatott a lakására. Felesége akkor már a piaczra 
ment bevásárolni. Havrillak érte küldte a kis lá­
nyát. Mialatt a leány távol volt, megtörtént a bor­
zalmas dráma. Az apa revolverrel sorban lelőtte 
három otthon maradt kis gyermekét, a 6 éves La­
jost, az 5 éves írónkét és a 3 éves Jolánt, azután 
önmaga ellen fordította a fegyvert. A két nagyob­
bik gyermek és az apa meghalt, a. három óvcb Jo* 
lankát pedig életveszélyes sérülésekkel szállították 
be a kolozsvári klinikai kórházba. A borzalmas 
gyilkosság oka valószínűleg pillanatnyi olmezavar, 
de lehetséges, hogy más oka van, sokan legalább 
azt. rebesgetik, hogy Havrillának valami viszonya 
volt egy asszonynyal, akitől nem tudott megválni 
és azért akart véget vetni önmagának és egész 
családjának.

— Eltűnt tanítónő. E hónap 2-án egy rendőr 
a Dunuparton észrevette, hogy egy uriasan öltözött, 
no a Dunába akar ugrani. Megakadályozta az ön- 
gyilkosságot s az életuntat bevitte a főkapitány­
ságra. Itt megállapították, hogy az illető Molnár 
Gizella, veszprémi születésű 30 éves magántani- 
tónü. Miután megígérte, hogy nem lesz öngyilkos, 
elbocsátották. Molnár Gizellának izóta nyoma ve­
szett.. Lehet, hogy elkövet to az öngyilkosságot.

— Gyermekgyilkos cseléd. A minap jelentet­
tük, hogy a Holló-utcza 12. számú ház padlásán 
egy csocsomöholttestet találtak. A kis halottat 
Csonka Julia cseléd találta meg s 6 lármázta 
tele a házat. A rendőrség megindította a vizsgá­
latot és a gyanú nyomban Csonka Júlia ellen 
irányult. Kiderült., hogy a leány terhes állapot- 
ban volt. Egy beli szabadságot kért s amikor visz- 
szatert, teljesen megváltozott. A leány c leleple­
zés után zavarba jött, azt bevallja, hogy magza­
tát elhajtotta, de azt tagadja, hogy a padláson 
talált csecsemő az övó volna ós ö öltő volna meg. 
Csonka Júliát a rendőrség letartóztatta«
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— Boszu szerelemből. Balogh Miklós boros- 
jcinői erdész ügyeinek elintézése végett, két napra 
eltávozott hazulról ós ottherahagyta egyedül fele­
ségét. Mig a férj távol járt, addig rokona, Balogh 
Lajos szerelmi ajánlatot tett a fiatal erdceznének, 
amit az visszautasított. Balogh Lajos afeletti ha­
ragjában tegnap este, midőn az erdészeknél vendé­
gek voltak, felgyújtotta Balogh Miklós házát. 
Men-ckül'ée 'közben a házban lévők közül többem 
megsérültek. A gyujtogatót elfogták.

— Halál ebéd közben. A Hungaria-szálló ét­
termében tegnap, eted közben rosszul lőtt s hirtelen 
meghalt fleckmann Olaf Miksa, a hamburg-amerikai 
hajóstársaság idegenvezetője, aki szombaton egy nyolcE- 
tagu berlini társasággal jött Budapestre. Sok pénzb 
és értéktárgyat találtak nála. Holttstét a rendőrség a 
törvényszéki orvostani intézetbe vitette.

— Megtámadott gahonnmunbás. Szabó Lajou 
46 éves gnbouamunkást az éjszaka a Lőportár-utczn 
é,s Tüzór-utcza sarkán három férfi megtámadta ós 
pénzt kért tőle- Szabónak nem volt pénzo, mire az 
utonállók a ruháit akarták lehúzni. Szabó segít­
ségért kiabált, mire az utonállók megszurkálták ós 
elmenekültek. Szabót a Rókus-kórházban ápolják, 
az utexnállókat nyomozza a rendőrség.

— Eldőlt pózna. Ma röggel a kelenföldi vaeuti 
állomáson eldőlt egy távirópózrua ós Babocsi József 
35 éves ós Varga Ferencz 33 éves távirdamunkx- 
sokra zuhant. Mind a kettő súlyosam megsebesült. 
A Rókus-kórházban ápolják.

— Lövöldöző részeg ember. Gyu-rkovios Iván 
czimiró vasárnap éjszaka a bőrtől mámorosán a Hajós- 
utezában összeverekedett több emberrel s revolverre;' 
többször rájuk lőtt, aztán futásnak eredt. Többen üldözni 
kezdték, de visszafordult s az üldözőkre is rálőtt, sőt: 
Csendes János rendőr kalapját is keresztül lőtte, majd 
l>edig maga ellen szögezte a revolvert, de a golyó csak 
könnyebb »ebet ejtett rajta. A revoiVergolyóknak több 
sebesül tjük van, igy Fuchs Henrik, Gyurkovits barátja, 
Krausz Henrik utazó és Csikós János soffőr. A mentők 
valamennyit bevitték a Rókus-kórházba. A lövöldöző 
embert a rendőrség letartóztatta.

— Halálozás, özvegy sódoni Ambrózy Antabte, 
szül. kárisi és kanizsai Bzerviozky, Franeziska élete 
88-ik évében elhunyt L’ngvárott.

Vértes Sándor Ipolysági kereskedő neje, szül. Sit­
iit- Róza elhunyt.

Turóczy Jánosné, szül. Kovács Viktória* dr. Thu- 
róczy Mihály, Szeged város és a szegedi függetlenaégt 
ős 48-as párt ügyészének édesanyja, jótékonyságáért 
széles körökben tisztelt matróna 77 éves korában Sze­
geden meghalt.

Ozv. La v polc Teréz, László Gyulának, a Magyar 
Színház tagjának édesanyja Békéscsabán meghalt,

Tóth Lajos, a szegedi honvédezred kötelékébe tar­
tozó honvédfőhadnagy Marosvásárhelyen meghalt.

Iteiíj Sámuel 1848—49-ees honvédhuszár kürtös, 
aki részt vett az egéisz szabadságharrzban a Ferdíteni 
huszárezredben, 80 éves korában Aradon meghalt.

Báró Buttler László, Nógrádmegye levéltárosa. 42 
éves korában Balassagyarmaton meghalt.

László László földbirtokos, országgyűlési képviselő 
neje, rétháti Kövér Margit Nagyiklódon" meghalt Holt­
testét, battonyai birtokára vitték 6s ott he.yezték őrök 
nyugalomra,

Jfocsonyi Sándort Birkisen ma temették el. A 
gyűeaszertartást Pap János aradi püspök és Mu-szfa 
Filáret archimandrita végezték. A tetmésen sok előkelő 
román volt jelen, többek között Hosszú Vazul lugosi 
gör. kath. püspök is. c

Bziebcr Ede, a kassai tankerület nyug. főigazgató)» 
74 éves korában Vngváron meghajt.

Mjazovszky Káro.y nyug m. kir. erdőmester életé­
nek 73. évében elhunyt Kolozsvárott.

Tichy An telné, szül. Szilágyi Margit április 2-án 
életének 26-ik évében elhunyt Debrocaenlxm.

Dr. Balázsftilvi Kiss István életének 42-ifc Övében 
elhunyt Lajosmizeén.

x Fodor-fóle vívóterem a Koron aherezog-ubeza 
3. szám alatt a főváros legnagyobb éa ,'egjobban fel­
szerelt torna- és vívóterme. Különös gond fordittatik a, 
gyermektoma- és vívásra.

x Doh-hashajtó a legkellemesebb, 10 fill*.
x Polgár Sándor orvosi műszer, kötszer és 

eérvkötögyár, mely 15 év óta fennáll, a legjobb hírnév­
nek örvendő ezég. ahol minden c szakmába vágó czik- 
ket, nemesük a .'egudányosabb áron, bánom legtökéle. 
tesőbben elkészítve kaphatni. Prospektussal vagy felvi. 
lágusitással szívesen szolgál Polgár Sándor orvosi mü- 
szergyároM, Budapest, VI., Erzsébet-körút 50. szám.

x Szívbajok és véred óny elán eszesedé« ellen 
Finsen-féle ivlámpafürdőket alkalmaz dr- Honig 
Izsó villany világitó intézetében (Budapmt, VII., Kú- 
roly-köriit 24.) Ezt az eljárást a koppenhágai Finten- 
intézetten több, mint ezer szívbetegnél sikerrel a.kal- 
mazlák, hazánkban először dr. König próbálta ki és a 
javult és gyógyult betegek egész sora igazolja ezen ké­
nyelmes és fájdalmatlan gyógveljárás sikerét azivbil- 
lentyübajok, szervizombetegedés, véredén} el meszesedé», 
ideges szívbaj és szivszorongásj rohamok (asthma, an­
gina pectoris) esetében.

r
k átváló bóp 4a Itthlnmoa gyógyforrás

a*?**’/* *>ólyegbeloke*l, É6eae«ayn*l, vsak«*» 
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SZÍNHÁZ és^művészét.
( ) I1 cnyképészeti kiállítás. A férnybéipószotről 

eddig a laikus publikum annyit mindenesetre tu­
dott, Logy a művészetnek valami oMu Iratárállo- 
tnasa. Nem alkotóművészet a szó anyagi órtolmé- 
beD'. de mindenesetre gyakran közel áll cgy-cgy al­
kotásával a művészethez. Azt lehetne mondani, hogy 
a. fényképészét gyakran kaczerkodik a képzőművé­
szettel. Ennyit tudtunk azelőtt is, de ma, amikor 
végignéztük azt a fényképészeti kiállítást, amelyet 
az „Amatőr" czimü lap kitűnő szerkesztője, dr. 
Kohl manu Artur rendezett, az a meggyőződés vert 
hitet bentiünk, hogy a fényképészet, ha művész- 
lelkű emberek, a technika mesterei művelik, akkor 
nagyon is közel van a művészetihez. A kidolgozás­
ban a technika már annyira vitte, hogy a legfino­
mabb árnyalatot, a legapróbb nunneo-okat is ki 
tudja hozni. A fénykép többé nem csak durva kó­
piája a valóságnak, hanem művészi produktum. 
Az objektiv elem nem tétig túl benne, hanem ve- 
gyül egy csomó szubjektivitással. Ez a szubjektivi­
tás első sorban a téma megválasztásánál nyilatkozik 
meg. Egy látszik, a mi fénynépészeink is megérez­
ték valahogyan a modern művészetnek azt az irá­
nyát, amely a hangulatokat keresi és amely a poé- 
^isből hangulat-lyrát, a festészetből impresszión iz­
must., a művészi. fényképezésből pedig hangűlat- 
megrögritést csinált. A tájképfelvétclelcnél például 
valósággal keresik a fényképészek a hangulatokat. 
Sokszor nem az objektiv fölvétel a fő. hanem maga 
* hangulat, amelyet a kép megrögziteni és a néző 
leikébe belevinni akar. De egyéb művészi elemmel 
is dolgoznak az „Amatőr“ kiállítói. A beállítás 
mindig finom, művészi és Ízléses, a háttér, a tónus, 
a részletek: mind olyanok, mintha a képzőművé­
szetből átvett elem- volna. A háttér legtöbbször el­
mosódó, hogy a főalak annál erősebben, élesebben 
emelődjék ki. Az egész kiállítás csupa finomság ós 
csupa művészet. A rendezésnek persze ebben a ha­
tásban oroszlánrésze van: intim termekben pom­
pás érzékkel van elhelyezve a sok kép, amelyek így 
mind hatnak. Dr. Kohlmann Artur, a kiállítás ren­
dezője és az „Amatőr“ szerkesztője csak szaporí­
totta ezzel azt a sok érdemét, amelyet a hazai 
fénykép&zet terén eddig is szerzett. Neveket nem 
említünk a kiállítók közül: hiszen valamennyi meg­
érdemelné a kiemelést. Annyit mondunk csak, 
hogy ezt a kiállítást nagyon is érdemes megnézni, 
nemcsak fényképészeknek, akik végtelenül sokat 
tanulhatnak belőle, hanem minden embernek, akit 
Érdekel a művészet, {de.)

(*) A Nemzeti Színházból. Holnap, kedden 
„A mák ran ezos hölgy“, Shakespeare klasszikus vigjfV 
téka kerül színre. A czimszerepet C$. Alszcghy Irma 
jfltszf.za. Szerdán a „Vadkacsa", Ybse.n tragikomédiája 
van műsorra tűzve. Csütörtökön „Az emlyr t.ragédiá“- 
jfit adják. A három főszerepet Bakó, S. Fái/ Szeréna és 
Oycnes fogja játszani. Pénteken és szombaton nincsen 
előad.».. Vasárnap délután „A csók"-ot, Dóczy vi"játé­
kát. este „A falusi vorebek"-et, Gárdonyi vigjútókát, 
hétfőn délután „Az elnémult harangok“-at, Rákosi 
Viktor fis Malonyay Dezső színmüvét, e-tc pedig a 
„Vasgyáros“-t, Ohnet- színmüvét tűzték miborra.

(*) A Képzőművészeti Főiskola kiállítása. A 
festőiskolák ősi hibája, mint mindenféle iskoláé, 
tegy a tehetségek nem tudnak kibontakozni, a fia­
talok nem tudják megtalálni önmagukat és az, az 
ut, amelyet járnak, nem az o ütjük, hanem a mes­
tereiké. Szinte magam előtt, látom mindig', vala­
hányszor mű vés z».i ö ven d ékek produktumait, látóin, 
magukat a mestereket, akik a maguk tekintélyével 
szinte megfekszik a tehetségeket., Éppen ezért 
nagy, nagyon nagy örömmel néztük végig a Képző- 
művészeti Főiskola növendékeinek a kiállítását, 
ahol nem utánérzéseket, üres tcvhnikáziíöt, bema­
golt maniemkat láttunk, hanem forróságot, fiatal­
ságot és önállóságot. Uj csapásokon járnak ezek a 
fiatalok, akik a jövő művészei lesznek, ámbár van­
nak köztük olyanok is. akik a jelen művészei. Ez a*
Uj csapás pedig a maguk útja. Nem a mestereiké. 
Vannak közöttük naturalisták, impress ionisták, 
taóg neo - impress ion i s tál: is, de majd mindegyiken 
meglátszik, hogy a maga lábán akar járni és hogy 
önmagát akarja adni a művészetében. Fertők, szobrfi 
azok és grafikusok vannak képviselve a mostani 
kiállításon. Legerősebbek pedig a szobrászok.

EGYETÉRTÉS <3
Cser Károly és (rémes Oinders Péter teljesen ki­
forrott egyéniségek, akik a legnehezebb problémá­
kat is sikerrel tudják megoldani. A festők között 
sok az erős ember. Elsősorban Novak AncLrá-st és 
Mikola Andrást kell kiemelnünk. Novak t.iroli táj­
képével lepett meg bennünket, mig egy másik képe 

I pompás technikával és finom érzékkel van megcsi- 
: nalva. Mikola András impresszionista, erős, nagy 
j vonásokkal dolgozik és nagyon sokat Ígér márife.
I Szép színei vannak Lovaghy Dénosnek is, akinek 
I különösen egyik napsütéses tája sikerűit. Kövesdy 
I Léza is a.színek c-iulberc, valóságos szin-orgiát pro- 
! dukált egyik vásznán, Telek Antal, Sándor Antal,
; Diencs János, Tevlánszky Sándor re Killer Jolán 
I szintén nagyon tehetséges emberek, mig a gr a fik á- 
I ban Markó Lajos igazán erős nívójú dolgokat pro­

dukált. Ez a kiállítás minden tekintetben jó fényt 
vet nemcsak a növendékekre, hanem az intézetre 
is, amely ilyen embereket tudott nevelni.

A kiállítást vasáriyp délelőtt nyitotta meg 
Molnár Viktor államtitkár.

(*) Tagajánlások az Akadémián. E hó 29-én 1 
tartja tagvá.asztó nagygyűlését a. Magyar Tudomá- ’ 
nyos. Akadémia. A kitűzött határidőre a következő j 
tagajánlások érkeztek be az Ali adóm i a főtitkári hi- j 
vatalához: I. osztály. Tiszteleti tagnak Heinrich ! 
Gusztáv ajánlja Rákosi Jenőt a következő sorokkal: j 

Rákosi Jenő lev. tagot tiszteleti tagnak bátor­
kodom ajánlani. Rákosi maholnap 70 óvas, 13(56. 
óta működik az irodalomnak különböző ágaiban, 
1302 óta levelező tagja Akadémiánknak. Egyik leg­
gazdagabb, legtöbb 'oldalú költőnk, akt főleg a drá­
mai téren maradandó sikereket ért el. Ezenkívül ki­
váló műfordító, önálló gondolkodású eszthétikus és 
elsőrangú hírlapíró. Az Akadémia a modem ma­
gyar költészetet tiszteli meg, midőn egyik legerő­
sebb, sokoldalú és nagyhatású tehetségét tiszteleti i 
tagjai sorába emeli. Az I. osztály B) alosztályába 
ugyancsak Heinrich Gusztáv ajánlja levelező tag­
nak dr. Császár Elemér főgimnázium! tanárt. II. 
osztály. Tiszteleti tagnak dr. Darányi Ignácz föld- 
mivelésügyi minisztert ajánlják: Thaly Kálmán,
Wlassies Gyula, Concha Győző, Gaál Jenő 6s Ber­
nét István. A II. osztály A) alosztály. Levelozö- 
tngnak Wlassios Gyula ós dr. Balogh Jenő ajánl­
ják dr. Angyal Pál egyetemi magántanárt, Mod- 
veczky Frigyes ajánlja dr. Fauler Ákos filozófiai 
írót, Concha Győző és Medveczky Frigyes ajánlják 
eh'. Prohászka Ottokár Széke? fehérvár püspökét, 
Kautz Gyula ajánlja dr. Réz Mihály jog'a.kadémiai 
tanárt. A TI. osztály B) alosztályába rendes tag­
nak Szadee.zky Lajost aj én1 ja dr. C.-ánki Dezső. 
III. osztály. Rendes fingnak dr. Kövesligethy Rncló 
1* veloző tagot ajánlják: báró Eötvös Lóránd, Fröh­
lich Izidor és Bodola Lajos.

(*) A Képzőművészeti Társulat közgyűlése- 
Gróf Andrá.ssy Gyula belügyminiszter clnöklésc- 
vel vasárnap délelőtt tizenegy órakor tartotta ez- 
idei rendes közgyűlését az Országos Magyar Kép­
zőművészeti Társulat. Gróf Andrássy Gyula 
megnyitó beszédében nagy elismeréssel emlékezett 
meg Benczúr Gyula „Milleniumi hódolat“ czimü 
alkotásáról. Bonczjir Gyulát lelkesen megéljenezte 
a közgyűlés, amely aztán dr. Ambrozovics Dezső 
titkár indítványára József főhcrczcgct a társulat 
védőjévé választotta.

Az évi jelentés első sorban beszámol az el­
múlt év folyamán rendezett kiállítások eicdinó- 
nyéröl. Összesen 526 műtárgy kelt el 499,012 ko­
rona értékben, 237 művel és 3-19,277 koronával több, a keretében leleplezték arczképét Gaul Kájolynak

nácz, Gyulányi Béla és Csuka Alajos rendes, Mar­
ton Alajos és Waigerth Károly póttagok.

A zárószámadások megvizsgálására a köqjyii- 
lós bizottságot küldött ki.

(*)^ A Nemzeti Zenede mai zenekari hang­
versenyén több érdekes újdonság került bemuta­
tóra.^ Az első dr. SzőUőssy Attilla „Sízent István“ 
nyitánya, amely a gróf Zichy Géza-fóle pályázaton 
dicséretet nyert. Érdekes kompoziczióju dolog, 
amelyet a közönség nagy tetszéssel fogadott. A má­
sik újdonság Siklós Albert pályanyertes Sviteja, 
amelyben nagyon sok az eredetiség és amely na­
gyon ügyesen van mogli-angszeralve. Siklós müve 
is nagy tetszéssel találkozott, valamint sokat tap­
solt a közönség az egyes előadó növendékeknek is.

(*) Hangverseny Székesfehérvárott. Fényesen 
sikerült hangversenyt rendez tdk a filharmonikusok 
a székesfehérvári Szent István teremben, ahol Er­
zsébet Amália föherczegasszony emelte jelenlétével 
az est fényét. A fenséges asszony nagy élvezettel 
hallgatta végig az egyes _ számokat. Nagy feltűnést, 
keltett -a tízéves kis Gyárfás Ibolyka, Hubay Jenő 
nagy tehetségű tanítványa, ki zenekari kísérettel 
játszotta Hubay IV. Csárdajelenctét cs Lipinski 
II. Conoertjék Brilliáns játéka, művészies előadása, 
energikus temperámén túrnia nagy jövőt jósolnak a 
igycrmokmüvésznőnek. A kis művésznőnek sók vi­
rággal ós tapssal kedveskedett a nagy inűértöközöo- 
ség, mit ö Ilubay Magyar Poémjárvái köszönt meg. 
Bootlioven 3. sz. Eleonóra nyitányát és Mendels­
sohn „Hebidák“ czimü müvét játszották még. a fil­
harmonikusok nagy sikerrel.

(*) A müncheni kiállítás. A müncheni, kiállí­
tás beküldésének határideje holnap, kedden, délután 
5 órakor jár le. A müveket délelőtt 9—12 és délután 
8—5 óra között veszik át a Műcsarnokban.

EGYESÜLETEK.

( ) A Magyar Gazdasszonyok Országos Egye­
sülete április havi választmányi illését gróf 
Batthyány Géza né egyleti pártfogónő Teréz-köruti 
palotájában tartotta meg. A Mayer György egye­
sületig titkár által fölolvasott márcziusi választ­
mányi ülés jegyzőkönyvének hitelesítése után 
Grúz Albert,né alclnök előterjeszti, hogy a szé­
kesfővárosi Vigadó összes termeiben az egylet 
lcányárvaliáza javára rendezett sótahangverseny 
az egylet, árvádnak ISII koronát jövedelmezett. Dő­
léseiül János pénztári és gazdasági jelentésének, 
valamint Sárcsevics Betti árvaházi igazgatónő je­
lentésének tudomásul vétele után a választmány pl­
határozta. hogy május 10-én az egyleti árvák ja­
vára Gerbnud városligeti díszes helyiségeiben jó­
tékonysági tárgysorsjátókot render.

(—) Szeretet-vendégscg- A budapesti protes­
táns egyetemi hallgatok Bethlen Gábor Köre ápri­
lis. 1-án este a Lónyay-u. ref. főgimnázium díszter­
mében szeretet vendégséget rendezett, mely úgy er­
kölcsileg mint anyagilag igen jól sikerült. A műso­
ron Gáty István, Okos Gyula, Pulszky Forencz öz­
vegye, Dósa Adrienne, Rappaport Ernő, Grünvald 
Margát, Veress Jenő, özv. Szent-Léleky Gézámé, 
Eöri Szabó Dezső, Benkő István szerepeltek.

(—) Az Országos Műszaki Egyesület most tar­
totta IX-ik évii közgyűlését saját helyiségében. A 
közgyűlés utasította a választmányt oly alapsza- 
bálymódositásnak az előkészítésére, melynek' czólja 
az egyesülőt kebelében létesítendő „rokkantsági se­
gélyalap“' és .halálozási segélyalap“. Elnöknek meg­
választották : Neufeld Ármin hites szabadalmi ügy­
vivőt. A közgyűlés után lélekemelő házninnopélynok

mmt az előző esztendőién. Örömmel emun föl a 
jelentés Darányi Ignácz földmi ve lésügyi minisz­
ter amaz elhatározását, hogy ezentúl művészeti és 
iparművészeti tárgyakat adományoz a megjutal­
mazott akuak és erro a czélro évi 70,000 koronát 
állított be tárczája , költségelőirányzatába. A je­
lentés a miniszternek elhatározásáért a társulat és 
a művészek nevében őszinte és hálás köszönetét, 
mond. A társulat tagjainak száma 8652. A jelen­
tést Singer Gyula és Arcnstein Henrik társulati 
tagok felszólalása után tudomásul vették, aztán 
megejtették a választásokat. Elnök újból egyhan­
gúlag gróf Andrássy Gyula lett. a választmány 
tagjaivá a következőket választották: Bruck Miksa, 
Dudits Andor, Komén,vfi Jenő, Lechner Ödön. 
Papp Sándor, Tuti Ödön. Vajda Zsuriond, Zala 
György, gróf Andrássy Gyula, Egger Gyula, 
Frnknói Vilmos. Kóhner Adolf. Lederer Sándor, 
Mo’nár Viktor, dr. Wekerlo Sándor és Zboray 
Miklós. A zsűri tagjai a következők lettek: Ben­
czúr Gyula. Düdíts Andor, Éder Gyula, Jendras- 
sík Jenő., Kncziány Ödön. Katona Nándor, Kózdi- 
Kováes László, Knopp Imre. Márk Lajos és Sze­
nes Fülöp festők. Kallós Edo, Margó Ede. Róna 
József és Zala György szobrászok, végül Jámbor 
Lajos, Korb Flőris, Lechner Ödön és Mess inger 
Lajos miiépitök. Szám vizsgálók lettek: Simon Ig-

n m. kir. technológia iparmuzeum igazgatójának, 
ki az egyesületnek egyik alapítója volt.

(—») Ezüst Kereszt. Becsben tegnap volt a.z 
osztrák Ezüst Kereszt alakuló közgyűlése, amelyen 
a többi között megjelent a hadügyi ós landwéhr 
minisztérium, a helytartóság, a kereskedelmi ka­
mara képviselője, dr. Lueger polgármester, vala­
mint a pénzvilág számos, előkelő alakja. A társa­
ság hazatérő tartalékosokról kivan gondoskodni. 
Diszclnökökkó választották Schönaich hadügymi­
nisztert, Georgi Inndwchrminisztert, gróf Olamm- 
Martinitzet, Liechtenstein tartományi ma ráállt, 
dr- Lueger polgármestert és Seholler kereskedelmi 
kamarai elnököt. Az elnökségbe beválasztották el­
nöknek Ncdinger tartomány gyűlési képviselőt. 
Ki ólmán segg helytartót, diszclnökké nevezték ki.

ij.jx.ti. és nsgpbbitis miatt
ez összes tiktiron levő legtiaomabb angol szövetekből

készitak príma utczal 
öltönyt vagy felöltőt

19* mérték ntAn elsőrendű kivitelben.
FÁI GJÉ1ZA

33 fríért
.-== nri szabii e.zégné!,
Bndapest, Vtcil'Sleis 31. 
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FŐVÁROS. I
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)( Kislakások építése a Gyáli-uíon. A gyűli- | 
úti kislakások építésére felügyelő bizottság ma dűl* 
tea dr. Wildner Ödön tanácsjűgyaö elnökiisóvel 
ülést tartott, amelyen felbontották az építkezéshez 
szükséges kövezés!, gázvilágitási és kőszállítási 
munkálatokra "beérkezett ajánlatokat. A kővezéei , 
munkálatokra 2, a gázvilágitás berendezésére 6 és 
a kősaállitásra 10 ajánlat érkezett 'be. Ezeket az 
ajánlatokat most felülvizsgálat végett kiadjak a 
számvevőségnek' és szerdán fognak dönteni a mun­
kálatok kiadására nézve.

)( A müvirágkészitök kérése. A müvirágkeres- 
kedők éa készítők azzal a kérelemmel fordultak a 
főváros utján a miniszterhez, hogy iparuk a képe­
sítéshez kötött iparágak közé soroiztassék. A minisz­
ter a fővároshoz most érkezett leiratában értesítette 
áz érdekelteket, hogv a. kérést ez idő szerint nem 
teljesítheti, hanem a készülő ipartörvény tárgyalá­
sánál az ügyet megfontolás tárgyává teszi.

)( Az Artézi-fürdő ivócsarnoka. A Magyar 
Mérnök- és Építős zegyesület annak idején pályáza­
tot hirdetett egy artézi ivócsamok tervére. Az egylet 
melenhangu átirat kisereteben ma megkiildötte a 
fővárosnak a két, első pályadijat nyert munkát eset- 
leges felhasználás végett.

Nyilttér.
F rovatban közlőitekért nem vállai felelősséget a szerkesztőség.

Dr. KÁLLAY ZOLTÁN
jogi szemináriuma

Budapest, IV., Magyar - utcza 3.
Kiváló sikerrel s alaposan készít elő az alapvizs­
gáktól az ügyvédi vizsgáig hirmelr légi vizsgára. 
— Sem tévesztendő össze hasonló intézetekkel. —

Azon t. betegeket, akiknek gyógyítását tn* 
ea-szra elhalasztottam, ezennel értesítem, hogy 
tavaszi kúráimat most megkezdem. Ezen vór- 
pyógyitó kúrákat 20 évi orvosi gyakorlatom alatt 
főbb ezer betegnél alkalmaztam ée eredménye­
képpen találtam, hogy rendkívül fényes és tartós 
sikerrel beváltak: görvélykór, köszvény, asthma, 
idült szív-, gyomor-, máj-, vese-, nehéz idegbajok­
ban (neurasthenia, paralysis, tabes) és némely 
bőrbetegségben (psoriasis, lupus, eccema). Szélhü- 
désVket c-s elmezavar kitörését mog lehet akadá­
lyozni. Betegeket fosad rendelőintézetében (Buda­
pest, V., Yáczi-körnt IS sz. I. em.) naponta 
9—-1-ig és 3—6-ig. Meghívásra fekvő betegeket is 
látogat a fővárosban és vidéken

Med. Dr. Kovács Izsó, 
a vérgyógyitás megalapítója-

reléinkhez!
Az ,,Üstökös“ április 1-évol uj előfizetési 

nyit lapjára
Az „Üstökös“ hazánk esyik legjobb élez 

lapja, mert minden héten számtalan színes képen 
kívül, tározót, humoros elbeszéléseket és előzőket 
közöl. Állandó alakjai közfeltünést keltenek és e 
mellett nőm tartalmaznak trágár, bántó és bármely 
tetszetős formába öltöztetett ízléstelen-égeket.

'SSBT" Minden uj előfizető, ki most 
fizet elő sz Üst.hősre, ifjg.ea kapja az 
április lió végén meg ja enő

„ÜSTÖKÖS ALBUM“-ot
mely tOO oldalra terjedő diszcs kötet lesz 
érdekes szöveggel W

Minden uj előfizető megkapja azon­
kívül íngyosi a tavalyi bekötött évf lyamot
csak a bekötésért számítunk föl 2 koronát és 1909. 
január 1-től megjelent számokért I koronát.

Előfizetési át>ak t
14 évre áprilistól—júliusig ... kor. 3.—
V* if n októberig ... „ 6.-
si* „ ,, tieczemberig „ 9.—

Utalványczim: *V1

„Üstökös“ kiadóhivatala
Budapest, V., Váczi-körut 72, szám.

EGYETÉRTÉS

Magyar királyi áll'znmeutak.
Üzletvezetőség Szeged 

12828/009. szám.
m.

PÁLYÁZATI HIRDETMÉNY.
Az Auiua állomáson mügiirosodö p. u. ven­

déglő bérletére ezennel nyilvános pályásat hirdev- 
tatik. A beriet fenti vendéglőre nézve 1009. évi 
május hó 3d-áral veszi kezdetűt és tart ezen idő­
ponttól számított öt éven. át, vagyis 1914. évi május 
hí 25-ig. Bérlőnek a következő helyiségek bocsát tat­
nak rendelkezésére: két szoba, ogy cselédszoba, egy 
pinozérszoba, egy konyha, egy italméro és egy 1/H. 
oszt. étterem,

Megjegyeztetik, hogy a vendéglő III. osztályú 
váró- és étterem fűtése és világ: tusának felét a 
magyar királyi államvasutak viselik.

Az egy koronás bélyeggel ellátott és „Ajánlat 
a magyar királyi államvasutak fent kiirt Anina 
állomása pályaudvarán levő Vendéglő üzletre" fel­
irattal lepecsételt, borítókba zárt, nemkülönben 
kellő okmányokkal felszerelt ajánlatok 1909. 
évi április hó 30-ig déli 12 óráig az alól irt üzlet- 
vezetőség általános osztálya főnőkénél (Üzlotveze- 
tőségi palota H. emelet 1. sz. ajtó) vagy személye­
sen, \-a.gy kir. posta utján benyújtandók.

Bánatpénz fejében a bérletre 200 azaz kettőszaz 
korona készpénzben vagy állami letétre alkalmas 
értékpapírokban a szegedi üzletvezetőséf: gyiijtö- 
pcaztáránál 1909. évi április hó 29-én déli 12 ^óráig 
vagy személyesen vagy kir. posta utján beküldendő.

Az értékpapírok a budapesti vagy wieni tőzs­
dén legutóbb jegyzett 14 napnál nem régibb, a napi 
értéket meg nem haladó napi árfolyam cssak 90 
százalék szerinti értékben számíttatnak.

Készpénzben letett összeg után kamat nem 
fizettetik. Az ajánlatban a letétel megtörténte meg­
említendő ugyan, de a letétről nyert elismervény 
nem csatolandó. A vendéglő bérletére vonatkozó 
feltételek a nevezett üzlotvezetöség forgalmi ée ke­
reskedelmi osztályában (II. em.. 14- sz.) a hiva­
talos órák tartama alatt megtekinthetők, miért is 
az ajánlattevőkről félté telez tet.ik, hogy föltétele­
ket ismerik s azokat, magukra nézve egész terjedel­
mükben kötelezőknek elfogadják.

A fentebbi feltételtől eltérő, vagy f kitűzött 
határidőn túl beérkezett 'ajánlatok, továbbá olyan 
ajánlatok, melyek távirat ilac tétetnek s végül olya­
nok. melyekre nézve az előirt, bánatpénz le nem té­
tetett, figyelembe vétetni nem fognak.

Az ajánlatok között a választás szabadon, '4L bér­
összegre való tekintet, nélkül történik.

Szeged, 1909. márczius hóban.
Az uzletvezetőscg.

TÖRVÉNYSZÉK.
S A zágrábi pör. A mai tárgyaláson, amely 

kileuez órakor kezdődött, folytatták Hrvatyanin 
Alojo dubiezai birtokos kihallgatását. A vádlott bű­
ismeri. hogy Péter királyt személyesen ismeri és 
baráti összeköttetésben volt vele. Az 1875-ikí bosz­
niai fölkelés alkalmával Péter király- bet hónapig 
■tartózkodott az ö házában. Kölcsönösen megmen­
tettek — úgymond — fgymás életét s ezért kelet­
kezett közöttük benső baráti viszony. Kétszer jelent 
meg audicnczián a belgrádi konakban. Mindkét, al­
kalommal régi emlékeiket eleven i tették föl. Egy 
Ízben meglátogatta György trónörököst is, akitől 
egy régi boszniai fegyvert kapott emlékül. Hátrá­
l-e zottan tagadja, hogy a Karagyorgyovics-dinasz­
tiával felségárulás czéljából volt összeköttetésben. 
Azután az elnök több levelet olvastat föl. Egyik le­
velében Péter király a dubiezai iskola javara szaiz 
koronát adományoz. Ez az iskola a boréit hatósá­
gok ellenőrzése mellett a vádlott vezetése alatt ál­
lott. A vádlott tiltakozik az ellen, hogy őt hónapokig 
börtönben tartják a miatt., mert egy királyival ba­
ráti viszonyban van.

Szünet után kihallgatták Hrvaceanin Deme­
tert, se előbb kihallgatott vádlott fivérét, akinek 
kihallgatása nem hozott felszínre nevezetesebb mo­
mentumokat.. A tárgyalást ezután holnapra ha­
lasztották.

§ A Szauin-pör. Areühasev h hőssé vált re- 
írén.ve, a Szartin ellen a budapesti büntető törvény- 
ezeken kettős eljárás folyik. A magyar fordítás vl- 

I ion való eljárás során dr. Szlávok I'cronez v,Asgábi- 
: bíró az ügyészség vádjára a vizsgálatot Szabó Endre, 

mint fordi tó-szerző ellen el rend ölte. A vád szerint 
részben vallás ellen való vétség- k vannak a regéid­
ben. Szabó Endre a végzés ellen föl folyamodással 
élt u vád tan ácshoz. Érdekesebb éjinél u lefoglalt 
német kiadás sorsa. A királyi ügyészség a kiadás 
megsemmisilését indítványozta, mert a német ki­

adásért senlrit sem Icáiét felelősségre vonni. A bu­
dapesti büntető törvényszéknek dr. Mikovióh bíró 
t- nöklósével működő tanácsa a fajtalaneági vádra1 
nézve a megsemmisítő eljárást megtagadta, mert a 
bűntotőtörvénykönyv 248. szakasza szerint a kiadás 
terjesztője folclöwsógro lóvén vonható, nincs helyet 
az úgynevezett objektiv eljárásnak. A vallás ellen 
való vétségre nézve a törvényszék az iratokat azzal 
leüld te vissza a közvádlónak, hogy- jelölje meg, mely 
kiadású könyvnek melyik részére alapítja a vallás 
ellem való vétség vádját,, mert a bűnvádi perrend­
tartás értelmében ezt a részt a közvádló tüzetesen 
tartozik megjelölni. E nélkül a bíróságnak nincs 
módjában, hogy érdemben határozzon.

§ Visszaélések az adóhivatalban. Nagy feltii- 
rést keltett néhány héttel ezelőtt az a vi^zaélév, 
amelyet a hatodik kerületi elöljáróság adóezátm- 
viteli hivatalában íödöztok föl. Az adószámviteli 
hivatal vezetőjének följeletntósérc a randŐraég le­
tartóztatta Bosnyákovics János adóhivatali aaám- 
segédet, aki Jambrik Gyula ügyvédjelölt segítségével 
az adózó felektől elkért, adókönyvecekébe hamis adó* 
befizetési adatokat jegyzett be és az így kapott ju- 
talomdijon megosztoztak. A vissgálóbiró ma' dpi- 
tlőtt hí Ugatta ki a letartóztatott Bosnyákovict 
Jánost és kihallgatása után elrendelte ellene a 
vizsgálatot a vizsgálati fogsággal együtt. Jáanbrik 
Gyulát, akit <&z ügyásasóg mint bűnsegédet vádlóit 
meg, a vizsgálóbíró a legközedebhi napokban fogj a 
kihallgatni.

§ Elitéit izgató- A panesovai kir- törvényszék 
reerst tárgyalta dr. Alexics Vladimir orvos bűnügyet. 
A főtárgyai ást Stocker Antal kir. törvényszéki et- 
r.ök vezette. A v'ádlevei szerint dr. Alesics Vladimír 
Oppova toront.áhnegyei községben 1908. oki. 18-án 
szerb nemzetiségi egyéneket nyilvánosam a magya­
lok elleni gyűlöletre izgatta. Vádlott azzal védeke­
zett, hogy teljesen részeg volt. A pönbeazédak meg­
hallgatása után a tői vény szék vádlottat búménak 
mondotta ki az izgatás vétségében és bét hónapi 
áUamiögházra és további 30 napi fogházra, átvál­
toztatható 1000 korona pénzbüntotéere Ítélte és kö­
telezte a bűnügyi költségek viselésére. Az itélé­
iül on az ügyész sulyoebitáisért. a vádlott és a váti 
a bűnösség megállapítása miatt felebbezatt.

§ A Magyar Jogászegylet dr. Székely Fereacz 
i-.oronaügyész elnök levővel ülést tartetü amelynek 
t-ái gya az‘ ipartórvénytervezet, azon fejezetének meg­
vitatása volt,, amely aa ipari bíráskodásról aaóL A 
kérdés előadója dr. Pap Géza, -a m. kir._ munkés- 
Liztosité hivatal bírája Volt, aki abból indult kV 
hogy az ipari munkaviszonyból származni ioervitá-í 
eldöntésének mai rendszere és szerve.ote ogyal telin, 
nem kielégítő; az ipari szakbiráak dá» rnutwtkxxnk 
a logczóiravc-zctőbbnek az e körbe vágó jogigények 
tekintetében. Ezután rátórt a !óadó a terveent, 
vonatkozó rendelkezéseinek tüze » '"ritik»' mólta- 
t átáa-a. A jelenvolt nagyszámú jogászközöneég, m iy- 
rek soraiban ott volt Ztihvay Leó, törvénysaar- 
űlnök, dr. Schwartz Gusztáv egyetemi tanár, dr. 
Langer Jenő táblai biró, az előadást, tetszéeeel fo­
gadta, Ezután dr. Fodor Armin táblai bíró szólalt 
tel és történeti összehasonlító alapon szólt hcnzÁ » 
tárgyhoz, végül az elnök a vita folytatását a köve - 
ko/-o iilósro halasztotta- 

SPORT.
Alagi versenyek.
_ Ötödik nap. —

Csúnya, szeles időben ért veget, az első tavam* 
meeting. Közönség a rossz idű daezára is sok volt, 
íae-rt a Nagy alagi akadályverseny tömegével von­
zotta ki az embereket n pályára. A futam ezután 
a várakozáshoz Inven! végződött, mert a Rákosi- 
dir nyertese, Formidable II. c-zuttal is biztosan 
galoppozott el a czélkarika előtt, Meglepetést oko­
zott, hogy. a téli favoritnak — Gorának — semmi 
szerep sem jutott és hogy a második helyet Hat­
tons Louie előtt Fandara foglalta le. A nagy ver­
seny elég érdekes lefolyású volt. A starttól Oesalor, 
Pv-rino és Fityók.i vezettek. Pisano azonban nem­
sokára fölbukott ca a, következő akadálynál, a 
nyílt ároknál elesett Oesslor is. A második tribün- 
ugrás után Formidable II. és Teli Vilmos élre 
mentek és egy ideig egymás mellett galoppozlak. 
Az utolsó fordulónál megbotlott. Toll Vilmos és 
ledobta lovasát. Ebben a versenyben sem a lovak­
nak, pom a lovasoknak nőm történt bajuk, ellenben 
a második futamot, képező Eladó gát versenyben 
elbukott N ad/.lej a lova, a C nemin súlyosabban meg­
sérült, min a negyedik futamban, az Bregy-gát-
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versenyben Coriandoli bukott el ós úgy összetörte 
megát, hogy a hely szinóu agyon kellett lőni. Lo­
vasa, Czárán János sértetlenül menekült.

Jelöltjeink közül Formidable Il-ön kívül 
Koyalty és Ezres arattak még győzelmet.

Részletes eredmény a következő:
I. Eladók versenye. Dij 1800 korona. Táv 

1400 méter. Első lett gróf Pcjacscvieh 3é. pk. 
Royalty 63% (lov. Fretzner), második Horthy ,1. 
Bagola (lov. Ulrichshofer), harmadik Petanovics 
J. Bouquet (lov. Molnár). Futottak még: Sunny 
Day, Par les yeux, Plotyka. Biztosan egy hoszszal 
nyerve, hat hoszszal harmadik. Tot.: 10:16. 
Helyre: 20:26, 25.

H. Eladók gátversenye. Dij 1800 korona. Táv 
2800 méter. Első lett Borbély Gy. 56. plier. Grade 
67% (lov. M. St. Sauvcur), második Dávid E. 
Rodostó (lov. Czárán Z.), harmadik báró Roth­
schild Armada (lov. Csompora). Futott még: Nad- 
rieja. Küzdelem után másfél hoszszal nyerve, rossz 
harmadik. Tot.: 10:45. Helyre: 20:23 ós 22.

III. AJagi nagy akadályverseny. Dij 16.000 
korona. Táv 4300 méter. Első lett Mautner V. 6é. 
szher. Formidable II. 78% (lov. Dillon), második 
.1 ankovich Gy. Pandora (lov. Fries), harmadik hg. 
Lubcmirsky Hatton's Lowe (lov. Czárán Z.). Fu­
tottak m g: Pisano, Toll Vilmos, Gessler, Gara, 
Fityóka. Biztosan két hoszszal nyorvo, másfél hosz- 
Bzal harmadik. Tot.: 10:10. Helyre: 20:30, 65 ós 34.

IV. Eregy gátverseny-handieap. Dij 1600 ko­
rona. Táv 2400 méter. Első lett Rohonczy G. 4ó. 
sm. Ezres 66 (lov. br. Baich), második Rheiua- 
W-ölhetik Koozkás (lov. Krause), harmadik gr. For- 
gách J. If.jasszony (lov. Pálffy). Futottak még: 
Pythia, Pilis, Coriandoli. Biztosan két hoszszal 
nyerve, két hoszszal harmadik. Tot.: 10:61. Helyre: 
30:52 ós 41.

V. Villám-handicap. Dij 3000 korona. Táv. 
1000 méter. Első lett Rohonczy G. 46. pk. Belle 
Reine 53 (lov. Martinkovies), második Egyedy L. 
Klapka, (lov. Paul), harmadik Geist G. Motolla 
(lov. TTlrichshofer). Futottak még: Palikám, Ma- 
yemne, Flrxmersellor, Bajtárs, Revision, Palotás II., 
Becses, Riem, Gyere rózsám. Küzdelem után nyak- 
hoGzczal nyerve, másfél hoszszal harmadik. Tot.: 
10:95. Helyre 20:62, 56 ós 71.

VT. Forenezhalmi dij. Dij 1800 korona. Táv 
1800 méter. Első lett Jankovich Gy. Finczos (lov. 
Kiss G.), második Znmbory Sisa Pista (lov. 
Pálffy), harm ad ;k Rohonczy G. Rontó Pál (br. 
Baich). Futottak még: Dócsey, Palotás II., Evil­
doer, Liliom. Biztosan két hoszszal nyerve, bárom 
hoszszal harmadik. Tot.: 10:45. Helyre: 20:30, 31 
óé 32.

Német—magyar szövetségi mérkőzés.

— Eredmény: 3:3.-—
Budapest, április 5.

A hatalmas német football szövetség reprezeti- 
tativ csapatának magyarországi első szereplése oly 
nagy közönséget- vonzott ki a millennáris verseny- 
pályára, mint aminőt csak nagyritkán láthatunk.

A német csapat az általunk közölt összeállítás­
ban játszott, míg a mienknek csatársorába egy tar­
talék-játékos került Sebestyén mellé. A mérkőzés
eredménye, mondhatni, teljesen megfelel a két
nemzet footballsportjáuak egymáshoz való viszonyá­
hoz. A németben több az együttes, egymást, teljesen1
megértő munka, kitartás. Védelmük sokkal erősebb, 
mint a csatársoruk, mely főkig a kapu előtt tud 
legirovésbbé érvényesülni. A mieink szemnek tet- 
ezetősobltin dolgoznak, nagyon gyorsak cs főleg 
pedig hevesek, ezáltal azonban sokszor egy-egy szé­
pen meginduló támadás, olhirtelcnkedéeük folytán, 
sikortolenül végződik. Vódelmünlcben bíztunk leg­
többen, sajnos, azonban csalódás ért. mert a kapus­
nak köszönhetjük a tizenegyes bünlötő rúgást, 
melylyel egyúttal az eredmény ki is egyemlitették. 
A fedező ten r nem dolgozott oly jól, mint ahogyan 
» játékosok idei szereplés1,' után méltán elvártuk. A 
csatársor viselte magát aránylag a legszebben. 
Borbns és Sebestyén oly szépen vitték a széleken a 
labdát, hogy nem győzte a közönség eléggé biztatni 
te összekötőket, miszerint a labdát mindig csak ne­
kik adják. Schlosser kitűnő egyéni játékot pro in­
káit,, cfc nagy hibát követett cd azzal, hogy a láb- ’ 
dit rendesem a középre adta, ahol Kúrody nőm tu­
dott boldogulni a nemietekkel. Nem hagyhatjuk ein* 
ütés nélkül azon körülményt, hegy- Borbánt, kihez 
hasonló balszélsőnk még nem volt, a válogató bi­
zottság nem akarta beállítani a csapatba. Tegnap 
■zoab&n fényes eléetételt kapott ezért Borbás, mert l
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a közönség folyton biztatta a játékosokat, hogy 
neki adják a labdát, mert ez már a német kapu ve­
szélyét jelentette. A mérkőzést Meisals (Wien; ve­
zette teljes pártatlanul, szakértelemmel és oly am- 
biczióval, hogy róla bíróink példát vehetnek. — 
A Corda Fnatres nemzetközi egyetemi szövetség 
most Budapesten székelő központi bizottsága a 
Deutscher Fussixall Bund válogatott csapatának a 
tegnapi labdarugó mérkőzés alkalmával magyar és 
nemet nemzeti s a szövetség fahér szinti szalagjával 
ellátott hatalmas babérágat adott át.

0 Junior birkózó-verseny. A Magyar Athlo- 
tikai^ Club tegnapi junior birkózó-versenye a régi 
képviselöháizban nagy érdeklődés mellett, igen szón 
sikerrel folyt le. A mérkőzésben sok jó erőt láttunk. 
Az eredmény a következő volt: I. Grot eskü Mihály 
(Munkás Testedző), II. Márkus Ernő (BAK.), III, 
-lukács Emil (MTK., 25 nevező.) A döntő mérkö- 
ze.' 1 órai eldöntetlen küzdelem után a meghosz- 
szabbitott idő 20 perezében dőlt el. Grozesku ál­
landó fölényben volt, mig Márkus folytonos véde­
lemre szorult és föladta a küzdelmet. — Közápsulv: 
Az elsőségért való döntő mérkőzésbe Krempels 
(MAC.) és Domonkos kerültek. A küzdelem 25. 
l-crczóben a villanylámpák elaludtak, mire a zsűri 
a döntőmérkőzés folytatását keddre halasztott i. 
Harmadik helyre Soltira Rezső (Törekvés) került. 
(12 nevező.)

() Galamblövő-verseuyek Budapesten- A Jó­
zsef főherczeg védnöksége alatt álló Országos Ma­
gyar Galamblövő Egylet április hó 21-től május 
hó 28-ig rendezi a Margitszigeten galamblövö-ver- 
senyeit. Április 21-én dől el a Megnyitó Handicap, 
2o-án a Tavaszi Handicap, 26-án az Aprilisi-dij, 
28-án a Hűvösvölgyi Handicap, 30-án a Zugligeti 
Handicap, május 3-án a Csillaghegyi-dij, május 
5-én a Májusi Handicap, május 7-én a Jánoshegyi 
Handicap, 10-ón Vojnich Oszkár tisztelctdija, 
12-én az Ámyék-dij, 14-én József főherczeg tisz­
teletdija, 17-én Auguszta főherezegnő tiszteletdija, 
19-én Magyarország bajnoksága, 21-én Gellérthegy1 
Handicap, 24-én Óbudai Handicap, 26-án Margit­
szigeti dij és 28-án a Vigasz-verseny. A lövésze­
tek kezdete délelőtt 10 órakor, a dijak 2 órakor 
lövetnek. Felvilágosítással szolgál Gayapay Nán­
dor titkár Margitsziget.

0 A szegedi vivóverseny. A ma lefolyt vivő- 
versenyen Schenker Zoltán (Szeged) lett a győz­
tes Krancsey Géza előtt, harmadik Dunay (B. B. 
T. E.), negyedik Rády (M. A. C.) lett.

() Külföldi mérkőzések. Budapesten szünetel­
tek a matchek a szövetségi mérkőzés alatt. Két 
csapatunk, a MTK, os lé AJK, külföldön vendégszere­
peit a bécsi WAC. és ,i prágai DFC. eile í is mint 
olőrelá tható volt, vereséget szenvedtek. A MTK. 
Becsben 3:1, a BAK. Prágában 5:1 arányban ka­
pott ki. A MTK. három tartalékkal szerepel1. MTK 
a goalt a match végén éri cl, mig a BAK. az első 
parczekbeu. A többi eredmény közül a Slavic— 
Civile Service (London) 2:3 és 3:0 kettős mérkő­
zését és a Germánia—Wiener SC. 4:l-es eredtnó 
nyét emeljük' ki.

() A bécsi ügetőversenyek tizedik napjának 
eredménye:

I. Figaró-verseny. Dij 2100 korona. Első 
Franzi H., Pumi második, P.ityu harmadik. Futott 
hat ló. Tot.: 10:38, 20:48, 75.

II. A ugarién i dij. Dij 2500 korona. Első Gyp- ! 
resse, Junta második, Johanna L. harmadik. Fu­
tott nyolez ló. Tot.: 10:62, 20:33, 33, 28.

III. Milánói dij. Dij 3400 korona. Első Dóra, 
Countcsso Caid második, Levente harmadik. Fu­
tott. még: Samers és Brigadier, mint első diszkv. 
Tót.: 10:87, 20:44, 28.

IX . Benedict-dij. Dij 2500 korona. Első Erin, 
Lengyeltóti második, Kontras S. harmadik. Futot­
tak még: Heckenrose, Erzsiké, Fen. Tot.: 10:338, 
20:120 és 34.

KÖZGAZDASÁG.

A főváros, mint az osztrák ipar pártolója. 
Megemlékeztünk már arról az ipari körökben nagy 
elégedetlenséget szült vásárlásról, melylyel Buda­
pest székesfőváros a közezállítási szabályzat vilá­
gos megszegésével Becsben 22 hintót vásárolt. Ez 
ügyben Gellert Mór, az Országos Iparegyesület 
igazgatója intcrpellácziót intézett a polgármester- 
hez, melyben előadja, hogy akárhogy áll is a dolog, 
súlyos sél1 lem esett a magyar iparon, mert a ma­
gyar kocsiipar igen magas fokú, Bócsosel teljesen 
egy színvonalon áll, azzal ia különbséggel, hogy a 
bé'CEii ipar visszafelé fejlődik, a budapesti azon­
ban emelkedőben van. De a budapesti kocsiiparban 
bizonyos túltermelés állott bo az utolsó esztendőben, 
ami azonban nem esik a minőség rovására. Azt 
mondják, hogy a bécsi vásár alkalmi vétel volt. Va­
lójában pedig úgy áll a dolog, hogy ez a 22 kocsi, 
melyet 13.200 koronáért vettek, két elsőrendű szak­
értő (Glattfelder és Misura) állítása szerint alig 
ér 15.000 koronát. Más szakértők a vételt 14.000 ko­
ronára becsülik, úgy, hogy legjobb esetben is egy 
nyolezszáz koronás megtakarításra lehetne rámu­
tatni. Ezzel szemben ál1 a szállítási költség. És 
ha konstatáljuk, hogy (4—5 kivételével) ■ csupa 
tizenöt-tizenhat éves óreg, régi divatu (jórészt for­
mátlan) nehéz kocsikkal állunk szemben, melyek 
egy részén a kemény gummi már is porladozik, két­
ségtelen, hogy a vétel nem nagyon előnyös, hiszen 
csupa olyan kocsiról vau szó, melyeket Bécs vá­
róra valami csődtömegből vásárolt pártiáru gyanánt 
ée melyeket maga Bécs városa nc-m használhatott.. 
Arról sem lehet beszelni, hogy a fuvartelep nem 
tartozik a közszállitáei szabályzat alá. Ez igm erő­
szakos magyarázat lenne, mi ellen az egész magyar 
iparosság tiltakozik. Ezért követelte Gelléri, 
hogy ,a jövőben a fővárossal kapcsolatban, vagy 
szerződéses viszonyban levő összes hivatalok és in­
tézmény* kötelezőn1* tartsák magukra nézve a 
közszállitási törvényt ós az erre vonatkozó szabály­
zat rendelkezéseit. Ez ügyben érdeklődéssel várjuk 
a további fejleményeket, mert az éredekelt iparo­
sok egészen a miniszterig akarják vinni a dolgot.

Gyáriparosok tanácskozása. A Magyar Gyár­
iparosok Országos Szövetségének igazgatósága 
Hatvany-Deutsch Sándor alelnök vezetése alatt 
igen látogatott ülést tartott, mely mindenekelőtt 
az április 18-án tartandó közgyűlést készítette elő, 
letárgyalta a beérkezett indítványokat s a jelölé­
seik megtételére az elnökség tagjaiból Fodor István 
és Leipziger XTlmos igazgatósági tagokból álló 
s/.iikebb bizottságot küldött ki. Hatvany-Deutsch 
Sándor alelnök részletesen beszámolt a fővárosi ce 
vidéki malmok államvasuti tarifája, illetőleg a 
rcespediczió kérdésében folytatott tárgyalásairól 
ós sajnálatát fejezi ki afelett, hogy a két. malom- 
érdekeltség között az összhangot létrehoznia nem 
sikerült, miiért is azt indítványozta, hogy a szö­
vetség mind a két malomegyesülctnek beadványát 
terjeszszo fel a kormányhoz, ügy a vidéki, mint a 
fővárosi m al om egy esü le tok meleg köszönetét mond­
tak az alelnöknelc pártatlan fáradozásaiért, mire 
az igazgatóság az előterjesztés értelmében határo-

X". Revolver-dij. Dij 2500 korona. Első Max- 
worthy, Fliegdavon második, Aufwieglerin harma­
dik. Futott hét ló. Töt.: 10:20, 20:26, 33, 34.

X"í. Tnrnischi dij. Dij 3000 korona Első Baro­
nesse, Frick második, Tutti-frutti harmadik. Fu­
tott hat ló. Tot.: 10:31, 20:31, 30. j

VII. Handicap. Dij 1800 korona. Első Wuzcrl, 
Disciplin második, Sport harmadik. Futott tizen­
két ló. Tot.: 10:132, 20:77, 47, 49.

YÖOTITHÄTÖ Ä SÉRV?
E kördéss 1 fogl-lkoző tanulmány most hagyta cl a sajtót. 

Barkluvk díjtalanul zárt borítékban nvgktildi

POLLITZER SÉRVAMBULRTORÍUM
epccelAIle orvosi rendolft-lntóeet

Budapest, Kossuth Lajos-utcza 8., félem, j
SÓT* Epés* nap orvosi ingyenes rendelés. I

zot.t. Több vállalat állami segély iránti kérvényé­
nél megállapította: az igazgatóság azt, hogy rész­
ben háziipari, részben háziipari gyári fejlesztés ezi- 
món oly czikkok készítésére kérnek a kormánytól 
szubvenoziót, amelyeket már meglevő iparvállala­
taink állami segítség nélkül és kellő mennyiségben 
gyártanak: ennélfogva a szövetség ezen kérelmek­
nek elutasítását javasolja a kereskedelmi miaisz- 
tériunm&k.. Örömmel vette tudomásul az igazgató­
ság Kossuth Ferón ez kereskedelemügyi miniszter­
nek azon leiratát, hogy a hadügyminisztérium s 
szövetség kérelmére ezután a tüzérségi pályázatok 
mintáit. Budapesten is rendelkezésére bocsátja a 
magyar iparosoknak. A vidéki nyomdaipar abbeli 
sérelme tekintetében, hogy oly nyomtatványokból 
kíván a hatóság köteles példányokat, melyeknek 
semmiféle politikai vagy szépirodalmi vonatko­
zása nincsen, az igazgatóság elhatározta, boga- e 
kérdés megoldására nézve a budapesti grafikai 
egyesülettel együttes eljárásban állapodik meg. A 
győri fiók indítványa és Oopony Traugott orez,
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képviselő előterjeszt cső alapján a szövetség be­
hatóan foglalkozott a romániai kereskedelmi szer­
ződés megkötése folytán előálló helyzettel s elha­
tározta, hogy az erdélyi iparosság érdekeinek elő­
mozdítására a kormánynál további lépéseket tesz. 
Hegedűs Lóránt ügyvezető igazgató mutatta be 
ezután azon részletes indítványát, melyet a kiván­
dorlás nemzetközi szabályozása tekintetében ki­
dolgozott: az igazgatóság ezt magáévá tette s meg­
bízta ügyvezető-igazatóját azzal, hogy a tervezetet, 
a május 17-én Berlinben Összeülő középeurópai 
közgazdasági konferencia elé terjeszsze. Az uj ta­
gol: felvétele után az ülés véget ért.

A földmivelésiigyi miniszter jelentése és a 
gabonatőzsde. A vetések állásáról szombat délután 
közzétett, miniszteri jelentést a gabonatőzsdén nem 
egyformán értelmezték. A jelentésnek azon részién, 
moly a vetéseket országos átlagban kielégítőnek, 
nohul jónak mondja, sokan nem igen tudtak eliga­
zodni. Nem tudták, hogy jó-e a jelentés, mely csak 
néhol talál jó vetést, de kedvezőtlennek sem merték 
állítani, mert átlagban mégis kielégítőnek mondja. 
A mai üzlet menetén erősen kifejezésre is jutott a 
spekuláció tájékozatlansága. Kezdetben a peszi- 
misztikus irány került felszínre. Az októberi búza 
és rozsra emelkedő árak mellett csupa vevő volt 
0 piaezon. Később a jóra fordult időjárás és főkép­
pen a vidék eladási megbízásai folytán az árak 
visszafelé szaladtak úgy, hogy a szombati árakhoz 
képest még 20 filléres csökkenés konstatálható. A 
rendesen jól értesült piaczunk mérvadó czcg'öinól 
beérkezett jelent-sek szerint ez idő -szerint csak na­
gyon szórványosan fordulnak elő panaszok és gaz­
dáink a vetés állással majdnem mindenütt mog 
varrnak elégedve.

Kinevezések a knronauradalmak tisztviselői
létszámában. A földművelésügyi miniszter a-z ál­
lami ménes'birtokok cs a gödöllői koronán r a d a lőni 
gizdasági. tisztviselői létszámában Loasonezy Károly, 
Kieb József, tipüka Zsigmend. Laky László, Toltál 
Károly in. kir. I. osztályú gazdasági intézőket, gróf 
ds la Motte Arthur m. kir. jószágfelügyelői ezimmel 
felruházott m. kir. I. osztályú gazdasági intézőt és 
Gremsperger Alajos, Beöthy János, Lejtényi 
György, Veres Pál m. kir. I. osztályú gazdasági in­
tézőket a VII. fizetési osztályba ugyancsak m. kir. 
I- osztályú gazdasági intézőkké, Szabó Károly, Sto. 
kinger Lajos, Dorner Béla, Kemény Géza, Horváth 
László, Heves NcmtŐ, Sailassy György, Balta Sán­
dor. Héjas Pál. dr. Oay László, Kaorrer János 
m. kir. II. osztálya gazdaság intézőket a VIII. fi­
zetési osztályba ugyancsak m. kir. II. osztályú gaz­
dasági intézőkké, Beké Ferencz, Seidl István, Fi­
ber Tódor, Molnár Iván, Boniezky Béla, Staubesand 
Kurt. Czönder Sándor, Fáber János. Zemanek Nán­
dor, Greger György, Jármi Ödön, Mayor Béla m. 
kir. gazdasági ellenőröket é- Kónya András m. kir. 
kincstári ispánt a IX. fizetési osztályba m. kir. III. 
osztályú gazdasági intézőkké, Juhász (Bálint, Novak 
.Béla. Sándor Pál. Fáczány Ármin, Schefe.r Ottó, 
iác-t!iy István, Török Zoltán. Steinleohner Adolf, 
Pallaghv Elemér, Lnndvay Béla, Antal László és 
Kádár- Károly m. kir. gazdasági segédtiszteket a X. 
fizetési osztályba m. kir. gazdasági ellenőrökké, 
Zboray Ferencz, Forster István, Pruzsinszky Jó­
zsef, Zalán Ferencz és Meuser Béla ni. kir. gazda­
sági gyakornokokat a XI. fizetési osztályba m. kir. 
gazdasági segédtisztekké nevezte ki.

A Hazai Általános Biztosító Részvénytársa­
ság közgyűlése. Ma délután négy órakor tartotta 
meg a Hazai Általános Biztositó Részvénytársaság 
XTII'ik rendes évi közgyűlését gróf Beuyowsky 
Sándor elnöklete alatt. A felolvasott igazgatósági 
jelentésből, valamint az előterjesztett zárószám­
adásból kitűnik, hogy a társaság 1908-iki üzleteve 
igen kedvező eredménynyel zárult. A mérleg sze­
rinti tiszta nyereség ISI.806 korona 83 fillér,, ami 
annál figyelemreméltóbb, mórt a társaság ugyan­
csak a múlt éviben, nagy anyagi áldozatok árán 
nyugdíjalapot is létesített tisztviselői számára. Az 
igazgatóság kiterjesztette a .nyugdíjjogosultságot 
visszaható^", a tisztikar egész szolgálati idejére, 
jutalmazni kívánván ezzel a tisztviselői kar sok c-vi 
odaadó munkásságát, amolylyel a társaságot, felvi­
rágoztatta. A Hazai biztositó részvény társaság ez­
zel a tényével is dokumentálja, hogy kivívta helyét 
legelső társaságaink sorában. A nyereség felosztá­
sára nézve javasolta az igazgatóság, hogy az elsőbb­
ségi részvények osztaléka fejében összesen 100,000

koronát, az élvezeti jegyek számára ivedig 40,000 uo-‘ 
rónát szavazzon mog a közgyűlés, amiből az elsőbb­
ségi részvényekre részvényen kint 20 korona, az el­
vezeti jegyekre szelvényenként 4 korona esik. A 
tiszta nyereség fétimaradó részével a tartalékalapok 
gynrapittassanak. Ehhoz a javaslathoz a közgyűlés 
egyhangúlag hozzájárult és az igazgatóságnak, va­
lamint. a feliigyelőbizot (súgnak a fölmentvén; t 
megadta. Ezután Pető Sándor orsz, képviselő szó­
lalt. fel, aki köszönetét mondott az igazgatóságunk, 
különösen pedig Hentailer Lajos vezérigazgatónak, 
hogy a társaság ügyét oly nagy körül tekintéssel vs 
lelkiismeretességgel vezette, aminek eredményét ma 
a zárószíámadás dokumentálta a közgyűlés előtt. X. - 
gül meleg szavakkal emlékezett mog az elnök Kán 
Béla igazgatósági tagról, akinek váratlan halála a 
társaságra nézve nagy veszteséget jelont. Helyűre 
az igazgatóság dr. Pokár Imre folügyelöbizotteági 
tagot hívja be s a felügyelőblzottságba a közgyűlés 
dr. Vértessy Sándort választotta meg. Az igazgató­
ság tagjait, még ezenkívül két taggal egészítették 
ki s e helyekre a közgyűlés Tarosay Pált és Ger­
gely Tódort választotta meg. Több tárgy nem ló­
vén, elnök a közgyűlést berekeszt ette.

Az osztálysorsjáték mai húzásán a következő 
nagyobb nyereményeket sorsolták ki:

90.00U koronát nyert: S607.
1B.U00 koronát nyert: 46256.
10.000 koronát nyertek: 47012 53171.
5000 koronát nyertek: 21976 43200 55169

94311.
2600 koronát nyertek: 1169 11360 13717

J15094 19598 38360 45458 62472 63042 71165 76334 
78395 785SS 86269 87860 93493 100902 105133
116540.

1000 koronát nyertek: 1088 1347 1880 13494 
15442 24461 25770 29522 30927 35671 36847 36582 
37063 43613 45663 47683 49753 62109 70785 71286 
71150 80908 83870 83230 83788 84302 80578 9U54 
94698 95653 97230 08294 101645 10665S 107010 
108763 111688 116370 118052 123161.

500 koronát nyertek: 705 045 1601 6194 1600 
9190 12354 14005 17669 17186 18137 18684 18468 
21535 22403 25108 29878 82943 33458 33451 35770 
38463 39302 40209 41383 44594 47087 48853 48860 
48865 51044 58339 59151 61339 61082 63705 64656 
65095 666166 67116 67502 60313 71604 73602 75139 
79157 85892 89565 93009 9S80S 100834 101184
104173 109732 114358 11891 119140. — A többi 
kisorsolt sorsjegyek 200 koronát, nyertek.

Török szerencséje örök. A mai húzáson már 
ismét a szerencsés Torok A. és Társa bankház r.-t. 
vevői nyerték a 90.000 koronás főnyereményt a 
8607 számmal.

A mai húzás 15.000 koronás főnyereményét 
46256 számú sorsjegyre V» részben Qaedike bank­
ház (Kossuth Lajos-utcza 11.) szerencsés vevői 
nyerték,

A „Köztelek“ a gabonaárakról. A múlt heti 
koronás árhanyatlást, amely a külpolitikai bonyo­
dalmak békés megoldása folytán a gabonatőzsdén 
beállt, a gazdáit lapja tisztán a papiros-buzajátó- 
kesok machináeziójánűk tulja be ós oz alkalomból 
a határidősüket ellen foglal ismét állást ilyetén- 
képen:

,.A határidős jegyzései; hullán« Is át. követte 
a készáru jegyzésének hanyatlása is. Es ez az a 
pont, amVly bennünket termelőket, arra indít, 
hogy a tőzsdei spekuláczió ellen a Icgkcrlclhctet- 
lenebh harczol folytassuk, mert azt s> r.ln sem ki- 
ránhtja, hogy ml nyugodtan elnézzük, hogy d- 
lélektelen egyének a mi roeásumkr.r. űzzék dicste­
len szenvedélyüket. Ha a határidős árak jegyzése 
és árhullámzása nem lenne oly szoros kapcsolat­
ban a készáru jegyzésével, vajmi keveset foglal­
koznánk a határidőüzleti játék eltörlésének kér­
désével, mert. az reánk nézve teljesen közömbös, 
hogy a spekulánsok egyike máról-holnapra mil­
liomossá lesz. a másika pedig ugyanezen idő alatt 
koldusbotra jut. A gahmiatŐz/s let múlt betű is 
azonban azt. mutatja, hogy a spekuláczió által 
irányított határidős árak jegyzése és alakulása 
bármily Idfotctlcn irányt vesz is, a készáru jegy-, 
z’-e ezen irányt követi és szinten természetelle­
nes, lehetetlen irányban fejlődik mindaddig. mig 
a spekuláczió tobzódásával alább nem hagy.“

Anélkül, hogy valami nagy barátja lennénk a 
határidős üzlet által előidézett, árhullámzásoknak, 
konstatálni kívánjuk hogy az idei abnormális ma­
gas árakat a gazdák tisztán n búd i.pcsfi piac/, gnbo-
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na spekulánsainál; köszönhetik. Határidőüzlet nél­
kül a mai árak lehetetlenek volnának, mert azok 
felkorgetóso «-akif, a helyi spekulánsoknak mun­
kája. volt. A fogyasztók csak nagynehezen ratifi­
kálták a bpesti gabonatőzsdei liaussepártiak által ki­
erőszakolt miagas árakat s móg máig ie forszírozott! 
vételekkel igyekeznek megtartani a szokatlan áa> 
nivót cs ezáltal gazdáinkat is további spekulálásra 
serkenti a még eladatlan gabonájukra nézve. A 
tőzsde emberei tehát a gazdák, részéről inkább há­
lát, érdemelnének. Panaszra csak a fogyasztóknak 
lenne okuk.

Fizetésképtelenségek. A bécsi hitelozői véd­
egylet a következő fizetésképtelenségeket közli: 
Fürst Armin borkereskedő, Kaposvár. — Fehér 
Jenő kereskedő, Székely-Udvarhely. — Peruig Dű­
li id kereskedő, Újvidék. — Schwarz Miksa kereskedő 
Görgeteg.

Felszámoló köszénbánya-társaság- Jelentettük 
már, hogy i kormány megvette a Dunántúli Kő­
szénbánya RT., bányáit. A társaság ennek következ­
tében április 19-ére rendkívüli közgyűlést hivott 
össze, melyen jóváhagynák a bányák eladását e ki­
mondják a, társaság fölszámolását.

A Magyar-Franczia Biztositó R ászvén ytáraa- 
ság. A Magyar-Franczia Biztosi tó Részvénytársa­
ság folyó évi rendes közgyűlését a mai napon or- 
módi Ormódy Vilmos főrendiházi tag elnöklete 
alatt tizenkét részvényes jelenlétében tartotta 
meg, amelyen az 1908. üzletévre vonatkozó igazga. 
tósági jelentés, zárszámla és mérleg előterjeszte­
tett. Az igazgatósági jelentésből a következőket 
emeljük ki: ..Közvetlen tüzbíztositdsi üzletünk 
fejlesztésére irányuló törekvésünk sikere a díjbe­
vétel örvendetes emelkedésében nyilvánul. A tüz­
űdet, lefolyása azonban, miután az elmúlt év ab­
normális szárazsága a tűzkárok nagyobb számát 
idézte elő é<s a tavalyinál jelentékenyebb mértek­
ben vette igénybe pénztárunkat, nem volt hason- 
lóan kedvező. Jégbiztositási üzletünk díjbevétele 
szintén megfelelő módon emelkedett. Üzletünk sze­
rényebb eredményét a cseh üzlet veszteséges volta 
okozta. Értékpapírjaink árfolyamai múlt év de- 
czember hó 31-ével az előző éviekhez képest csök­
kenvén, ezen körülmény szükségessé tette, ho"v az 
árfolyam különbözeti tartalék felhasználásón kívül 
a zárszámadásba felvett 37.118 korona 95 fillér kü­
lönbséget is fedezzük. Mindezek daczára sikerült 
az clmnlt esztendőt ,is nyereséggel lezárnunk.“ A 
zárszámadásban kimutatott 393.840 korona 63 fii- 
lérnyi nyereség hova fordítására ez igazgatóság a 
felügyelő-bizottsággal egyetemben javasolja, hogy 
abból a részvénytőkének megfelelő 5 százalékos 
osztalék fejében 125.000 korona fizettessék M és az 
alap szabály szerit levonások után fennmaradó 
23.803 korona 66 fillér a tisztviselők nyugdíjalap­
jának növelésére fordittassók. Ezen javaslatok a 
közgyűlés által egyhangúlag elfogadtatván, az 
igazgatóság indítványára egyúttal elhntárnztatik, 
hogy minden 1890. évi augusztus 1-éu kibocsátott 
részvény után a 19. szelvény átvétele ellénében 
járó 10 korona osztalék folyó évi április 6-tól 
kezdve a társaság főpénztáránál kifizettessék.

Az Angol-Osztrák Bank nyeresége. Becsből je- 
lentik, hogy az Angol-Osztrák Bank1 ma tartott 
közgyűlése elfogadta az igazgatótanács javaslatát 
a tiszta nyerésiig felosztására vonatkozólag. JJ sze­
rint az 5,340.559 korona tiszta nyereségből 16 ko­
ronát fizetnek r&zvcnyenkint osztalék fejében és 
767,170 koronát a jövő üzletóv számlájára visz­
nek át.

Az O. M. K. E. gyűlése. Az Országos Magyar 
Kereskedelmi Egyesülés munkácsi kerülete q hó 
1 én tartotta alakuló gyűlését. Az illésen Sándor 
Pál foglalkozott a kereskedelem mai helyzetéről 
1 angoztatta a szervezkedés szükségessÓRÓt. Ezután 
megejtették a választásokat. Elnökké megválasztot­
ták Kolmer Alfrédet. Az: O. M. K. E. központi vá­
lasztmánya, vasárnap Fürst Bertahm elnöklésével 
ülés. tartott. Bemutatták az Egyesülés legutóbbi 
Tevékenységéről szóló jelentőst, a lefolyt évi eá*- 
száro adást és megállapították u folyó évi költség- 
vetést. X'égiil az idei rendes közgyűlést május 
93-ára tűzték ki.

Drágul az osztrák vasút is. Abban a nagy e}.
kose.rr dósben, amelylyel közgazdasági köreink fo­
gadták a Máv. tarifaemolő terveit, édeskevés vi­
gaszt nyújt az. a hir, hogy az osztrák termelés ip 
hasonló megterheltctésben részesül. Az osztrák 
kormány ugyanis követi a magyar példát és szántén

KecDd, április 6.

észpénzrendszerQ országoson ismert első- 
rangú úri szabó-termek 
szállít mérték szerint, 
kifogástatnn kelméből, 
t ti bb szőri próbával, 
príma munkáé

Átmeneti kabátot) ee i.ii-i a i kelméből) «0 írtért
Felöltőt 30 íj
Smoking-öltűnyt ) qe 

selyem béléssel) ** M
Prima utcai öltönyt 30 »
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Magyar-u. 3.
1. emelet,

Kossuth L.-8. melleit,
Teleios 116—66
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fdtoneli a tarifáit. E czélból az osztrák államvas- 
nti tanács kebeléből, az osztrák államvasutak díj­
szabásának reformjáról való véleményadás végett 
kiküldött bizottság a minap tartotta első ülését 
Bécsben a vasutügyi minisztériumban. A vasutügyi 
miniszter képviselője mindenekelőtt kifejtette azo­
kat az okokat, amelyek alapján az államvasuti igaz­
gatás az államvasutak helyi díjszabásának beható 
reformját, a barémstzerü egysógtételek megfelelő 
felemelése és szabályozása mellett szükségesnek 
tartja. Ezután átadta a bizottságnak az uj díjsza­
bási alapelvekre vonatkozó teljesen kidolgozott ja­
vaslatokat a hozzájuk tartozó felvilágosításokkal 
és táblázatokkal. Rövid vita után elhatározták, 
hogy a tárgyalás anyagát nyolez csoportra osztják 
és minden egyes csoportra megfelelően összeállí­
tott bizottságot alakítottak meg. Hir szerint az osz­
trák tarifaemelés 50—52 millió koronát hozna, mig 
az átszámítás révén előálló tarifamórséklések 17 
millió korona csökkenést idéznének elő, úgy hogy 
a tarifareform 33—35 millió korona jövedelem­
többletet eredményezne, ami minden esetre jelenté­
keny megterhelése a termelésnek. E tekintetben a 
bécsi kereskedelmi és iparkamarában az uj állam- 
vasúti tarifákról tartott előadásban ignn jellemző 
példákat hoztak fel, melyekből kitűnik az, hogy 
egy kisebb nyersezukorgyár a répa, répaszeletek és 
mész szállításánál 23.000 koronánál nagyobb fu­
vardijat lesz kénytelen évenként fizetni, mint ed­
dig. Egy ezukorfinomitó, mely 64.000 waggon 
nyers ezukrot dolgoz fel, 32.000 koronával több 
fuvardíjat fog fizetni a nyersezukor, finomított 
ezukor és tüzelőanyag szállításáért. Egy kis stá­
jerországi hengermű megterhelésének többlete évi 
12.800 korona lesz. Ezzel szemben tisztán csak az 
az előny áll, hogy az uj tarifa rendszeresebb, át­
tekinthetőbb és egyszerűbb lesz, mint a mostani. 
Nagyon természetes, hogy az ily mélyreható ta­
rifareform nagy mértékben foglalkoztatja az ösz- 
szes közgazdasági köröket és testületeket, amelyek 
most lázas tevékenységgel tanulmányozzák a ja­
vaslatot. hogy minél behatóbb kritikát gyakorol­
hassanak felette és javitásokat igyekezzenek kiesz­
közölni a kormánynál. És, úgy iátszik, nagyobb si­
kerrel is, mint nálunk.

Borkiállítás Doroszlón. A Délvidéki Földmi- 
velők Gazdasági Egyesülete fiókegyesülete közre­
működésével május 9-én Doroszlón vándorgyűlés­
sel egybekötött borkiállítást rendez. A kiállításon 
csakis Doroszló s a szomszédbeli községek borter­
melői vehetnek részt mint kiállítók és pedig fehér, 
siller, uj cs ó-boraikkal. Mindennemű egyéb fel­
világosítással az egyesület kerületi titkári hiva­
tala (Zombor, Itákóczi-ut 26. sz.) készséggel 
szolgál.

A Kereskedelmi Kamara a Tavaszi Vásáron. 
A Budapesi.i Kereskedelmi és Iparkamara ma dél­
után Tliél: Endre udvari tanácsos, kamarai nl- 
elnök vezetésével megtekintette a vásárt. A ka­
marát Mössmer József, a Fővárosi Kereskedők 
Egyesületének elnöke fogadta s meleg szavakkal 
üdvözölte a nagyszámban megjelent tagokat. Az 
üdvözlő szavakra Thék Endro válaszolt, kifejtve, 
hogy a kamara mindenkor a legnagyobb készség­
gel támogatta a vásárt, mert már az első pilla­
natban fölismerte azt a nagy hivatást, melyet ez 
az intézmény a termelő, közvetítő és fogyasztó 
összehozásával képvisel. Az üdvözlő szavak után 
Goldzieher Géza kalauzolta a társaságot végig a 
kiállításon.

A Tavaszi Vásár üzleti eredményétől ugyan 
ma még nem lehet teljes képet alkotni, mórt 
számos vidéki kereskedő a mai és holnapi na­
pon jelentette be látogatását, mégis az első há­
rom nap szinte meglepő üzleti eredményekkel zá­
rult. A vásárt főleg a második napon léptéit el a 
vásárló kereskedők, akik helycnldint nagyobb 
jnegTendolée-tket tettek, Alz eladó iparosok kö­
rében igen kedvező a hangulat. Vasárnap a vásár 
csarnokát sürü tömegekben kereste fel a publi­
kum és ezen a napon a látogatók száma a 
10,000-« jóval illegj aIadta. Mai ismét a nagy­
közönség számára is nyitva eil a vásárcsarnok, 
holnap pedig csak a kereskedők látogathatják a 
vásárt.

A Kassa—Oderbergi Vasút ujahb állami elő­
lege. Megírtuk már, hogy a pénzpiaez kedvezőtlen 
helyzete miatt n K. Od. V. sem tudja kibocsátani 
46l/t milliós beruházási kölcsönét. Feriig e kölcsön 
terhére a vasútnak 13% millió korona függő köl­

csöne van, mely április 17-én jár le. Miután addig 
a nagy kölcsön stanfmi esetre som bocsátható Ki, a 
társaság igazgatósága cBiatározta, hogy ezt a köl­
csönt — mint megírtuk — október 17-ikóig pro­
longálja és ohez a kormány hozzájárulását kéri. A 
kassa—oderbergi vasútnak tehát a beruhá­
zásokra nincs más pénze, mint az a 1 % 
millió korona, amit a múlt hónapban a 
magyar kormánytól előlegképpen kapott. Ez a 
pénz azonban nem elég a már folyó munkálatok 
akadálytalan továbbvezetésére', miért is, mint 
halljuk, a kormány újabb előlegyel fogja a 
kassa—oderbergi vasút beruházási munkálatainak 
folytatását lehetővé tenni.

Vetöburgonya a balatonmenti kisgazdáknak. 
A Tapolcznvidóki Gazdakör felterjesztésére Darányi 
íöldmivelésügyi miniszter vetöburgonya kedvezmé­
nyes áron leendő beszerezhetésére és a nagy szük­
séglet fedezhetésére 6000 korona/ államsegélyt en­
gedélyezett. A gazdakör a segélyt 21 vaggon bur­
gonya kedvezményes áron leendő kiadására fordítja, 
akként, hogy a beszerzett 9 bor. 40 filléres burgo­
nyát a tagok 5 kor. 35 fillérért kapják. A tapolczu- 
vidéki gazdák nagy örömmel vették a földmivelés- 
ii.gyi miniszter ezen intézkedését, mert ®z elmúlt 
év abnormis viszonyai következtében vetőburgonyá- 
”al egyáltalán nem rendelkeztek. A kiosztás mun­
káját Szigethy Ödön gandaköri titkár végzi.

A tejhauiisitás büntetése. Felmerült esetből 
kifolyólag elvi jelentőségű határozatban mon­
dotta lei a földmivelésügyi miniszter, hogy a tej- 
hamisitási kihágásért a felelősség első sorban a 
fejes körüli teendőikkel megbízottat illeti, azonban 
a tejtermelő gazdaság főtisztje is büntethető 
azé-l, ha a kellő felügyeletet elmulasztja,

Uj gazdasági tudósítók. A földmivelésügyi mi- 
ilszter Bars vármegye aranyokmaróthi járására 

hzcnt-Ivány Egon porlepi lakost, Bács-Bodrog vár- 
megye t-iteli járására Popov Bogdán állami tanító, 
titeli lakost, Gömör- és Kishont vármegye nagy­
mezei járására: Lahner György nagymezei lakost, 
Szatmár vármegye mátészalkai járására Kende- 
lényi Ferencz nagydobosi lakost a gazdasági tudó­
sítói tiszttel bízta meg.

Hajózási hírek. A Magyar Folyam- és Ten­
gerhajózási U. T. közhírré teszi, hogy személy járatait 
Zimouy—Orsóvá között a kiadott menetrend szerint úgy 
indítja meg, hogy az első hajó Orsováról Zimonyra áp­
rilis hó 5-én, Zimonyrói Orsovára pedig április fi-án 
indul. Egyben közli, hogy Radujevácz állomást a gőzö­
sök április 6-túl kezdve érinteni fogják. A társaság sze- 
mélyhajói a Zimony—Orsóvá galatzi vonalon úgy le, 
mint felfelé betekint háromszor közlekednek és pedig 
ZimonyrúV és Orsováról lefelé minden vasárnapon, ked­
den és pénteken, Galaezról felfelé minden hétfőn, szer­
dán és pénteken, Orsováról pedig minden hétfón, csü­
törtökön és szombaton.

Felelős szeikesztö:
PURJESZ LAJOS.

Kiadó-tnlajdonos:
A Magyar Újságkiadó Részvénytársaság. 

Igazgató: ERDŐS ARMAND.

villanygyógyító és röntgen-intézete
Elektromágneses gyó yitás.

Budapest, iV., Káro.y-köral 24,1. em. Lift
Telefon 10S-80,

Gyógytényezök i
Finsen-féle Ivlímpa fürdők 

tzl.-ba] és veredenyel- 
maszedés ellen,

Elektromágneses gyógyítás
Ront en sugarak al vah 

kezelés,
Magas feszültségű áram­

mal v-lo kezeles (Arson-
valiaatio).

Kék f.n.nyel való kezelés,
Vil'amos hófürdők (Elek- 

tmthcrm).
Villamos fenyfürdők,
Villamos massage (Vib­

rati o).
fialván, Farad és Franklin 

árammal való kezelés.
Villamos vízfürdők,
Szénsavas fürdők.

Főbb javallatok i 
Általános Idegesség (neu­

rasthenia, hystéria). 
Ide.ggyeng stgl all-p tok.

ftimatl-ns.P. Fejfájás, 
Hüdesek (Paralysis). 
IdegUjdaimak, idegre bak 

(Nouralpiák, ischiás). 
flrrinczvolo.orvadas (Ta­

bes).
Szívbetegségek, 
Véredényelmeizesedds. 
Köszvény és osuz, reuma, 

Izületi és osonthajok, 
Székrekedés. Daganatok. 
Ányagoserebajok (Elhízó 
ezukorbaj, vérszegénység) 
Bdrbajok, Bervisznetag, 

Lupus.
Majkullás, kopaszság.
Szörtelenllés (nőknél as 

orezon).
Aranyere* csomók.

— Rendel*» d. e. 8—ll-ig, d. u. 2—6-lg, —
Késelés égés* napon ót. Kívánatra srosoiktas

TŐZSDÉK.
A BUDAPESTI ÁRU* ÉS ÉRTÉKTŐZSDE 

Gabonatőzsde.
Budapest, április 5.

A készárupiaczon -na nyugodt volt a hangulat. 
Csekély kínálattól szemben a mialmok tartózkodók 
voltak, csak keveset vásároltak és nagynehezen 
tudták masnikat elhatározni, szombati árakat fizetni. 
Mivel másrészt az eladók sem erőltették a dolgot, 
csak korlátolt forgalom fejlődött ki. Elkelt 14000 
o, búza változatlan szombati, az üzlet végeidé 10 
fillérrel olcsóbb árakon. A legdrágább eladási ár 
29.90 korona Volt 80 kilós tiszavidléki búzáért, » 
.legolcsóbb pedig 26.80 korona, 72 kilós pestvidéki 
búzáért. Egyéb gabonanemüek közül rozs 1.0 fillérrel 
olcsóbb, ai többi változatlan. Forgalomba került: 
200 o rozs, 19.90 koronás áron, 200 q árpa 17.70 ko­
ronás áron, 400 ci zab 17.80—18 koronás árakon és 
500 q tengeri, 14.85—14.95 koronás árakon. A ha- 
tái'idiőpiaczon a mai üzlet szilárdan és a tegnapi 
zárlatnál némileg magasabb jegyzésekkel • indult 
meg. Kezdetben meglehetősen nyugodt hangulat, 
mellett mérsékelten ingadoztak az árfolyamok, a 
forgalom további folyamán azonban arra, hogy a 
nap kissé kisütött, jobb idő reményében, élénk 
realizálási hajlam támadt, különösen októberi bú­
zában. amihez később véleményei eladások is csat­
lakoztak. így aztán egyre jobban túlsúlyra jutót* 
a kínálat., amely csakhamar igen sürgős jelleget 
öltött és ez az irányzat erős lanyhulását és az ár­
folyamok lényeges csökkenését vonta maga után. 
A szombati zárlathoz viszonyítva, végeredmény­
képen az áprilisi búza negyv'ennyolcz fillérrel, a má­
jusi búza negyven fillérrel, az októberi búza har- 
mincznyolcz fillérrel, az áprilisi búza harmin.cz • 
ryolez fillérrel, az áprilisi rozs szintén karmincz- 
nyolcz fillérrel, az októberi rozs ötvennégy fillérre], 
uz áprilisi zab tizenkét fillérrel, a májusi tengeri 
húsz fillérrel csökkent. *•

Az áprilisi ügyletek lebonyolításai körül semmi 
változás nem állott be. Úgy mint eldig, ma sem volt 
búzában és zabban felmondás, rozsból pedig 14000 
métermázsát jelentettek be, e hónap 10-iki szállt 
fásra. Az áprilisi búza a felmondások teljes hiánya 
daczára is, lanyha irányt követ néhány nap óta, 
amit semmiképen sem lehet indokolni és éppen 
ezért meg is vagyunk győződve róla, hogy soká ez 
igy nem fog maradni. Elöbb-utóbb mégis csak hozzá 
kell látni a még fennálló baisse érdekeltségek fede­
zéséhez, amelyek bizonyára még elég élénk hausse- 
mozgalmat fog előidézni.

*
A készáru jegyzése a mai tőzsdén a követ' 

hezö volt:
I$n*a kilós Ara loo kg. kilós Ara *00 kg
7 iszavidélci 75 --- ,------------ 79 28.50—29.—

76 27.55—29.05 80 28.75—29.30
77 28.15—28.75 81 28.9.)—28.50
78 28,35—28.95 82

Fejérmegyei 75 ---.----------.--- 79 28.15—28.90
7B 27.7Ú—28.13 80 28.50—28.85
77 28.------28.15 81 --- .------------
78 28,15—28.55 S3 ----,--------—----

Feslvidéki 74 78 28.20—28.60
9 75 79 28.20—28.75

76 27.85—28.15 80 28.Ó5—28.80
77 28.- 5—28.50 81 __,---- ----

Bácskai 74 78 28.45—28.95
75 --- .------------ ,---- 79 28.40—28.50
76 29.9 —28.35 80 28.65—29.05
77 Oft OR SS 81

Rozs I-rendíl U.i — 20.25—20Í40
„ középminőségü uj------------- — 20.20—20.25

Árpa takarmány I. rendi!-------- — 18----- 18.80
„ „ 11. ]rendű-------- 17.50-17.80

Köles-------- — --- ---  ---- ---- —
Zab I.-rendü 17.85—18.80

„ Il.-rendü — 17.45—17.75
Tengeri belföldi nj--------------- - — 15.--------15.30
Korpa: — — — — 12.25—12.60

A készáru piaczon elkelt:
Búza: Tiszavidóki: 500 q 80 k, 500 q 79 k 

29.90 K, 100 q 80 k, 100 q 80 k 29-70 K, 800 q 
79.5 k K 29.75 K, 100 q 78.5 k 29.40 K, 100 q 
78 k 29 K.

Pestvidéki: 100 q 78 k, 100 q 77 k 28-80 K, 
100 q 76 k 28.50 K, 200 q 72 k 26.80 K. 

Fejérmegyei: 300 q 78 k 29 K.
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Kalocsai: 2730 q 76.7 k 29 K.
Bácskai: 200 q 80 k 29-70 K. 3400 q 77.8 k

89.20 K. 100 q 77.8 k. 100 q 77.8 k 28.90 K.' 
Erdélyi: 300 q 80 ik 29*10 Ív,. 300 q 80 k

88.20 K, 300 q 79 k 29 K, 100 g 78 k 28.70 K, 
aoo q 77 k 28 x.

Fels<ímu".varorezági: 100 q 80 k, 100 q 80 k 
•29.40 K.

Boszniai: 3000 q 76.5 28.19 X«
Rozs: 200 q 19-80 K kpf. par.
Árpa : 200 q 17.70 k kpf. par,
Zab: 200 q 17.09 IC kpf.. 100 q 17-80 K kpf., 

dtot) q 18 X kpf.
Tengeri: 300 q 14.45 K ab kocsi, 200 q 14.85 

K ab kocái-
Az árak 100 kilogrammonkint koronaértékben 

.•Értendők.
A határidópiaczon köttetett:

Délelőtt:
Előforduló kötések (50 kg.-kint) 1909-re $

Búza áprilisra 14.02—14,03—13.82------.—•—•-*—
Búza májusra 13.87—13,85—13 90-13 65----- .——
Búza októberre 11.50—11.52—13.40—13.28----- ,——
Rozs áprilisra 10.14—10.15—10.01------.----------—
Rozs októberre 9.34— 9.30— 9.01------.---------- -
Zab áprilisra S.7S— 8.74— 8.74——.---------.——
Zab októberre 0.---------.—•—-—.----------------------•——
Tengeri májusra 7.48— 7,39------ .----------—,--------------
Tengeri júliusra 7.65 - 7.66— 7.57------ .------ ———

1 óra SO veretkor zárulnák:
1909. áprilisi búza 
1909. májusi búza 
1909. októbert búza 
1909. áprilisi rozs 
1909. októberi rozs 
1909. áprilisi zab 
1909. októberi zab 
1909. májusi tengeri 

1909. júliusi tengeri

13.82—13.83 
13.62—13.63 
11.27—11.28 
J 0.02—10.03 
9.03- 9.04 
3.72— 8.(3
7.40— 7.45
7.40- 7.41 
7.C0— 7.61

Budapesti gabonaforgalom. 
1909. április 2-től 1909. ápriiis 3-ig.

Érkezett Elszállíthatott
métermíze*

Búza 22935 —
Rozs 1825 —
Árpa 298 5
Zab 16002 13618
Tengeri 14462 47445
Túszt 814 27127
Korps — 3389

Értéktőzsde.
A közelgő ünnepek az értéktőzsde forgalmát a 

nemzetközi piaeron seiikebb korlátok közé 6zorjtott-a 
F ennek következtében nálunk is el lanyhult a for­
galom. A bizonytalan belpolitikai helyzet sem al­
kalmas a tőzsde irányzatának javítására s a Magyar 
hi tel részvény ára némileg csökkent. A bécsi tőzsdén 
ß vaspiacz kedvezőbb helyzetére erősen keresték az 
Alpesi részvényeket, ami az itteni piaezon a Rima- 
murányi részvényekben jelentékeny keresletet ered­
ményezett. A Rimamurányi részvények mai árjavu­
lása haladja a ráz koronát. A többi értékek közül 
az Állam vasul i részvények bécsi vásárlásokra né­
hány koronával emelkedtek, ellenben a Déli vasút 
eladásokra hét koronával visszaesett. A helyi pia- 
ezon elég élénk volt a forgalom s a forgalomban 
volt részvényeket részben magasabb árakon vásárol­
ták. Kötés volt a Kereskedelmi részvénytársaság, a 
Kereskedelmi bank, az Egyesült fővárosi takarék­
pénztár, a Lipótvárosi takarék, a Dräsche, a Salgó,

fcrák-m agyar ál! am vasút 695—697.50, ,TclaáJogba'nfe
431.50, Rimamurányi 540.50—544.25, Közúti vas­
pálya 567—567.25, Déli vasút 113—110, Magyar 
koronajáradék 92.55—92.60 K.

A déli tőzsdén előfordult kötések:
Osztrák hitel 646.25—644.35, Magyar hitel 

733.50—731.75, Osztrák-magyar ál km vasi]: 697—
695.50, Leszámítol óbank 476.50, Jelzálogbank 
421.25. Rimamurányi 54-3.50—543, \ árosi. villamos 
vasút 265—265.50, Közúti vaspálya 568, Déli vasút 
109 korona.

Difloistositások osztrák hi ted részvényre: hol­
napra 6—7, nyolca napra 14—16, április hónap vé­
géire 30—32 korona.

Utótözsde délután 4 órakor: 
i Osztrák' hitel 643.76, Magyar hitel 732, Állatu- 
I vasút 695, Leszámitoló 476, Jelzálog 421.50, Rima- 

murányá 544.25, 1’.íróéi vasút 265.50, Közúti 
vasút 567.

Serdülő leányok és fiuk
erősekké és vidorakká fejlődnek, elveszj 
tik lebangoltságukat, hogyha a szükséges \ 

táplálékot
SCOTT-féle Emulsíó

alakjában élvezik, amely az 
összes erősítő szerek között 
a legkiválóbb.

Orvosok és bábák a SCOTT- 
féle Emulsiót a legmelegeb­
ben ajánlják az utóbbi 32 
év óta. Édes mint a tejszín.
Hőnnyebben emészthető mint a fej. 
Nyáron 1$ legjobb eredményivel 8dagolh?tái 
Egy eredeti üveg ára 2 K 50 fillér,

Kapható minden gyógytárban.

BÉCSI GABONATŐZSDE:
Bét-s, április ö. (Saját tudósítónktól.) Búza 

ára nem változott, épp úgy zabé sem, ellemben rozs 
5 és tengeri lő fillérrel olcsóbb lett. Az exportáló 
államok a múlt héten 216.000 tonna búzát szállí­
tottak Európába, mig a megelőző héten az egész 
export 179.000 tonnát tett ki.

Jegreztetett búza: tiszavidéki 14.90—15.25, bánáti 
14.65—15.05, mosoni 14.10—14.35, tótfehádáki 14.10—
14.45, dC-!iva.«nt.i 14.15—14.50, nrarchfddi 13.95—14.25.

Rozs: tótfelvidéki 10.35—10.-,5. csepeli 10.30—
10.50, pestmegyei 10.45—10.65, délivasuti 10.35—-10.55, 
különféle magyar 10.30—10.50, osztrák 10.25—10.55.

Árpa: ir.orvaországi 9.50-—9.50.
Magvai- tenget i 7.75—8. Cinquaníin 9.40—9.90.
Magyar zab 9.35—9.85, válogatott 9.85—10.25, 

leeli-motvaorsziigi és alsó-ausztriai 960—9.75.

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Bets, április ü. Az irányzat a mai elő tőzsdén is 

általánosan szilárd maradt. Első sorban vaaértékek, 
különösen Alpesi bányarészvényok irámt érdeklődés 
mutatkozott,, melyekben egy, a tőzsdén kiviil álló 
spekuláns részére nagy vásárlásokat eszközöltek vs 
10 koronával emelkedett. Egyidejűleg prágai Va = -

)

AzBmnlsióváaái 
láenil a SCOTT 
file módszer véd 
legyét — a ha­
lászt — kérjük 
8gy elembe venni

az Újlaki tégla, Városi vasút és az A a részvé­
nyekben. A járadélrpiaczon az irányzat változatlan. 
Foralomba került a mai üzlet folyamán: Osztrák 
hitel 644.50—643.50—645.50—644.25 koronán. Ma­
gyar hitel 734.25—733.50—734.50—731.75 korona, 
Államvasut 695—697.50—695.50 korona, LeSzáimi- 
tolóbank 476.50 korona, Jelzálog 421.50—421.25 ko­
rona. Rimamurányi 540.60—544.25—543 korona, 
.Városi villamos vasút 265—265.50 korona, Közúti 
567—568.25—568 korona, Magyar koron a járadék 
93.55—92.60 korona, Beoesini ezementgyár 680— 
685 korona, Salgótarjáni 561—565—563 korona, 
Ilanubius 279—284.50 korona, Kereskedelmi r. t. 
566 koronáin.

Az clöiözsdi'n előfordult kSccsek't
Osztrák hitel 644.50—643.50—-645.50—645.— 

Magyar hitel 734.25—733.60—734.50—733.50, 0$z-

ruü- és rimamurányi részvények i- emelkedtek. A 
többi értékekben visszavásárlásokat eszközöltek és 
hitel, bankegyesületi, állam vasúti, poldikohó és 
több bank részvényei javultak. Csak Déli vasul! 
részvények gyengültek. A déli tőzsdén eladásokat 
eszközöltek, minek következtében az árfolyamok 
emelkedésüket nem tarthatták meg teljesen.

11 órakor zárultak:
Osztrák hitel 644.56, Laenderbank 438.25, i nien

638.50, Bankegyesület 632, Államvasut 697, Péiivaumt
105.50, Alpesi 657. Eiman.nnlnyi 342, Prágsi 24.45, 
Fcgyvcrgyíir 627, 3 százalékos déliv&suti elsőbbség
277.50, Magyar korona járadék 02.50, Törők sorsjegy- 
ISI K.

1 órakor jegyeztek:
Osztrák hitel 644, Magyar hiúd 735, Anglo 208, 

Union 538, J-aenderbnnk 439, p.aiíkegycsület 533.50, Al- 
lamvasut 695.50, Délivnsrrt 107—75, Prágai 2160, A' 
pest 658, Májusi járadék 93.45, Osztrák aranyjáradék

116.60t, Osztrák korona járadék 95.45, Magyar antnyjárv 
dók 112.10, Magyar Uoronajárndék 92.55, ^Törlik sora- 
jegy IS3, Márka 117.17, Orosz járadék 97.76.

BétS április 5. {Magvar értékek zárlata.) 4 ssáza- 
lékos arany-jnradék 113,25. Tiszai és szeg. kők*, 
sorsjegy 143.25, Magyar hitelbank részvény 733L50. 
Magyar leszámítoló és váltó részvény 472.— , Rima- 
mm-ányl 545.—, Magyar ezukoripar —, Adria hajó­
zási részvénytársaság —, Magyar koronajáradék
92.45, 4 százalékos magyar földtehonn. kötv. 93.20. 
Miigyar nyor.-k. sorsjegy 194.50, Knssa-Odorbergi 
Vasntrészvény —, Magyar Jelzálogbank 421.— 
Magyar keresk. bank 3385.—.

Béee, április 5. (Osztrák átéleb zárlata), i'2 száza­
lékos pápir-járadók 95.45, 4 százalékos osztrák arany­
járadék 116.60, 1860-as sorsjegy 155.40, Osztrák hitel- 
sorsjegy 464.—, Angol-osztrák bankrészvény 296.50. 
Bécsi Bankverein 632.50, Osztrák-magyar bank — 
Dőli vasat 107.50, Dumigözhajózási társ. 887,—, Dohány 
részv. 340.50, Cs. k. arany (vert) 11.34, Német bankv, 
117.16, Osztr. Lloyd 424.—. 4.2 száz. ezüst jár. 95.40— 
99.55, Osztr. knronnjáradék 95.45, 1864-os sorsj. 268.50, 
Osztrák hitelintézeti részvény 642.75, Union-Bank 
536.50, Osztrák Länderbank 439.—, Osztrák-magyar 
államvasut. 694.25, Elbovölgyi vasút 458.50, Alpesi 
részvény 657.25, 20 frankos 19.02, Londoni váltóár 
239.62, Lipótkohó 435.—, Töröksorsjegy 185.—.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDE.
Berlin, április 5. A pénz. viszony óik kedv cső ala­

kulása és a külföldi piaczokról érkező barátságos 
jelentések, főleg pedig a mai bécsi elötoy-sdéröl ér­
kező kedvező hívek hatása alatt az uj hét biztatóbb 
magatartással indult. Ennek következtében minden 
téren többó-kevésbbé jelentékeny javulások voltak 
észlelhetők, déli vasút és északnémet Lloyd-érté- 
kehen kívül, amelyek ma is gyengeségre hajlottak. 
Élénkebb üzlet főleg hányáért ékekben mutatkozott, 
ahol a vezetőértékek bécsi szilárdság hatása alatt 
jolontékenyen javultak. Ugyanígy a szállítási vál­
lalatok értékei, amelyek közül Kanada Pacific- 
róezvények állottak a forgalom középpontjában. 
Villamossági részvények, úgyszintén Commerce- ée 
Dieeonto-bank is nagyobb érdeklődésnek örvend­
tek. Utóbbiak azonban később realizácziók hatása 
alatt a kezdeti nyereségek háromnegyed részét el­
vesztették. Járadékokban átmenetileg kínálat, mu­
tatkozott, amely azonban sima fogadtatásban ré­
szesült. 1902. oroszok árfolyama némileg emsedke-, 
dett. A kezdeti forgalomban eszközölt nyereségree- 
lizáeziók némi gyengeséget idéztek elő, az árfolya­
mok azonban később csendes forgalom mellett 
eléggé jól tartottak. Bányaértékek folytatták 
emelkedő irányzatukat. Az utótőzade lanyha for­
galom mellett majdnem változatlan. Az észak- 
német Lloyd értékei továbbra is csökkentek. Kész- 
pónzpiacz ipari értékeiben erősebb reelizácciók 
történtek. Napipénz 3)4, nragánleezámitolási ka- 
matláb 2 százalék.

Zárlatkor jegyeztetik: 4'2 százalékos papírjára- 
dók —.—, 4 százalékos osztrák sranyjáradók 99.75. 
osztrák hitelrészvény 203.60, Déli vasút 17.90, orosz 
bankjegyek 215.10, 4 százalékos uj orosz kölcsön 80.59. 
Disconto Commnndit 190.—, Dinamittruszt 163.30, Har- 
peni 190.20, Uniltkált török járadék —, 4'2 százalé­
kos eziist-járadéle 96.—, 4 százalékos magyar arany- 
járadék 95.10, Magyar koronajáradék 93.30, Osztrák - 
magyar államvasut 149.40, Bécsi váltóár 85.30, Olasz 
járadék 104.25, Alt. villamossági Edison 229.75, Gelsen- 
"kircheni 184.—, I,aurakohó 194,40. Szilárd.

Frankfurt, (Zárlat.) április 5. 4-2 százalékos papfr- 
járndék —, 4 százalékos osztrák aranyjáradók 99.60. 
Osztrák hitelintézeti, részvény 203.80, Osztrák-magyar- 
államvasut 149.20, Északnyugati vasút —, Bustieh- 
rndi vusut —.—, l ondoni váltóár 204.25, Bécsi Bank­
verein 135.50, Villamos részvény —, 3 százalékos 
nmgy. aranykólesön 79.50, 4'2 százalékos ozüstjáradók
99.45, Osztrák koronajáradék 96.20, Magyar korona- 
járadék 93.40, Osztrák-magyar hank 126,50, Déli vasút 
részvény 18.10, Elbovölgyi vasút —.—, Bécsi váltóár
852.75, Párisi váltóár 812.16, Union bankrészvény —.—, 
Alpesi bányarészvény —.—. Állandó.

Hamburg, (Zárlat) április 5. 4-2 százalékos ezüst- 
járadék 99.30, 1860, sorsjegy 158.75, Deli vasat 17.75, 
4 százalékos nrnnyjáradék —, Osztrák hitelrószvóny
203.75, Osztrák-magyar államvasut 144.25, Olasz jára­
dék 103.90, 4 százalékos Magyar aranyjáradék 95,10. 
Nyugodt.

London, április 5. Angol consol 84.*/'.
Päris, (Zárlat) április 6. 3 száz. Franezla já­

radék 98.07, Osztr. aranyjáradók 101.—, Magyar arany­
járadék 95.75, 3 százalékos Olasz járadék 104.25, Déli 
vasút elsőbbségi kötv. 295.—, 5 százalékos marokkói 
járadék 523.—, 4 százalékos spanyol járadék 98,55 
4 százalékos uniflkált torok jár. 94.35, Török sorsjegy

Reggelizd előtt fél pohár
SCHNIIDTH AUER-féle

használaté valódi áldás gyomorbajosok* 
nah áa ezékezorulásban szenvedőknek

a: elrontott gyomrot 
2—3 éra alatt tel­
jem reelle hona.
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Eedd, álprilis 6.
E6;~- 7f«nk d“há“i'rőf véuy 366.-, Osztrák földhitel- 
intézet 11.80, Osztr. Länderbank Magyar jel-
a^ögbank 11.S0, Banquo de Paris 1637, Banque Ottó- 
aane 7.0, Osztr. magyar illlamvasut —, Déli vasat 
ír.iííT» H“rtn'ann gépgyár 518.—, Urikányi kőszén 161 

Í!^avlf*ílujid) 208,37. Váltó német plaezokra 
frövld) 128.66 Váltó Bóesro (rövid) 105.—, Váltó Bol- 
glpmra (rövid) /is. Olasz aranyváltó (rövid) 1/3, Váltó
kis, L rszi&.Gsek Londonra 2ri-7s- Magán-

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK,
Kőbányai sertéspiaca,

április 5 én. Fiatal nehéz (páronkint 330 Lila- 
gtwmnon ielüli súlyban) 1-13—144 fillér. Fiatal közép 
(páronldnt 251—350 kilogrammig terjedő súlyban) 
144—146 fivér. Könnyű I páronkiut 250 kilogrammig) 
14A—146 fillér. Közép (püronkint -240—280 klgr.) 145— 
147 fillérig. Könnyű (páronldnt 240 klgr.) 145—147 ill- 
tórig. Sertéslétszám: április ht5 2. napján volt készlet 
33123 drb, — április hó 3-án fe,'hajtatott 134 drb áp­
rilis hő 3-án el szállíttatott 373 drb, — április bű □. 
fiapjára maradt készletben 23834 drb. A hízott sertés- 
üzlet irányzata: csendes,

Sertcskonzumvásári jelentés.
(A székesfővárosi állatvásár és közvágóhíd igazga­

tósága.) Április 5-én. Előző napi eladatlan maradvány 
1228 drb sertés, 31 drb süldő. Mai felhajtás 086 darab 
sertés, 3 drb süldő, összesen 2204 drb sertés, 34 drb 
süldő. El adatott 1368 drb sertés, 4 drb süldő. Mai ma­
iad vfly 836 drb sertés, 30 drb süldő. Következő árak je- 
gyeztettek: Zsirsertés: Öreg I. rendű 350 kilogrammon 
felüli életsulybau 108—110 fillér, Il-odrendti 280—350 
kilogrammig 100—106 fii,ér, silány 110—126 fillérig, 
fiatal nehéz 300 kilogrammon felül élősúlyban 112 fil­
lérig, éietsulylevonással 130—146 fi.'lérig, fiatal közép 
220—300 klg.-ig éietsulylevonással 136—143 fillérig, 
fiatal könnyű 120 kilogrammig 'ev-'-n,ássál 130—148 fil­
lérig. Hússertés, könnyű 140—300 kilogrammig 136 fii- 
^nS* Arai: minden levonás nélkül kilograiiimoiikint» 
élősúlyban értendők. A vásár irányzata közepes. Az 
árak váltoaiLiánok,

Budapesti juhvásár.
líprLIe 5. Felha jtatott 380 drb juh. Arej'gyzfcek: 

Elsőrendű üril 48—50 fillérig, Lilogrammonkint, vagy 
S4—48 korona páronldnt. Vevők hiányában az üzlet 
élettelen volt.

Bécsi vágómarhapásár.
Április 5 A st.-marxi központi vásárésamokban 

taa nvegt-artott marhavásáron fel hajtatott 2842 darab 
magyar, 730 drb gnlicziai, 1033 drb németországi. Jegy­
zések kilogram inon kint élősulvhan: Magyar hizóöhfir 
I-ső minőségű 68—7C fi .'lér, II. minőségű 62—67 fillér, 
III. min. 48—61 fillér, galicziai hizéökör I-ső minőségű 
74—80 fillér, II. minőségű 63—72 fillér, III. minőségű 
64—-67 fillér, német hizóökör I. min. 82—00 fillér, jj. 
min. 70—80 fillér, III. minőségű 64—69 fil.'ér, legelő ) 
ökör 50—60 fillér, bika 54—68 korona, tehén 50—72 ' 
korona, bivaly 34—-46 korona, 100 kilogramm on kint, o 
fogyasztási adóval együtt.

EGYETÉRTÉS

Kivonat a hivatalos lapból.
— Április 4. —

Kinevezések. A vallás- és kSzoírtatásilgyl mi­
niszter Hausbrunner Vilmos országos izr. tanítóképzői 
rendes tanárt az országos rabbiképző-intézet alsó foko­
zatába rendszeresített mennyiségtan; és természettudo­
mányi tanszékre rendes tanárrá, Eábry Horn.ín okleve­
les _tanítónőt a jeszclniözai (volt határőrvidéki) köz­
ségi elemi iskolához rendes tanítónővé, Funk Pan >'a ok­
leveles kisdedén énöt az njszentiván i állami kisdedóvodá­
hoz kisdedóv,'mfivé: a miniszterelnök Kövesi János dijno- 
kot fizetésnélküli irodasegédtisztté-,, az igazságügjW 
niszter Winter Károly es. és kir. 24; vadászzáazlóaljbeii 
igazolványt« oVtisztet a temesvári Ítélőtáblához ír­
nokká; a föidmiveléeügyi miniszter Bondo Clté-s Iíikárd 
okleveles gépészt a budapesti mezőgazdasági múzeumhoz 
ideiglenes minőségű gépészszé: a szegedi pénzügvigaz- 
gatőság Kiss Jenő szentesi díjtalan adóhivatali" gya-, 
komekot a csongrádi adóhivatalhoz díjas gyakornokká 
nevezte -ki.

Hatályon kívül helyezés. Az igazságügy mi­
niszter Naheczky Béla önálló működési körre,’ felruhá­
zott betétszerkesztő Írnoknak a siklósi járásbiröságtől 
a csorna-i járásbírósághoz történt kirendelését hatál vem 
kívül helyezte.

Pályázat. A nagyszebeni pén zügyi g azg a tó ság - 
ndl pénzügyi fogalmazói állásra 14 nap a-Mt lehet be­
adni a pályázatokat.
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vízállás.
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Bécg 
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Budapest 
P ks 
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< Panckjova, 
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Zsolna 
Trencsén 
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Eszék 
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eés
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L borez Homonna 
Ung Perecseny

Morva
v*a
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Dráva

■ara
Száva

Stamo»

4j»r .5. ápr.8. 
méter
1.38 1.52 
3.57 2.80 
0.07 0.— 
0.53 O.30 
3.03 8.10 
4.U 4.26 
1-72 4.10. 
3.07 4.—
8.63 3.68
4.63 4 83 
■1.33 4.64 
3.27 3.91 
3.75 4.12 
3.52 4.27 
1.80 3.49 
1.82 1.34 
2.35 0.1* 
O.SO 0.36 
1.22 0.56 
3.05 3 28 
1.44 1.78 
0.18 0.10 
039 0.72 
1.18 2.C8 
1.14 124 
1.54 1.60 
4.71 3.07 
4.78 6.01 
1.46 1.45 
3.1* 2.30 
1.48 1.— 
0.80 0.68 
1.10 0.45 0— 0.-

ápr.5. ipr.3.

m é t e r
Mf.-Sziget 0.73 0.90
T'keháza 1.44 1.38
v.-Namény Ő.32 4-12
Tokaj
Tiszafüred

??.84 6.17
5.73 6.05

Szolnok 3.83 6.td
Osongrád 3.68 5.89
Szeged
T.-Becse

q.54 6.1C
3.96 4 66

Tltza

. Titel 
Ondava Hoor 
Tapoy Bírt fa 
Bodrog Ladmdeza 
Siló Zaolcza 
Hernád H.-Námeti 
Serettyd Margittá 

B. Újfalu 
Kori« Csúcsa 

N.-Vírod 
Belényes 
Teuke 
Gurabeue 
Borosjenó 
Békés 
Gyom a 
Gy.-F-hérváz 
Branyicska 
Sobers in
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Tome»
Béga

Arad 
Makó
K.-Kostélv
Kiszetó
Temesvár
Becskerek

8.56 0.— 
t.tO ó.io 
0.02 OTO 
8.00 6.27 
8.10 2.23 
1.54 1.10
0.99 O.47
1.88 0.70 
0415 0.— 
0.48 0.43 
0.76 OTO 
0.90 0,86
1.04 0__
IXC 0.50 
4.04 2.76 
4.84 4.03 
1.53 0.— 0.— 2.00 
0.— 1 48 0 66 1.93 
1.94 1.50 
1.50 1.38 
1.18 1.04 
0 27 0.06 
0.78 0.90

A Magyar Kir. Országos Meteorológiai és Fölé., 

mágnes-sági intézet jelentése.

Ás elmúlt nap időjárásának átnézeted
Hazaikban tegnap is hűvös, nagyobbrészt «se- 

iöa idő uralkodott és északon, meg nyugaton ál bt» 
Jánosán volt többnyire gyengébb éjjeli fagy. Ki- 
sebb mennyiségű csapadék (eső vagy havazás) a 
líimantuJ, meg as Alföld túlnyomó részén volt. 
j °tssítg déli felén az idő m'a reggel is borult, 
bclyenkmt csapadékos, inig ,ászaikon csaknem min- 
rtcnútt derült. A hőmérséklet maximuma Mar ob- 
vásárhelyen 13 C. fok és minimuma Tátraíüreden 
—ll C. fok volt.

Prognózis a kővetkező 2-1 órára;

Éjjeli Í8gy és az ország déli részein még változé­
kony időjárás mellett kelyenkint havazás várható.
" ~~..... -w

Budapesti értéktőzsde»
'I 3 ai záróárf

EGYETÉRTÉS
politikai napilap.

Kiadóhivatal! igazgató; PAJOR MÁTYÁS,

Állomás
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Sopron — _ 
Eszék— — _ 
Oirkrenisa _ 
Debreezen — 
Kecskemét _ 
Orosháza _
Arad____ _ _
Zsombolya „ 
Verseoz — 
Orsóra _ _
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VILÁGHÍRŰ MAGYAR SÖR:
SZENT ISTVÁN VÉDJEGYŰ

UDIT gyógyitM 
KOPHATÓ MÍNREN ÜT T

■ff.,- • fift ■ft.'YAi

Államadósság
Magyar »ran yj Arad ék — - ^ 4°/o

9 korouaj&radék  —. í°,o '
Magr- kt|. állampéuzt. jftgy 4Vsö/o ' 
Állámköice. Vaskapu céljAra __ 3°/e í 
1670. évi nyereménykötv-sun 
H.-Szlavón rep. klrt. kötv. _
Magyar fuidtebenuent. kötv.
H orv.-Szlavón , m —
Tiszai és szegedi nyer.-köles.
Egyesi tett rád. papírban — 4* 

w „ ezüstben — “*
Osztrák Aranyjáradék--------

koron aj árad ék_____
„ állam*j. i860, évb.-. — 4°/o
e , 161)4. 200 K. n. ó. 1
n . !bo4. 100 K. n. é.

Bpeet ez. föv. köles., adómén— 4°o 
Temes-bégav. ezab köles.--------4°;o j

Záloglevelek, elsőbbségek.
Egyes, budapesti iőv. takp___4V*® o |!

, „ „ ---------- - 4°, o |j
Hazai bank r.-t kamat kötv. A’/s0 u ,|
Kisbirt. orsz. ítildhitelmt._____h^/o ,j

„ n , 501 a é. - o
M. agr. és járadb. Bzőlökötv—, t0,o |

. . , járj. vtiz. v/-°/° 1
, . „ záloglevél 4w3°,'o I

M. lit. takpt. r.-t.,------------ —. 4°/o I
, . . w ---------- 4‘v.o j:

Magyar földhitelintézel__________ i°o ’!
p  3'Vo '

, p Gz. talajj. t°/o
Magy. helyi érd. vas. kötv. 60’ i érre i 
Magyar jelzáloghitelbank _ ('j'oi

„ n -------4°'0
>L jelzáloghitb. közs.

5ft

07
07 50|
Si|,-é

nyex.

konv.
nyer.

kötv. 

kölv.

ívlc.
- a MJW», smötv.

Magyar oraz. központi takp.

Magyar leip. közp. jelzb.n^

" köze*ktv. 
•■/Arik-magyar bank 

l'esti hazai takp. l»<-za. kotr.
v zAofflev.
„ 100 K n. é. i

41 i°/o II ps

75

9Íesi
98 5f 

75.; löl 75 
1A1Í7 
04 50 
OSI 75 
98 i 02- 
0» ,y 
OöjVi

ojjío
lOf
09150
9-i ’>0

Záloglevelek, el»6bW*gek
Pesti magy. keresk. bank 4Vt°/s

• , . a w ^ 4°/0 ,
Poetin keroek. b. közs. ktv. 4l/a°/o r

T. ^ n n n • w- <6/0
Adria tengerhajózás! r.-t. _ 4Viu/o 
Budapesti közúti vasp.-tArs. — 4°/o 
Budapest vili. vár. vasat r.-t. — 4
Badapest-pécsi vasút____ — 4 ■ o
Kasea-oderbergi vasat 1889. _ 4J o;

, . e 1880. ar. 4c o ,
• „ . 1891. p. 4°/01
■ e „ 1891, ar- 4°0

M. folyam- és ten gerb. r.-L A'/a^o
Bankok.

Angol-osztrák bank ^ w w — 1 
Budapesti bank egyesület r.-t. Ä — I 
Első magyar iparbank — — !l
Fiumei hitelbank____ _____ — — ll
Hazai bank részvénytársaság «_ — | 
Heniies m. ült. váltóüzlet r.-t..«. — ; 
Morvát-szlavón orsz. jetzálogb. 
Magyar agrar- és járadókb. r.-t. — 1
Magyar ált. hitelbank-^____ — — '
Magyar ielzáloghitelhank —. — —.
Magyar Keresitedc-lmi r.-t.______ !
Magy. kir. szab. osztálysorej r.-t. 
Matnrar leszámítoló és pénzv. bank 
Magyar takarékp. közp. jelz. bank :
Oeztvák hitelintézet____ _______
Osztrák-magyar bank____ __ _____ I,
Pesti magyar kereskedelmi bank ~ Jj 
Lnionbank ------------------ ---- -- *

Mai záró 
árfolyam

Pénz íj Ara

02.
09 50|<*4|-4
00.501 
89 - 
93!- 

108

274 
345 
218 
«10! 
731 75. 
421.25

1530—! 
422 U 100"!-! 
644.2->. 

1780!-
38ä.’> I —'
544 —1

:
— 4°,o Vi 25|| «2
~ 4°o , 117 119
— 4°/o 121 5(i , 123 Ibi
100 K i 122 124

. 100 K ! 92 í 03
4[^n 1 -.-7 75 98 7.'

4°/0 1 Öl 75 02 7.
4Va°/o 1 98 90
- Vo 91 92

4*/»° 90 no
— 4*o 1 98 90

4*A°/o U8 99
_ 4° o 1 9*2 93
- 4°/o 1 90 75, 91 75

yer. 1; j lói
1

•vf 11,3 .‘Fi

f*9 1

Takarékpénztár ak.
Belvárosi takoréltnénztAr.. __ _
.Bmlanest-erzsébetvárosi tkp. _ _'l 
Pudap' st-Lipótvárohl takarékp. r.-t. 
Budajxst íkp. és orsz. záloglt. r.-t. 
Egyesült budapesti föv. takarékp. _ 
Magyar általános takarékpénztár — 
Magyar orsz. közp. takarékpénztár 
Pesti hazai eloo tkp.-egyesúlet--------

Biztosító társaságok.
Bécsi biztosító társaság X —
Bérsj élet- úa jár. biztosító int_____
Első mngye-r ált. biztosító társaság 
-Foncléreu t'caii biztosító 1 igézet 
Magyar jég- éa viszontbiztositö r. i 
-Nemzeti* baleset biztosító r.-t. 
’•annonia viszontbiztONÍtó im* re

605 —
200
148
400

2140

Ü8450

4RO
740

OOoO
lén

-85vU

610210
150
414

2155
59.‘

1600
18550

490 
70'I

ionon
265
2Q4
215

2400

OflonftlmolL
Bcrrsód-eüskoici gőzmalom t 
Ooncordia-gözmelom r.rt. ^ . 
Első budapesti gősmalom r.-t.. 
Hrzsébet-gözmaTom^tarsatiág . 
Luiza-gőzmalom r.-társaságu- . 
Pesti hengermaJom-táraaság 
Pesti molnárok és sütők gőzsL r 
i^sty Viktória gőzmalom ^

■-I

Mai záró 
árfolyam

210 
1*58 
920 -I 33'1
8U0 w.!, 310

870
875
620

IparvaU adatok.
öeowinl cementgyári Unjd r.-t. . ,j 6a,-) —oSü' 
Budapest-szentlörinci téglagyár .1 6^0!— 89u 
Észak magyarországi kőszénbánya.-i 274 —! 27b 
F.-magyar, bánya- és kohému — J 58 i —. 540 
István göztéglagyár «J 255 —II 26.5
Kőbányai gőz téglagyár r.-t_____— 110>.' —Jíl 125
Koszénbányá és téglagyár r.-t.-» 480 — I 4SI
Magyar asztalt részvénytársaság J 14'» —144 
Magyar általános kószénbánya r.-t 620 — | 630
Magyar kerámiai gyár r.-t.____ __ 2<i6 Hl 216
Salgótarjáni kőszénbánya r.-t. ^ _ 563 — I; 5ö4 
Újlaki tégla- cs mészégető i.-t. . 33h—1 331
Első magyar gazd. gépgyár r.-t. ! 8701- 80 »
Danubius „ —_______... _ ^ J 284 , 0 253
Fegyver- és Gépgyár részv.-társ. J 828 - 830 
Ganz és társa vasöntöde r.-t. ^jk292;. — 2Ö75
jNichol^on^-gépgyár r.-t-------- .J 31
Rimamurányi s.-r. vasmii r.-t____ j
Schlick-íóie vasöntöde és gépgyár 
Teudloft’ és Dittrich gépgyár r.-t.
XVeitzer J. gép- és vaggon r.-t.
Athenaeum irodalmi és nyomdai r.-t.(
Franklin-társnlat__
-Köny'ves Ívül mánu m 
Pesti könyvnyomda r.
Révai testv. irod. int. rószv.-társJ 
Biliar-Szilúgyi olajipar r.-t. __ jj
Budapesti ált. villamonsságl r.-ld
Első magyar betűöntődé r.-t.____
Első magyar gyapjumosógyár 
Első magyar részvényéé,rfode w 
Első magyar sertéshizlaló r.-t..
Első magyar szálloda r.-t. —
Első pesti spódiuingyár r.-k _
Finmcl rizshántolé.-. _ w w 
Wsehwindt-féle ezeszgyár _ —
-Hungária“ inüirrt(
Kőbányai polg. seri
dagyar cukoripar r.-t _ _______
dívgy, f/m- és lámpaárugyár r.-t.j 
Magyar raggyanloáragyár r.-t.— «

m. m. r.-t— Z2 200 —!' 210 
i r.-t. ^ _ □ 32001—; 3.500
Int rZe-rif .1*»» Oi>ó i oia

■jO

' ll i0° -
-I 346 
-J 42S
—{i 392 
_-! 208 
- í 486

áirywyár--------- 8T-j
irrőzö r.-t. — 36"

200 —, 210 
3SO;_J| 86.3
SSli-ji 883

- 870
— 1,800 
-J4so<'i
— Sári

350
760 

4600 
605 
5 t 10Ä 

285,1 
IBRD

536
535
115

L>9R0
US'»
RVO
875

ioao
290
KHft

Mai za/ó 
árfolyg.m

iHrvállalilsk.
jj Pénz fj Áru

19 -I
20 5'í

487

Uag^r vasúti forgalmi rtaar.-tívs, 3ó2 -.1 35g
Magyar viUamosaagi r.-t.________ 1 319 >0, 3^0
Kagyaabb- ni Tillamoiinii r.-t.____ : 8d">—( 900
Neuscbloes uaeici tanuiniTyár   _ 45^3 ... ^
izegedi kenderfonógyár r.-t,____~.i 96u — ||i0o0

Köelekedóal vállalatok,
Adria m. kir. tengerhajózási r.-t. í 402 404
Budapesti közúti vaspálya-tarsasagí 568 -- |5„9 
Bodapcsti villamos vár. vasat r.-t. ll 263 501 ‘>66
Bpest-szt,-lőrinci b. é. vili. v. r.-t. K 260 : —
Bpesvujpest rikosp. vili. v. r.-t. _ ' is,,
Déli vasút_______________ ____ J ICO
Első es. kir. szab. dunagözh. társ. í ,905
Kassa-odcrbergt vasút______ _____ [! 35,)
Magyar helyi érdekii vasutak r.-t. X 200
Magyar ntugoti vasút _________ I 401
Osztrák-magyar államvasut — — _ : 69ó 
Pécsi-barcsi vasút____ _ _ _ _ j 4^,

Sorsjegyek, I |j
Bazilika_____________

. osztrák féíliib. ” 3 — _
Bécsvárosi nyer.-kölcsön — _ „ __ I
Budavárosi sorsjegy „ I
Erzsébet-szanatórium sorsjegy_ i
.Jó szív“___________ ~
, - osztrák feliilb___________ !

Magy« vöröskereszt _ _ _______ |
. » osztrák felülő (

Olasz vöröskereszt___________ _. _(
. » osztrák feliilb. _ f

Osztrák vöröskereszt____ __  _
Osztrák hiteliutözcti _____ I
PiUífy________ ______ ________________  j
Szerbia nyer-kölcsön _ _________

Pénznemek és váltók.
M v. oszt. arany, vert ______
flo frankos arany ______
sn márkás arany____ ___ _ _ _
Német bírod bankjegy _ _ _ _
Francia bankjegy ._ _ _ ___ _
Papirrubcl darabonként _____
Komán bankjegy _ _____
Szerb bankjegy — ______
Amsterdam ...____ __  _ _ _ _
London to font sterling _ _ _ _
Német bankpiacok_______ __ _____
Olasz bankpiacok ______
Pária 100 frankért_______________ _ !j
l’étervár _ _______ ___________ j J

46 
117 "Vj 
96 riS 
29,3 

64 66

60

50

21
22 50

33

50

50

06;

jn| I ,IR 61 
239,6 

02« 117 31 
76# 06 1» 
Oti 9.5|8tj

■ 1 1
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színhazak.

Kedd, 1909. április 6-án.
NHwm'i sktttkaz. w. kik. opewahAz.

A makranczos hölgy.
Vig/aUk äi lehiiuas ban Irtai 
Shakespeare. Fordította; Lévaj.

BzeméTyefc:
Baptista Mihályi!
Vioceocio BartosPetra dato Pethee
Lecaotio Garn tószegiGór mi o Gabányi
Hortentio Náday B.Giendello Kovács M.
Brumo Rózsa hegyi
Katalin Alsregt.y L
Bianka Török l.
Kezdete 8 órakor.

UnGSTTOHAK

A kivándorló.
grinmti nt-g> felvonásban. Irta: 

Herczeg Ferencz.
flaemétyefct

Hátfalúd y lm rezeg Femyvesi
Pái falvi Msk-s 
Bárv Saentgróthy

I egyi
KeiO-rtesay
Miha-yi
A felesége
Adél. Ieáaynk
Kelemee
BokaVeresKristóf
Henrik
Béni

Góth 
Tanny 
Harmat H. 
Tapoiczay 
Vendrei 
Szerámy 
R' faszékiné 
Hegedőseié 
Hegedűs 
Balassa 
Kazabczky 
Bárdi 
Sarkad!

Kezdete V« 8 órakor.

KTRÁI/g SZÍNHÁZ.

Az elvált asszony.
Operette 3 leivouáiban Irta: León Viktor. Zonejot szerzettet Fail Leo.

Bnaélyik;
Lieaevregf'e Karéi Király Jaua felesege Ötvös G.Bekkentkyj Borosé
Wander- Loo Gondé Páimay L 
D' esteMonk, elnök Ser mai 
RoUe/aplat, biro Németh Leye, ügyvéd Dobos
IfnaP-r l kÄrtSk FA stier Wiesum i™“™* CaszAr 
Serop, kalanr PapitAdé.e j« y-se Fábián C»
K/atiwevbjt SimáiMa/tje, a felesége Harmatit L Kisbiró Kiss PálEgy bflfgy NyaraméInas Ligeti
Keztiete V» 8 órakor,

trw»rtTA stttthAZ.

Dr. Sím Hédin előadása.
Kezdete lh 8 órakor.

A hugenották.
Dalmű 4 teiv. Zeuejet szerzettet 
Meyerbeer Stóreget irta: Seribe 

Fordította: Nadaskay Lajos. 
Saemólyek 

Vaiois Margit 
Valentine 
Urbain
Nangis Raeml 
Marcel
Saint Bris 
De Nevem 
Manrevert 
Táv an nos 
De Cosé 
Thoré 
De Retz 
De Tboa 
Eois Rosé

Sándor E. 
Medek A. 
Payer M. 
Lunar di

Szemere
Takáts
Mihályi
Pichler
Juhász
Hegedűs
Ney B.
Gönczi
Déri Jenő

Kezdete 7 órakor.

«rAGTATt cmnvAy.

Hivatalnok arak.
iu.sedauni s/tnmü 3 felvonásban. 

Irta: Földes Imre. 
Beemélyeks 

Brchser gváros 
Rurua Gábor 
R^ne neje 
Müiler 
Feleki 
HerctqC 
Wdrea 
Ulrich 
Roth
EM a, lány*
Kozma 
Vámoyné Dezső, fia Nag Pál 
Smutla János

Vágó
Törzs 
Rátöri G. 
Papp 
László 
Réthey 
Dobi 
Vándort 
R&ikay 
Teth I. 
Tarnay 
Farral R.
Z. Molnár 
Gzobor

k Sugár l.
Ju'iska) Csiszár K,Te. ka ) 8ép,ronok Katóéi F.

Kezdete V* 8 órakor.

VARSZnVHAZ.

Bines előadás.

AP0U0-PRQJEKT06RAF
Népes!uház-dtoa 1-3. esAoa.

Drótnélküli tAvlró Altnál 
megmentve« — Gyermeknap
Budapesten. (Saját fölvétel.) —

TOSCA.
Művészt ép. —- Crose-Country 
vcraecy slagon. űSaJát fölvétel.) 
— A német crteaári ház tél! 

mulatságai. —
& tehetségtelen goember.
(SajAt elvétel.) -- A tártra v*v 
nedeten. Sportok és ronUtsA- 
gok BstAviAban. — Ügye« re«, 
göreklám. — A hfcstelei.
Ka.date e érakor, vásár- és 

ttaaspaapoksa 4 érakor.

fővárosi Mm«
VL, Wapymezd-vtpza 17. WAID!*** fi Rt, Igazgat!

Ma éa mlodeanap

Róla baazél a* egész város«

Az előadás kezdete 8 órakor

ndaoesti Cabaret
OSBONSIÉRB

VI., Yeróz-kttrut 28. Telefon 52—88.1
Hité« este 8' « éretten

László Rózsi
(Conferencier: Or. Szalay József.)

Arontdvtil- v..|té>HA% vicv BeraUkoIt a centeren. 
eler. — Vitru»ut)&k - 'felev.o regény. S koké-1 
eat. 3 tréfa. — Jegyek: i, 3 fis i kor ükért. (Zenekari fis I 

páholyülés 6 korona).
bmh w ima"!msimwmm fi-wfw.f "At»«eg

Hull a tiaja?Ä' Peimleum-áaiszssrt.
Egy «-redeü üveg érit 3 korona, PösrétJtéWfisi hely

Sara Ki?a is ísa (trónná

egyetértés oxeóct, "április 6.

POLIES flAPRICE
leiÄTkeleti Revay-nfcza 18. mnÄ

Telelőn ló—32

740 órakor.

Az eléri*, kezdete >/«» érakor.

Ma! 740 órakor.
rr _ í •__ 1__aí

llohézat. Irt»: Faun. Rendesé: Erdélyi Emil.

Végül 11 órakor 1 Végül 11 órakor I

„Der Herr Ersatzmann“.
Bohózat. Irts: Armin Jós»el. Brndezö: Werner M.

Nappali pénztár d. e. 9—1-ig és d. a. 3—6-ig. 
Az I-sö emeleti „ Casino de Parisban” elsőrangú 

tánczattrakcziók. Kezdőts Vsl2 órakor.

Ma és minden este 8 órakort
a kolosszális áprilisi műsor.

KIORY Jelenet az őserdőben.
The most comic sporting act.

Budapest esensAezlól •

Julcsa úgy van. ■ ■ Ágyról-ágyra Ltk
Már megint Ráoz Laci!
Az urna! A gyermeknapra spórolok,

LA TOSCÄ!

iwhéE * lie Jelly Boston’s.
ekirul: S VNTX. SPÁRGA, BEREGI »8, PESTI 

Pi<l«,\BO»ÁK és még 6 ■ ttrukcstó.
Jegy vtitliaté elővételi dü nélkül a RovhI-Otípudi nappali 
pénztirtnil, d. e, 10—2-ig d. u. 3—6-ig. llnavétvnsórnap 
és knsvéthétlö d. n. lél 4-kor mérsékelt helyim 
elitedóe. A télikert tükÖTUrméti". éjiéikor Trianon és Grand- 
Cahsret. Dj tanemtrakeziók. — Cziginvzene reggeli 6 ónáto.

A un. V. és köz. miniszter elismerő leiratával kitüntetve,

Dr. Bafiztalvy L Z. IM,tt i»»»1»«
FOGORVOSI INTEZETE
áthelyezve: Károly-kőrut 3. sz. alá.
ré#*s legek meggyógyltkss I Bsájpsdlks ntilrtUl «ntttogeUi 

Tárté. í.ktömé.ak, jÄ'ÄÄi.
Foghoz*.ok (altatAeban to.) | SóoíttéM éo boSd^“».

Jótállás mellett mérsékelt szabott éren.
Vidékiek félnap alatt megkapják mólosaikat.

STEINHARDT MULATÓ
Béhóssi-qt 68. «g. Ttlelon 54—83,

SzenzSaiói Kezdete pont üa» órakor. SzenzAezióI

Badapest-Hagymares.
Tateasig. ForditoU»: Steinhardt Gósa. — Bzt megöl őri;

CSAK ÖT PERCZ!
BohózaL írták: Glinger éa Taussig, fordította: Steinhardt. 

Év éa m WoIm Jenő. A holdvilág nóta r&'odiij* irta: 
Se ike Szakái, énekli: Xteluhar ♦*, v-lamint < járiá« n 
müaorraL Továbbá: Tnitienon et Desmolnee és a Harr-

dlnela csoport fellépte.
A romok télikertben reggelig tán ez és zone — Eleörendü 

attrakv.ziók — Belépő díj nincs.
Jegyek: »—13-ig és s—6-ig Rákóczi ut 63. sz. As özv Kontiné 

dohánykülonlogvHségi árudájában, Andráesy-ut 29.
Vaeár- és ünnepnap délmán ! i4 órai kezdettel mérsékelt hely* 

áru előadás Színre kerül Budapest—Nagymaros.

Román Oszkár 

F06MÜTERME
Budapest, VII., Rákóczi-ut 14. sz. I. em.
Munkálatai jóságát részletfirttssi kedvezménynyel Is bizt’sitja,

Legmegbízhatóbb

Angol
BENDSZERC

Bzen szab idalmazott Agy tö- 
mörrétreekkel.rézdiszszo!, őrös 
aozélsodronybeiéttel 32 kor. 
Réz fitiívonyroduk. 
teljes készlot4 60K.
Réz ágy ^odronybo- 
téttel 8.0 K Rczéiry- 
csiszoli e vs ja vitás 
17 K. Vaskeretes 
ái^betét, orús mi­
nőségű 11 50 K. l a- 
kerettel 7.50 K. Kár­
pitozott matruezok 
minden kiviielbon.
Vas- és résbalero- at 
legeloaóbba* ettltit:

FROHASZKA JAfiüS gyáros
Grél Zichy Je»t-a, 40, |

(Volt Uj uieza.)
VI

fiYÓfly.4mARGi i forrás

(Beregmegye)
a gyomor, belek, húgyhólyag, s különösen a 
légzőszervek huzatos btintai inainál igen Jó ha­
tású még axkoris ha vérzések esete forog fenn

MégreadelhelS: lidr.k.lf L.-n*l Bndspeeten ti a
luiTás kezidőségénél .ü o aklceon.

PARISIANA-ORPEUE

Szerecsen-ntcza, a m. kir. operával szemben.
IflBinató I FRIF.nitUIVN A. Telofen lAt-HUb

Pénartárl órák d. e. VslO—l lg délntkn 3—8 őrsig. 
Helyárak 2, 3, 4, 6 éti 6 koronáim

Kezdete 8 órakor.
A ezenzdozlós áprilisi roflser. A ceodAssén K/onnaa«

az eleven szosboil
Szenzávziófi látványossóc! A meztelenség a kópzőmBvószetheii. Maré« 
szí, allogórikus képek Wurmb G. festőművész terve alapján. Aemiy 
Lonna mint Salome. A világhírű várán lat a bécsi HőHe-The* terhe» 
200 esten ét vendégszerepelt. •- 16 varieté-különlegesség. — Spíeeaet 
Brothers a d Maok a mer. burleszk komikusok kacagtató mutatványai. 
Klóadás után a remek télikertben kabarét, előkelő művészeknek 
kozremilkivlésével. — Vasárnap d. n. inéra, belyűrakkal ealgoma» 

— Kitűnő konyha. — Pompás Üvegsőr.vsaládia» jellegű műsor. -

200—300 nagyságban nyírott 
laeiuard siőnyeg, tartós minő­

ségben & Irt 80 krért

HJ
i

aöl tlT.t, esöeyee- Ah »ámkmv 
inb nigy árutaAsa

Budapest, VI., Király-u. 32. saroklzlet.
Alaplttal.lt 1866.

CilHBÄLIttOK,

legst abb er*b ad almszett acél 
belső szerkezettel, melynek 
hangja, bang tartása rendki vll 
jónak bizonyíüi, részletdzetésro 
is legmesszeöbmend JőUlláasH 
kenhetik. Fonográfok,gramefesek. 
hegei k, fuvolák, crt rák, okerkiák 
ath. olcsón legjobbak. Kitüntetve 

elismert jó munkáért. 
Árjegyzékei Ingyen küld

ni. kir. szdieéel*. haegszargyárg
Bpest, TOL, Bákóeti-nt 7L

Telelem 68-30.

SZŐRMBáRUT

szőnyeget stb,
nyári gondozásra

elvállalunk.

DEÄK és HORVÁTH
Budapest, l¥„ Váczl-utcza 13,

Kalapkirály
EI.Ars.it. art dívni ém k.Iaplilel.

Panama hala ohZhoronáMffi:j;elo,ee,,,*‘,,‘e
I ülönö. Kandót fordítni.lt 
műhelyünkben Hárefs-n. 33. 
nöl ..almakalapok átala­
kít A fvr íl. i Q Q □

Szabott áraki

errel ttuUltal.ak.
Szlvra pArtfogAefirt eaedeettnk

Osztermann nSlera
balapoR-m««ter

Eskfl-ui 6. (Klotild-palota.)

CZIMBALM0T
ne vegfen, míg

REMÉNYI MIHÁLY
lrgujabb czimbalom Árjegyzékét át nem olvseta, 
mnlyot Reményi onntbalom osztálya UM

ingyon és bérmootve,

Budapestről
KIS AlY-UTCZA 58.

Telefon 87—84.

Rang mint a zongoráé. Kivitet 
a legújabb stylusokbr.n.

10 évi kezességi
olcsó Arak.

1



dísztárgyak, alkalmi ajándékok

ÜHLMAR
Budapest, ¥11, Erzsébel-körut 29

Vidéki megrendelésekre kiváló
Árjegyzék 2000 rajzzal bérmentve

,v ;>}■?.

'#*hÍÍÍ#V‘

»V
[>•>*<<

k-.rií-
-.-TÍ.-3&22ÍS

Kedd, április 6.

SÖTÉT NAPLÓ.
■— Orosz forradalmi kép. —

Irta: Ropsin V. Ford.: Szabó Endre.
-------  5

■—' Hát a párt ? — emlékeztet ő,
—* Hát az ügy i — felelek ón.
ő felsóhajt. Aztán a kezét nyújtja 

nekem.
— Nem mondok semmit. Majd megle­

snünk valahogy. Reményiem: nem haragszik i
— Nem haragszom.
— Isten áldja meg, Zsoírzs.
— Jó napot, Petro vies András.
Az ég kicsillagosodott. Fagy. Kényelmet- 

km az üres sikátorokon járni. Petrovics An­
drás a pálya házhoz siet. Szegény öreg. sze­
gény, vén gyerek! Ilyeneké a menyeknek or­
szága.

3/ ár ez tus 30.
Megint a Heléna lakása körül őgyelgek. 

Ez a Kuporoszov kupccz nagy, szürke, eset­
len házában van. Hogy élhetnek az emberek 
ebben a hodályban? Hogy lakhatik benne 
Heléna?

Jól tudom, hogy ostobaság az utczán fa- 
gyioskodni, bezárt ajtók körül ólálkodni s 
várni azt, amiből soha semmi sem lesz. De 
még ha találkoznám is vele 3 Mit mondanék 
neki ? Semmit.

Tegnap periig a főutezán egy kereskedés 
előtt találkoztam a Heléna férjével. Messziről 
megláttam őt. A kirakat előtt állt, háttal fe­
lém és fotográfiákat nézegetett. Hozzá men­
tem és mellé álltam. Magas, sudár, karcsú, 
szőke cmlw-r. Huszonötéves, Katonatiszt

Megfordult és azonnal megismert engem. 
Elsötétült tekintetében boszuságot, féltékeny­
kor lést olvadtam. Hogy ő mit olvasott az i 
enyémben, azt nem tudom, j

Én ő rét nem vagyok féltékeny. Nem is | 
haragszom rá. Do ő zavar engem. Utara­
iban; áll.

Április 2.
Ma olvadás1 van, patakok keletkeztek. A 

napfényben pocsolyák csillognak. A hó meg- 
niyirkosodatt és a város felett tavaszi szag, 
fa-nyirok illata terjeng. Esténként még 
lágy, délfelé az ut síkos és az eresz meg­
csordul.

A múlt tavaszon délvidéken voltam. Éj­
jelenként semmit som lehetett látni; csak az 
Orion csillagkép fénylik. Reggelenként a kö­
ves parton a tengernél járok. Az erdőben vi­
rít a hanga, a fehér liliom is nyílik. Felka­
paszkodom egy kőszirt.re. Alattam a zöldes 
viz. felettem az izzó nap. Gyíkok szaladgál­
nak, kabóczák ugrálnak. Lefekszem a forró 
kőre és hallgatom a hullámverést. És egy­
szerre csak — nem vagyok, nincs tenger, 
nines nap, nincs erdő, nincsenek tavaszi vi­
rágok. Van csak egy roppant nagy test, egy 
végtelen, áldott élet.

S az idén?
Egy belga katonatiszt ismerősöm elbe­

szélte nekem a szolgálatát Kongóban. Egy­
maga volt és ötven fekete borii katona volt 
a keze alatt. A kordonja egy nagy folyam 
partján volt, szűz erdőben, ahol a nap nem 
perzsel és ahol a sárgaláz kódorog. A folyam 
túlsó partján független négerek laktak az ő 
királykájukkal és a maguk törvényeivel. A 
napot éj váltotta fel s újra felvirradt a nap. 
S minden reggel, délben és este ugyanaz a za­
varos fob am a kavicsos partjával, ugyanazok 
a zöld pázsitok, ugyanazok a fekete testű 
emberek az ő érthetetlen nyelvökkel. Néha 
puskát fogott a kezébe és a bokrok közt fel­
tünedező fekete fejekre czélozott, S ha az in­
nenső part embereinek sikerült vagy egyet 
elfogni a túlsó partinkból, a foglyot egy osz­
lophoz kötözték. Un almokban aztán lövöldöz­
tek belé, mint a ezé 1 táblába. Viszont, ha a 
túlsó partiak fogtak el valakit, az innenső 
partról, azok elvágták annak kezeit és lábát. 
Aztán éjjelre betették a folyam vizébe úgy, 
hogy csak a feje látszott ki, reggel pedig le­
li t ötitók a fejét is.

Azt kérdem: miben különbözik a fehér

ember a feketétől ? Miben külömbözünk mi ő 
tóle' Kettő közül egy : vagy „ne ölj“, s akkor 
mi éppen olyan utónál!ók vagyunk, minit má­
sok. Ha pedig „szemet szemért, fogat fogért“, 
akkor minek a men tege tőd zés \ Igv akarom, 
hát igv cselekszem. Vagy n.incs-e itt valami 
gyávaság, a mások ítéletétől való félelem? 
Attól való félelem, hogy némelyek azt mond­
ják, hogy „gyilkos“ arra, akire most azt 
mondják, hegy „hős“ ? De minek nekem a 
mások véleménye 3

Raszkolnyikov megölt egy vén asszonyt 
és maga is befűlt annak a véréibe. Ványa pe­
dig megy az utján s boldog lesz és szent. De 
lesz-e hát ? Vájjon a Krisztus csakugyan fel­
támadt-e harmadnapra ? Mindez csak beszéd.

I A pnilis 6.

Elmúlt a Nagyhét. Ma vidáman szól a 
harang: husvét van. Éjjel örvendező keresz­
tes körmenet: dicsőség Krisztusnak. Es reg­
gelitől fogva az egész város az utezákon jár­
kál oly sűrűségben, hogy nem lehet közé egy 
almát sem leejteni. Fehér k eszken ős paraszt 
nők, katonák, rongyos emberek, gimnazisták, 
össze csókol ódznak,*) tökmagot régiósainak, 
nevetgélnek. Fatálakban piros tojások, süte­
mények, amerikai ördög-figurák, a pántliká­
kon különféle szinü gömböeskék. Az emberek 
úgy sürögnek, zugnak, mint méhek a kö- 
püben.

Gyerekkorában az ember szigorúan meg­
tartotta a böjtöt. Az egész nagyhéten egész 
az áldozásig még csak egy csepp mák-har­
matot sem vett a szájába. Nagypénteken 
szüntelen hajtogatja magát az ember a földig 
és egész, testével oda lapul a kiterített Krisz­
tus köpönyegéhez: Uram bocsásd meg az én 
bűneimet. A reggeli istenitiszteletnél olyan 
a templom, mint a paradicsom: fényesen ég­
nek a gyertyák, viaszk-illat terjeng, a. papi 
talárok fehérek, a szent képek szekrénye ara­
nyos.

(Folyt, köv.y

#) Aa oroszok husvét napján amint találkoz­
nak — összecsókolódznak.

! .
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EDISON
SszpfényMp Vállalat

VI,,Nagymezö-iifea21.
)sP BUS «'lö.dáe hétiiSe- 

uitp d. u. 8 órakor. 
Vasár- <Se ttnnepMpa- 

kon d. n. 3 érakor, 
liteieó elSeddo fcem- 

dete 11 ónkor.
Szemáciiős újdonság!

Müaoron kívüli 
pAt-atlnn hotiao *■«• 
Vom *e sen*« moaqó- 
lónykép a fiiig log- 
olMurnngn nOféoael 
kéirenlkédisém.
Minden órában 
változó mOeor.

Hel y*r«»k 1
Pkholy í K., I. belyoeflU., H. helv W tin., in. hely 
Qo fill., Qyermekekaok féJAr.

üsp^Wit tsltiwklgyehÉ
Megjelent .000 méter njdonségot tartalmazó legBjebb 
Itéji- iliim) &r{eeyzékOnk. lUfimtira legyen 
és bévment ve. Telelne <H—80.

RETSSEE Büaaarotó

tA (£?rj

;j/„4

ifi. <>M'

:: Tesséh mutatványszámot ::
kérni:

Az Uj időkből.
Szépirodalmi, művészeti és társadalmi képes hetilap 

Szerkeszti. Herczeg Ferencii 
Előfizetési ára negyedévre 4 korona. Kiadóhivatal:

Batiapeeieni Vln András$y-ut 10.

A Magyar Lányokból
Képes hetilap, fiatal lányok számira.

Szerkeszti; Tutsok Anna.
Előfizetési ára negyedévre 3 korona. Kiadóhivatal:

Bzdípesfen, Vi„ Andrássy-ui 10,

Az Én Újságomból,
Képes hetilap gyermekek számára. 

Szerkeszti Páca Lajos,
Elóftzríé ái negyedévre 2 kor. 50 fill. Kiadóhivatal:

j Bv.'zpssífHS, VI,, Aniirássy-ut 10,
53LKÍ5

EGYETÉRTÉS 'Kédii '«ípBlis <£ *

A már 34 év óra a kerékpár- 
világot ural6 eredeti angol HftHcal Premier K Ttifl flWBotai

kerékpárokat dupla harang-oeapáar- 
gyat es ezabadonfutév»!, 3 évi |éf« 
áMéesal, minden árfolemeWfl nélkül 
szigorúan az eredeti gyári árakon 
havi ia ée 16 koronás részletre 

k adjak és

bepék|»áP-ftllRitfé82ekBt
ec&z yíléjron létein nesze« kerékpárokhoz külső ói belső 
anmmifcni, csengőket, lámpákat, pedálokat, huiezokat, konu- 
fankat és csészékét óriási f Mplmnnk bovotkos^hen m^ly^n

'.ÄTirTtSTn 38°7» érlmethtassal ST”Ä
LÁNG JAKAB «§s FIA

kerékpár <0 alkaárésa «*fljkcre«kedék 
Budapest, Vili., József-körul 41. sxám.
Fióküzletek: Bereáe-t*r 4, és Búién, (I., ■«rgtt-kínrt 6. sz. 

Nagy árjegyzékünk ÍOOO képpel kerékpár 
és alkatrészekről ingyen és bérmemve.

2Jagyar királyi államvasutak 
aágrSbi ütietveaetőség.

12895/909. szám.

PÁLYÁZATI HIRDETMÉNY
A magya-r királyi áJlamvasutak zágrábi üzlet- 

veaetősóge központi hivatal helyiségeiben, továbbájt 
fiumei forgalmi főnökség Zágráb—fiumei 226.5; 
caprag—károlyvárosi 102.3 kilómjáternyi Vonalán, 
r.:: ezek mentén levő o-rházakbim és Fiume állomás 

‘.őrületén, valamint- a központi forgalmi fönöfes'g 
gyékényes—zágrábi 100.9; saiszek—-bródi 153.0(3, 
Bunia—daberlini 24.89; körös—belovár—veröczci 
93.38 és d-ugoselo—novak a—ha nova javukra—pakra- 
czi 113.12 ki lómé ternyi vonalán levő szolgálati Ír- 
vb tatok és öt-házakban elhelyezett óráinak (a vonat­
kísérő és pegcdszcmélyzet, zsebóráinak kivételével) 
jókarban tartását, ja vitását és szabályozását^ az 
1909. évi jmiius hó 1 - tol 1912. évi május hó 51-ig 
to ijedő időre pályázat utján biztosítani óhajtván, 
felhívjuk a vállalkozni szándékozó, iparengedélylyel 
kiró és feteorolt vonalak mentén lakó órákkal, hogy 
az 1 koronás bélyeggel és Ajánlat órák rendbeli 
tartására 12826/909. számhoz“ felirattal ellátott, 
tori tikba zárt és lepecsételt ajánlataikat folyó évi 
április hó 16-ének déli 12 órájáig póata utján térti 
v< vénv mellett, vagy személyesen a magyar királyi 
állaim vasutak zágrábi iizlertvtew. tőségéhez (üzletveze- 
1 ősiégi épület) benyújtani szíveskedjenek.

Bánatpénz fejében 500, azaz ötszáz korrmu, 
kt*z^én.zbcn vagy állami letétekre, alkalmas érték­
papírokban folyó 1909. évi április hó 11-ének dói 
:-2 órájáig teendő le nevezett üzlet vezetőség gyüi- 
tópénrfcávában.

Megjegyeztélik. hogy ajánlat tehető a. két for­
galmi főnökség Vonalára együttesen is.

Az ajánlatban meg kell említeni, hogy uj vo­
nalak megnyitása esetén ajánlattevő hajlandó 

vonal hosszának arányában számítandó tolülfize- 
lée mellett — az uj vonalon levő órák ion tintását 
is elvállalni.

Bánatpénz nélkül, vagy a fontom! i tolt Venyuj - 
táti határidő után beérkező ajánlatok nem vétetnek 
figyelembe.

A ..magyar királyi államvasutak“ fen tartja 
megának azon jogot, hogy az ajánlatt-cvvk közöli 
szabadon választhasvon.

A szerződős-tervezpt az üzlet vezetőség forgalmi 
f-s kereskedelmi osztályában, továbbá az oszt ál v- 
n:érnökségek»él a hivatalos órák alatt megte­
kinthető.

Kereskedelmi aeégek által benyújtott ajánl a- 
-ok mellé a kerosk. ezégidvonat (czimpf Idény) hi­
tele? alakban becFatol-iihdó.

Zágráb. 1909. évi niárezsin* hóban.
Az üzlvtvezetóség.

(Utánnyomás nem dijaztiat.ik.)

Óriási feltűnést
kelt njonm átalakított üzlethelyiségével

Dóczi
Magyarország legnasysbb czípőrsktárs

Budapest, UH., Bálidczi-ut 10. sz.
Ajánlja legújabb divatu és kitiinö minőségű, saját 

készítésű'magyar, franoiia és amerikai formája

férfi-, női- és gyermek-czipdit.
Kor,
5.60
6.60 
6.40
7- 8
8- 6 
9.—

10.-

9

8,50
10,60 

10

Női czipők:
Zcrgebőrböl fűzöl, gombos v, píntes félezipo
Ugyanaz barna zergebőrbél ..............
Sevróbór felezlpe, fekete 7.63, barna — ...
Zerge- v, berjobör, füzes, eiugos v. gombos
Ugyanaz barna zergebörbel .........................
Boxber, fűzős v. ezugos 8,53, gombos........
Fraaozia sovro, fűzős v, ezugos 9,50, gombos

Férfi czipők:
Legfinomabb amerikai czipők box v. sevre-

börbél, párja ..........................
Zergeber fűzőt felozlpö 7,80, barna.............
Sevrobör v. lakk-félozipü 9.60, bitn j ... —
Barna bagaria v. zerge fűzős v, gombos
Borjúkor fűzős vagy ezugos ............... —
Amerikai kosbor, ezujos 9.50, fűzős ........
Franczia strro, ezugos v, fűzőt 10. —, gombos

A souterrain-helyiséíben enpross-eladas,
Képes árjegyzék ingyen és bérmentve.
Vidéki megrendelésekre 
nagy gond forditfatik. ::

Külön posfnoeztál)-.
Raktár: 50.000 pár.
Nem megfelelő árni 

késeséflucl 
becserélek. ----------

10.
II.-

!! Fiatal anyáknak fontos !!
A FrnnkUn-Társnlat ki.disibn mo5l jrkel :

ASZOPTATÁS
a mesterséges táplálás és 
a csecsemőkori bél baj ok.

Irts
BEHEND MIKLÓS (Ír.

egyetemi magánt&aár.

Ára 1 korona 50 fillér.
Kapható:

LAM PEL R. KÖNYVKERESKEDÉSE 
(Wodianor F. és Fiai) r. t.-nál 

Budapest, VI. kér., Andrásmy-üt 21. aaám 
és minden kön> vkereskedésheiL

®5*1. mfiSOVi

íl»OÍ>. íüjii-iUs lió 01. bír. Operáltat! Nemzet1. Színim
————-

Varsiinh.is Vlgszinba: Jagyar Saiuat; Ktraly-Sziü'n: lir.iau 1

7 L-soráa__________ Fidclió A vadkacsa - Az ideál
ZAld Kakadu 
Kcgi jó idői Az elvált aíszony Az Ur Jézus

8 i rsülőríök---------------{esté '
Az ember tragédiéja

Jóba ördögo

Az ideál
Zöld Knkadti 
Regt jó ídók1 Az elvált a:,?z- ny

’
Az Vr Jézus

1
0 ! Fentek ............. ....... _ - ...

10 j Szombat—....................{^fé
- _ - - Hivataluok urak Az Cii.tlt asszony

.. fin.
11 í ^asarnap ......... |pste Lamirermoorl faiéin 

Csodáváza
Á csók

A falusi verebek
-

Tatárjárás

At i-l-At

A rrv-tíók

ZöM Kakadu
Rcjfi jn idók

A nagymama

Az avzorty
-

ij :««««...................................{«?, A hegyek alján
Klnémult harangok

A va*zykTO*
-

A király

Vigyárz a nórt!

Forradalmi ná«t

Hivatalnok urak

A hollandi lány

TánczOs huszárok
-



EGYETERTES
tKedd, április 6.

Bifjnflv r ember caalc mai|»ar ásványvizet iqyekl

forgalmi és kiviteli iész?éüvtársaság Budapest, V., Bálhory-utcza 5. szám.
magyar* ásványgyógyvízet hozunk forgalomba,
Boméki Boldizsár idült gyomoibaj II Baross, vesebaj ellen . _

*mi' B&^^Lzzzzz

SSÄisr‘aVärÄ^ eu°“ k» í toffisr» ä« «s
BOdo^Md, alkalis savanyúvá... - 28 „ ; Harßitaligeii, üdítő ital.______ . ÍO

MT sát és megtudja, hogy a ^0^81158^6^65 3 S3?St fi I 2g

28 mi.
58 , 
28 „ 
o4 „ 
28 
28

--  — -   I ' I —I II—r II    
Egy liter víz ára palaczksssre mellett;

a« ; ^ ""'j 1 -  —' uíiíuuuvuaLu a mestert
raia^yar ásvány vizeinkkel a külföld majdnem összes gyógyvizei pótolhatók,

Horgász, étvágygerjesztő ..._____  28 üli
Kásíonl fókát (Salutari)jod és lithium 

tartalmú as
Bépáti, égvenyes ásványvíz ... ... .... 34 
Szeke'.y-Solters, idült gyomorbajok ellen 28
Szlojkai, ezukorbtitegsóg ellen ______  34

gyógyhatása és kellemes ize össze nem 
hasonlítható a mesterséges ásványvizekkel.

1 íz paÜaciEtc jt mar hathat az i «tun

Jól Iát?
Ha nem, »Bekor tördel 

fon bla» lommal
HakrhpkM optl ushoz» csakildiOUliGR 111 Karoly-körut 6 sz.

■ hol sremfive ek és látcsöve1; is legolc óbban kaphatók.
&G£~ Ingyen árjegyzék bérziaentwe, "TQéa(

I

Szén

e
specsialista legjobban ajánlható szertelett 

8 tan— - " .........................tapasztalatai aiapjáa, melyeset a kórház 
saervi es bufakoros osztályán való működésé 

alatt számos even at nseninH.

Sérvben szenvedők!!
A KELETI-féle cs. és kir. 
szabadalmazott pneumatikus
SSÄ ssduköfok
a. legn gyobb oivosi tekin­
télyeit véleménye szerint a 
egjobí ak a inasuk nemé­
ben. Alkalmas szerkezetük 
foyt&ij a legnagyobb és leg­
régibb sérve • et biztosan 

vls-z atartják.
Arak: egyoldalú------ 12 kor.

kétold .lu____ 24 kor,
Lágy ék »érvkötifk

Oj 1 Egyetemes laskötók.
Könnyű és kellemes viselet)
A hölgyeknek karcsú és ki­
fogástalan alakot biztosit. 
Arak: 16, 20 és 24 korona,
iídSdőksérwkÖtőÉie

• kihő'S Nélkülözhetetlen min-
Ár» 11 kttroua.

__ néhai! UjS
Valamint & bétegli»oláshoz és betegkényelemhez szükséges összes 
készülékeket legjobb kivitelben, ered-u gyári árak uiel ett szálát
KELFT1 J orvoeaebéttisl mOsaer-kStazergyároaDál

I » Vi Uadaprst, FV., Koronahercívg-ntcía 11,
Kepe* árjegjzek ingyen e* bsrcneonr«,

5Tsim. nfirrifTiy:

„DianaKavlbaj-övek, ae=-^=5
Ujl Görcsér harisnyak varrat né.kül I

FABIim
speczlalista nemi bajokban 
emerltált kórházi orvos

gyökeresen és rövid idő alatt gyógyít a rendes 
foglalkozás megzavarása nélkül mindennemű

nemi betegséget
(hngycsőfolyást, sebeket, syphüist és önfertő- 

zésből támadt idegbajokat.)
Meglepő az eredmény férfiul gyen. 
geségnéi (Impotent!») még öregebb 

egyéneknél Is.
« hemorírium utólag (• Illetheti. 

kW«lekre ibjialantil válási. Kívánatra gyógyszerek.
BeoMós délelőtt 9—3-ig, este d—8-lg,

Budapesten, Bákóczi ut 8|A. szám.

Hirdetések felvétettnek
e lap kiadóhivatalában.

Z Na8T fegyverárjegysék ingyen és bérmentve. ^

AUFRECHT és GOLDSCHMIED Ä,
Budapest, VII., Rákóczi-út 30, ajánlja

Pieper NiMas Automata pisztolyt.
Csak elsőrangú gyártmányokat tartunk raktáron.

A Browning-pisztoly toynu-tesifísa 
8'35 inni. Browning-patrol,ok haszná­
latára készült. U-gfőbb előnye, hogy 
szabadkézzel minden szerszám nél­
kül egy fogással szétszedhető, ennek -------
következtében tisztántartása és kezelése sokkal könnyebb. Baleset, egy pontosan 
működő biztosíték következtében, mely a kakasra irányul, M van zárva, a 
mellény zseb ben elfér.

Ára 80 Korona. CE> Havirészlet 4 Kor.
12 havi egyenlő részletre 72 dorona

Levágandó de hozzánk beküldendő, g——
Megrendelési ív,

Aufrecht és Goldschmied b. t. cégnél
Budapest, VII., Rákóczi-út 30. szám.

Ezennel megrendelem Pieper Automata-pisztolyt--------- korona árban, fize­
tendő_____ kor havi részletekben---------------------------------- -------------tói kezdve,
Budapesten, Aufrecht és Goldschmied cégnél A csomagolási és szállítási költsé­
geket magam viselem. Három havi részlet elmulasztása az egész hátralékot

kölcsön sorsjegyekre 6» érték­
papírokra és vidéki takarék- 

pénztári részvényekre.
Erzsébet sorsjegyre 6. — K. 
Jósziv sorsjegyre 7.50 K. 
Magyar v. t „ 32.— K.
Bazilika e 16.— K.
Olasz v. r „ 32.— K.
Osztr. v. f „ 42.— K.
Hazai t, 00.- K.
Konvertált Jelz. 105.— K. 

6tb. $<tb:
A kölcsön 2 köröndinél
kezdődő apró részletekben 
törleszthetó. — Ha sorsjegyei 
már zálogban vannak, úgy 
a letétjegy beküldése ellené­
ben a kölcsönt a fenti ősz- 
szegre felemeli ük A zonnali el 
intézés és legolcsob kamat-láb

BEIFELD
BANKHÁZ

Bpest, Károly-körut I. 
/ lapíttatott 1874-ben.

Magyar királyi államvasutak 
üzletvezetőség Szeged,
12825—009. sz. III.

PÁLYÁZATI HIRDETMÉNY.
Az Au in a állomáson megüresedő p. u. ven­

déglő bérletére ezennel nyilvános pályázat hirdette- 
tik. A bérlet fenti vendéglőre nézve 1909. évi már- 
czius hónap 26-ával veszi kezdetét és tart ezen idő­
ponttól számított öt éven át vagyis 1914 évi május 
hónap 25-ig. Bérlőnek a következő helyiségek bo­
csáttatnak rendelkezésére: két szoba, egy cseled- 
szoba, egy pinezérszoba, egy konyha, egy j.talm.5- 
rö és egy I. és IL oszt. éfterein.

bejegyeztetik, hogy a vendéglő III. osztá­
lyú váró- cs 'étterem fűtése és világításának felét 
a magyar királyi államvasutak viselik.

Az egy koronás bélyeggel ellátott és „Ajánlat 
a magyar királyi államvasutak fent kiirt Anina 
állomása pályaurvarán levő \ endéglö üzletre“ fel­
irattal ellátott lepecsételt, borítékba zárt, nemkü­
lönben kellő okmányokkal felszerelt ajánlatok 
1909. évi április hónap 30-ig déli 12 óráig az aloC 
irt üzletvózetőöég általános osztálya főnökénél 
(Üzlotvezetöségi palota II. emelet 1. sz. ajtó) 
vagy személyesen, vagy kir. posta utján benyúj­
tandók.

Bánatpénz fejében a bérletre 200 azaz Kettői 
száz korona készpénzben vagy állami letétre al­
kalmas értékpapírokban, a szegedi üzletvezet őség 
gyűjtőpénztárámái 1909. évi április hónap 29-én 
déli 12 óráig vagy személyesen, vagy kir. posta 
utján beküldendő.

Az értékpapírok a budapesti vagy wienl tőzs­
dén legutóbb jegyzett 14 napnál nem régibb, a 
napi értéket meg nem haladó napi árfolyam csak 
90 százaléka, szerinti értékben számíttatnak.

Készpénzben letett összeg után kamat nem 
fizettetik. Az ajánlatban a letétel megtörténte, 
megemlítendő ugyan; de a letétről nyert elkmxsr- 
vény nem csatolandó. A vendéglő bérletre vonat­
kozó feltételek a nevezett üzletvezetőség forgalmi 
és kereskedelmi osztályban (II. emelet 14. sz.) e 
hivatalos órák tartama alatt megtekinthetők, 
miért is az ajánlattevőkről feltételezhetik, hogy a 
feltételeket Ismerik s azokat magukra nézve eir&z 
terjedelmükben kötelezőknek elfogadják.

A fentebbi feltételektől eltérő, vagy a kitű­
zött határidőn túl beérkezett ajánlatok,'"* továbbá, 
olyan ajánlatok, meilyek táviratilag tétetnek e 
végül olyanok, melyekre nézve az előirt bánatpénz, 
le nem tétetett, figyelembe vétetni nem fognak.

Az ajánlatok között a választás szabadom, a 
bérösszegre való tekintet nélkül történik.

Az üzletvezetés ég.

J

geket magam 
esedékessé teszi

Lakhely :
Kelet: —

Nóv de foglalkozás
Nagy fegyeerárjegyzék Ingyen és bérmentve.

simám

t«í/>
(leíbizfositó társaság Edhinibargbaa, Ánjoüm

Alapittaiott 1825, 
Menyarorsxágí fiók

Badapest, I?., Kossuth Lajos-ulcza 4. (standard palota)

Évi bevétel------------------ ---------- 36,638,000 korona
Kiutalt nyereményrészek _ _ 170,000,000 „
Vagyon______________________ 290,900.000
Halálesetek folytán kifizetve.^ 628,474,000 „

Ä »Standard« kötvényeinek nevezetesebb előnyei:
Kétségtelen biztonság. ® Alacsony dijak. ® Szabad vilagkötvényck. 
Kiitvérryek érvénj ben tartása dijftzetések elmulasztásánál (o) Tőké­
sítés és elére megáHaoitott visszaváltási érték. ® Megtámadlintat- 
toneág. ® FeNétlen fizetés öngyilkosság esetében egyévi fennállás után. 

Szobád háború-biztosítás népfelkelők részére.
DIJtiMsttek btvámtra küldetnek. I
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g hirdetési rovatban minden síó
egyszeri beiktatása közönséges 
,átit betűkből 4 fillérrel, kompakt 
létükből szedve 6Ül.-rel fizetendő.I KIS HIRDETÉSEK

B hirdetési rovatban minden szó 
egy-zorl beiktatása közönséges 
petit hetükből 4 fillérrel, kompakt 
botükből szedve 6 fii.-rel fizetendő.

Ptaze^rények
haaznfitudc ús újak, rend­
kívüli olcae áron kapható 
a budapesti pénzszekrőny- 
paktflibkn, Budapest, V.„ 
Btlvínr-utoza 6—C. 88

Csemegeszőlőt,
fagymentesen csomagolva 
postakosaranként 3.50 K. 
csomcgoalma, papirhéju 
dió 3.90, világos kajszin- 
barnozklekvár kg. 1.80, 
jnézedes szilvalokvárnak 
80 fii!., különleges birs- 
Blnialckvárnak vagy sajt­
nak 1.80, hordóskáposztát 
hasábbal postaüvogként 

2.20 kor. Gyümölcskivitel 
Csongrádrói. 2405G

Eordóskánosztát,
kosáriivegkent 2.20, vilá­
gos kajszinbaraezklekvárt 
kg ját 1.80, mézódes szil- 
valokvárt 80 fillérért, 
különleges birsalmai okvár 
vagy sajt 1.80 Tájborokat 
lefejtve, kölcsönhordóban 
28 koronáéit. Gyümölcs­
kivitel Csongrádrol.

Fajborokat,
lefejtve, kölcsönhordóban, 
36 koronájával kisüstön 
főzött törkölypálinkát 5 
literes üvegekben 10 koro­
náért. — Gyümölcskivitel 
Csongrádrói. 24956

Pénzt azonnal
botorra, zongorára, ko­
csikra. varrógépekre, ke­
rékpárokra, kereskedelmi 
csikkekre, melyeket n'ó- 
lagos díjfizetéssel legjntá- 
nyosabban bizományba be­
raktározunk. Taaber Annin 
és Társa, kúarélagesan 
csak TU., Baross-tér 18. 
Telelőn 97-66._________

Fajbaromtl
lalebek, nyalt*, «»«tja*- 
bök. madarak élő méhek
etbiröl érdekes és nélkü­

lözhetetlen árjegyzéket 
küld bérmentve Diana« 
telep, Tar, Bevesmegye.

27100

Gyümölcsfa-,
díszfa- és rózsa-árjegy­
zékkel ingyen szolgál 
Weber faiskolája Békás, 
megyeren, (Budapest mel­
lett.) 27041

Szőlőoltványok,
legkiválóbb bor- és cse­
mege-fajokból. teljes sza­
vatosság mellett kapha­
tók Fillöp Sándor szőlőbir­
tokosnál Gyöngyös. 27224

Diszíertkedvelők
kérjenek árjegyzéket aa 
Első matyar d.zzfenyő-ta- 
iskolától Tulajdonosa: 

Copony Ede, Körmenden. 
120 fajta tűlevelűiét 
lombfak, sorfák, díszcser­
jék és rózsa fák kaphatók.

Fényképezőgép
ritka kedvező alkalmi vétel 
részben árverésből és más 
alkalmi vételekből eredő 
jó fényképezőgépek kap­
hatók már 5 forinttól félj. 
Görz. Zeiss, Busch, Voigt- 
lánder, Souter és más 
■nastigmates fényképező-
Í;ép la Igen elcsen. Ugyan­
it flraiao en konczert.be- 

ezclogop. erős és szép 
hanggal lemezekkel 

együtt potom olcsón továb­
bá finom va őszlegvver 
és egyéb más tárgy, 
alkalmi vétel árban eladók 
Baüo-nál K yetomtér 5, 
(nem Egyetem-uteza) Min­
dent veszek, eladok és 

becserélek.

Pénzszekrények
és amerikai irodabúto­
rok, használtak és újak 
rendkívüli olcsó áron 
szállít Hirsch és Társa 
Budapest, V. kerület, 
Alkotmány-utcza 19. sz.

Ingóságokat
értékesítő és beraktá­
rozó vállalat BákóCii- 
Ut 19. bejárat a Szent­
királyi utczából. Kész- 
pénselőleggel beraktá­
roz bárminemű ingó­
ságokat, berendezése­
ket mintaszerű raktá­
raiba csekély díjazásért 
értékesítés czéljából 
vagy anélkül Telefon 
110—08. 9984

Sz&ilö-oltványokról,
szó.lóvesszőkről leg­
olcsóbb árjegyzéket küld 
Székely léi.el, Gyöngyös.

Parlamenti
gyorsírók által veeeteit > 
magyar, német gyorsíró- 
itkola. Díjtalan gépiráe- 
oktatáa, magyar, német 
fogalmazás. Kereskedelmi 
akadémiai tanárok által 
oktatott szaktantárgyak.
Az Országos Bagyar 
Gyorsír e-Egyegfilet hiva­
talos tanfolyama. Alapí­
totta Barkevits Iván 
1868-ban Biztos állásköz- 
vetítői. Nyitva szeptember 
Í-t6 jnliue 1-ig. Tájékoz­
tatót küld a G.bclsborgor 
szakiskola. (Csak Löszt 
Ferenc-tér 10. az. előbb 
Gyár-utca 4.) Czámre ri- 
gyezzunk 1 Az egyesület 
tárna kizárólagos eeafcie- 
kolája irógépraégefctói a
máé hirdetésünket utánzó 
gjabb tanfolyamoktól füg.

Ken. Telefon 64—68. Be­
ek egész napon ét.

Ajtók és 
ablakok

régi és nj vasredönyök 
teljes vasalással. Karaván
récaosstek, kertkerifesek, 
keramitíapok, keblhelmi
lapok olcsón kaphatók

Kelemen Bér
éplet-beatos vállalkoznál 
Bnőapesl, lader-n. 72—74.
Fiók-üzlet Visográdi-n. 27.

Stenográfia
Rikóozl-at 66. sr, Magyar, 
német gyarslrát - oktatás. 
Ingyenes gépirás-tanitás 
az összes rendszeri! Írógé­
peken. A „SienogrőflB" Or­
szágos Gabelsbergcr gyors­
író- és gepIró-Ukokban 
havonta uj magyar, német 
gyorslriil, geplraal, keres­
kedelmi es sekszoresltásl 
tanfolyamok nyílnak. Leve­
lező és vltairásl tanfolya­
mok. Oklevelsa gyerslró- 
ea keresksd.lml Iskolai 
rendes tanárok. Az Intézet 
sokszorosító és másoló Iro­
dája elvállal mindennemű 
Írás és díszmunkák elké­
szítését és sokszorosítását, 
A „Kalligrafie“ szoplrásl 
osztályában fényesen be­
vált gyakorlati módszer 

következtében minden 
esetben sikeres szsplrís- 
oktatás. Mérsékelt tandíj. 
Beirntások naponta kizáró­
lag Rákéozl-ut 60. I, em, 
Nem tévesztendő össze ha- 
eonló hangzású Iskolákkal, 

tájékoztatót. m

Jogi-,
politikai szigorlatokra, 
alac- és államvizsgára 
továbbá ügyvédi vhs- 
gókra, úgyszintén al 
laBSZúmvitoltani állam­
vizsgára toljos sikerről 
gyorsan, olcsón elő­
készít: Dr. Kállay Zei­
tén jogi sieminárioma, 
Bpest. IV-, flagyar-ntca 
3., Ili, em. 6. (azelőtt 
VI., Rózsa-u. 44) Ne 
téveszsze össze más 

hlrdetéssol. «51

Szabók részére
mindennemű zsinór, gomb 
és szabó-tkellék képes nagy 
árjegyzékét kívánatra in­
gyen küldi a Budapesti 

Passománygydr Készv.- 
társ. Nagyraezd-utcza 46.

csíz
a kontinensen a legeróaeb>
Jód torom gyógyfürdő. A meg* 
lepő gyóg^'r-redményekben ne­
vezetes szerep jut az ásyányvi* 

tiagy radioaktivitásának, 
melyet Lengyel Béla egye­
temi tanár legújabb vizsgálatai 
felfedeztek. Megnyitás május 
1-én. Számos elsőrendű bérház, 

órium, gyógytár, zongora, 
kávéház, lawn-tvnnisz, tonvo* 
Iák, kirándulások. Vasat állo­
más, posta, távírda helyben. 
Hivatalos orvos Kallóé Jenő 
dr. Katonatisztek, állam 
hivatalnokoknak elő- és utó- 
Idényben 60 százalék ked­
vezmény. Prospektussal szol­
gál a fürdőig a igatóság Ab 
ásványvíz rendvihető használati 
etasitársai a fwHuigazgatóság- 
Hál és EDE8KVTY L. főeláitt- 

sitónál Budapestem

BÚTOR
részletfizetésre 

vagy meghatározott Időre,
szolid árak és legkedvezőbb 
fizetési föltételek mellett. — 

Fölvilágositással szolgál

LISZT ISTVÁN
Bpest, IV. Koronahercegu. 2.

(Kígyó-tér sarkán)
bútor raktáré ban.
Több mint 600 képpel ellá ott i 
árjegyzékünket bárkinek 60 üJ- i 
léi* eünnében franko elküld.ük. I

Kérjee

Itgysii Síiméi!
Magyarország összes 
fürdőinek, szanatóriu­
mainak, ny aralótelepol- 
nok és ásványvizeinek 
részletes, illusztrált le­
írását levólbeni kérésre 

ingyen megküldi

Magyar Fürdőkalauz
kind óhivatala

Bpest, Eötvös n- 36., 1.9

Magyar Orvosi.

Rekedtség
biztos és kellemes orvos­
sága a Réthy-féle cukorka, 
60 fillérért mindenütt top­
ható. 26798

; H

Brllantol,
aranyét, ezDstöt, ékszert 
és régiséget veszek és 
elodok. Kertész ékszerész 
Budapest, VII., Király­

sora 85. szám.
—Telefonszim 95—48.—

AiegelönyOseíDreszlomzettsri
zongorát,
pianlnot,

ozimbaSmot,
hegedűt

kóazpönzbeui árakon a ley 
újabb rendszerű

bankhitel
utján kizárólag csakis

REMÉNYI
nagy ma*yar hangszertolepen 

Prospekte» és űrlegj-zék 
iigyea, et«

Budapest, Király-u. 58,

INGYEN!+■+
Ae különféle óvszer • árjegyzé­
künket titoktartás mellett in 
gyen és bérmeetve küldjük

NAK1RA
törvényesen védett férfi gumml- 
különlegesség, tucatja VJ kor., 

3 tucatból 206o engedmény.

Uter us-Spray
legújabb hygienikas női sboz 

14.— korona.

6Ö1HI-H4LHÓLYAG
l, «, 6, 8,10, 11 koron« tucatja. 
HíntaflyB|4eméuy 12 ilarrft, 
« kor. Peae velős «—e kor.-lg. 
Irrtfleter 8 kor. és feljebb. 
Bidce vasailvkoyoa 8 koron«.

Zálogaikat
veszek. Elzálogosított 
briliánsokat, gyöngyö­
ket, aranyat, ezüstöt 
és ékszereket 100.000 
kor. költségmentesen 
kiváltok és teljes ér­
tékét kifizetem. rse

SCHILLER IZIDOR
ékeserhereekedő

Budapest, 
Sip-uteza 8. szám.

BÚTOR
307« megtakarítás!
Régi Butorszalon
Budapest, Ferenczick tere 3 
félemelet. Vcteí és eladás 
használt és uj 
polgári, urasági lakbérén- 
dexeseknek mahagóni es 
palisander bútorok, úri 
szobák, angol bőrgarnitúrák 
és szalonbntoroK, keleti 
— szőnyegek, csillárok. — 

Telefon 82—13.

+ 1
Budapest,VII., Bákéci-ut 32. |

(• R6»b* fcérfcirTirt ezemfcea.)
*• a tfrftt fcsceetrt

csődtömegből, tiszta vászon 
búi. ilup a d.imaszt, képzel­
hető legjobb minőség, r,r, cm. 
széles, 112 cm. b')>t-zu, t.u- 
rzatja utánvéttel 8.1)0 kor. .„ 
továbbá

11 tel eiiiytitü'
legjobb minőség, 70 cm. azé- 
Ír*?, 70 cm. hosszú, tuczatja 
3.75 kor.;

1< gfinomubb és legszebb mi- 
nosóg, tuiz.ttja 3.60 ku- 
rona. Szétkülái:

Emanuel Rotíio'z
Wien, VII,.Neust flga;se77

A mcgrcndclAsekiiok leg­
később szerdáig Rév,sht-n kell 
lonniök. Lovel.zöB miudeo 
nyelven.

27142

Péiz-szsltrényelí
újak és használtak, va­
lamint kazetták és má­
soló prések legolcsób­
ban csakis Sp t :cr B. és 
Testvérénél, Budapest, 
VII., Dob-ntcza 10. sz. 
(Király-u. 13) Gozsdu- 

udvar kaphatók.

% mllliö mnifiiB fs 161- 
uinflastöi 3»a

gyümöicsfa
A'ma 60 fillértől feljebb. It orte, 
dió, őszi és knjszinbaraczk, 
nemes gi-sztenye, cseresznye, 
szíva, stb. drUonk^nt i koro­
nától feljebb, ion drb almr.fa n 
mi f.kiválasztásunk szerint 50.— 
korona. 200.000 drb igen szép 
ilis»- és sorfa drbk'nt 80 
fillértől teljebb U mi Ilin vegyes 
dl^zbokor 100 drb l.s — ko­
rma.. 20 millió a.lí«.czvs«e- 
tncie 1000 drbonként 2—cs ko­
rona. !(• millió vrdvl c««'- 
inete, íuczfeuyö, tGhór, fekete 
ás vövősfenyő, tölgy stb. 1000 
drö 3—16 korona. 2 millió 1 és 
3 éves alma- ég íiörtc- 
vadnnez 1000 drb 10—öO kor. 
Legjobb sövénycsemete a jflue* 
dilin, 1, 2 és 3 éves cBL'.mere 
looo drb 6—6h kői. Képes (ö- 
árjegyzék kívánatra ingyen. 

GKÓ-" KATTIIÍ iXY 
ZSItiSIOXn aradi,V11I 
intézoséfle Csendlnk, 

uy. Fcrcucülak, Vaum.

Jó és olcsó

nyaraló és
Lőcse szab. Itir. városa. 
Szcpesvarmneye székhelye;
573 méter magasan a ten­
ger színe fölött, a város­
ban és a város körül szép 
sétányok, 1—2 kilométer­
nyire feoyöeidökkol kör­
nyezve. teljesen portalan, 
ózonos lovigúvel; kitűnő 
ju forrásvíz - vezetékkel, 
villamos világítással, ki­
kövezett és csatornás 
utczákkal ós kertekkel; 
jő és olcsó élelmezés­
sel, könnyű közlekedéssel, 
kellemes szórakoztató és 
kiránduló szomszédkoly ok­
kal. Az odautazás és ott 
elszállásolás körülményei­
ről tüzetes felvilágosítá­
sokkal szivoseu szolgál a 
vuros rendőrkapitánya.

■t- ^ agf állf^1! «a|ai

Az egyedüli eredmény­
től kisért háziszer a
dr.Will'aa Hartley tanar 
aaer.kai erőtáp-pora 
Soványak tartós, szép 
tolt testidomokat nyer­
nek. — Hölgyek remek 
keblei Hit hét alatt 20 
kilo gyarapodásért jót­
állást. Vérszegénység, 
Kvengesér, idegesség 
ellen és gyomorbajo­
soknak nélkülözhetet­
len tápszer. Kitüntotve: 
Chicago, Berlin, London 
Hamburgban. Köszönő 
levelek minden ország- 
hői. Dobozonként 1 irt 
10 kr. Használati uta­
sítással. Főraktár: Ba­
lázs Mór E. Budapest, 
VÉL, István-ut 11, U/l.

Modern
urosági bútorok
alkalmi vétele 

és eladása
háló-, ebédlő-, szalon-, url 
szoba és irodai teljes be­
rendezések. — Dús raktál 
szőnyegek, függönyök, t» 
ritök, csillárok, vas- és 

rézbutorokban.

GROSZ SÁNDOR és Társa
Budapest, Liszt Feroncs-téi 
8. szám, ezelótl Gyár ntesa.

Telefon 14—08.

V A czimre 
lessek 
ügyelni 1

VALÓ-
dl franczia különlo- 
gessógek (óvszerek) 

csakis
P. Bergueran Flls
leghirosobb párisi 
gyárostól legelőnyö­
sebben beszerezi ifik

Polgár Sándornál
Budapest. VI. kor., 
Erzacoet-körút 56.
Réealelee képei ár 
Jeyyxéü ingyen és 

DÓrmeutve

Fajbaromfi én 
ezek tolásai.

Fehér éd sárga Cochin-China, 
Brp.'uma, Ilanaau, Dorking, fe­
hér és fekete Lungshau, {«‘bér 
és Rá-rga Orpington, V ymouih- 
líocks, tiupv, ilr.-x torz énként 
(1 k. 2 tv.) 18— 50 korona, e®y 

tojás 30—80 fillér- 
Pecking, Ayle«bury pézsiua- 
kacsák ára törzsenként 4ó kor. 
1 tolás l kotona. Bronz és vir­
giniai bő * her nu’ykák, óriási 
emdeni Indák, ara törzsenként 
to korouá'ól, 1 tojóé 1.50 kor.- 
(ól feljebb Pávák frumek pél­
dányok) tönssenuént tX) Koroná­
iul, -gv tojás 1 korona 50 fill.- 
töl feljebb. Továbbá tecn na,gy 
készlet küíönféle g>'ü nőies-, 
díszfákban, diszbokroxban stb. 
Képes fóárjegyzé.k kivánatzs 

ingyen.

Gróf Batthyány Zsigmonö
uradalmi intózöaége

Csendlak, u, p, Fervoczlak,
Vasmegy»,

Sme. Valter
ingói- 6a fr&nczia női sna« 
bőnfi Budapest, VIIi. kor., 
Fccske-utcza 8., I. em. 6. 
Elvállal minden e »zak- 
mfiba vúgő munkát a leg- 
ufolsfi divat szerint legti 
nomabh kiritelhcn, szolid 
árak mellett. Atadakitá^ok 
elfogadtatnak. Gyásznihálc 
24 őrá alatt készül neje

J
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Nyomatott a Hazai Hirlapkiadó RéwivéoytArsaság körforgó gépein, Budapest, V., Honvód-utcza 19,


